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मयुर् सर्चव का सन्द्देश 

 

 पररर्वतान सभी प्रशासननक प्रक्रियाओं के मलए एक सतत प्रक्रिया है। इसी तरह, वपछले 
कुछ र्वर्ों में, चुनार्वी प्रक्रियाएँ और चुनार्वी भागीदारी के पररदृचय भी िदल गए हैं। एक प्रमखु 
मीडडया प्लेर्फॉमा के रूप में सोशल मीडडया का आगमन, प्रौद्योधगकी में वर्वकास, समारे्वशी और 
सलुभ चुनार्वों के मलए समवपात प्रयास ऐसे कई चल रहे सिुारों और नर्वीन प्रथाओं में से कुछ हैं। 
इन पररदृचयों में Knowledge, Attitude and Practices Endline Survey-2024 िसेै पैन-स्रे्र् 
अभ्यास चुनार्वी प्रक्रियाओं के सभी प्रासधंगक हहतिारकों के साथ-साथ ऐसे सभी चल रहे सिुारों 
के मलए फीडिैक तंत्र का गठन करने में सहायक होते हैं। 
 बिहार में नागररकों के मलए Knowledge, Attitude and Practices Endline Survey-2024 
की सरे्वक्षण ररपोर्ा पाठकों के सामने प्रस्तुत करते हुए मझु े िेहद खुशी महससू हो रही है। 
मतदाता भागीदारी, मतदाता व्यर्वहार और दृजष्ट्र्कोण का वर्वचलेर्ण करने के मलए केएपी सरे्वक्षण 
लगातार एक महत्र्वपूणा दस्तारे्वि रहा है। ननर्वााचन प्रक्रिया में सभी ननर्वााचकों की अधिकतम 
भागीदारी सनुनजचचत करने हेत ु बिहार राज्य लगातार प्रयास कर रहा है और सरे्वक्षण ननष्ट्कर्ा 
ननजचचत रूप से इस हदशा में आगे की रणनीनत तैयार करने में मदद करेंगे। मतदाता िागरूकता, 
मतदाताओं की पढ़ने/सनुने की आदतें, र्वोर् देने के मलए आने के कारण, उम्मीदर्वारों की पसदं को 
प्रभावर्वत करने र्वाले कारक, PwD व्यजततयों की भागीदारी, प्रलोभन आहद िसेै वर्वर्यों पर 
आिाररत इस सरे्वक्षण ररपोर्ा के सिंंधित सभी अध्याय र्वास्तर्व में प्रशंसनीय हैं। 
 राज्य के सभी 243 वर्विान सभा क्षेत्रों में लगभग 60000 प्रनतभाधगयों के सैंपल सेर् को 
महत्र्वपूणा ननष्ट्कर्ों के साथ एक दस्तारे्वज़ तैयार करने में र्वहृद् प्रयासों की आर्वचयकता होती है। 
ननर्वााचन प्रक्रिया में सभी ननर्वााचकों की अधिकतम भागीदारी सनुनजचचत करने की अपनी 
प्रनतिद्दता को दोहराते हुए, मझु ेवर्वचर्वास है क्रक यह ररपोर्ा राज्य के आगामी चुनार्वों में मतदाता 
िागरूकता रणनीनतयों के मलए महत्र्वपूणा होगी।         
 मैं इस राज्यव्यापी अमभयान के सचंालन और इस ररपोर्ा को तैयार करने के सराहनीय 
प्रयासों के मलए मखु्य ननर्वााचन पदाधिकारी,बिहार और उनकी र्ीम को ििाई देता हंू। 
 

                                                          अमतृ लाल मीिा 
मयुर् सर्चव, बिहार 
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मयुर् ननवायचन पदार्िकारी का सदेंश 

सहि, सगुम और समारे्वशी मतदान' के लक्ष्य के साथ, बिहार ने हमेशा यह सनुनजचचत 
करने की कोमशश की है क्रक हर मतदाता सशतत और िागरूक हो और रे्व अपने मताधिकार का 
सही और ननैतक तरीके से उपयोग करते हु ु़ए लोकतंत्र को मििूत िना सकें । र्वर्ा 2024 में बिहार 
के नागररकों पर क्रकए गए केएपी एंडलाइन सरे्वक्षण (Knowledge, Attitude and Practices- KAP 
Endline Survey)  की सफलता यह हदखाती है क्रक यहां की ननर्वााचन  मशीनरी मतदाताओं को कें द्र 
में रखकर काम करती है। 

      यह सरे्वक्षण राज्य के सभी 243 वर्विानसभा क्षेत्रों में क्रकया गया और इससे हमें यह समझने 
में मदद ममली क्रक ननर्वााचन प्रक्रिया में मतदाताओं की सोच और िानकारी कैसी है। इससे हमें 
यह भी िानने का मौका ममला क्रक 2024 के लोकसभा चुनार्वों के दौरान राज्य में मतदाता 
िागरूकता पर आिररत SVEEP अमभयान क्रकतने असरदार रहे हैं। 

    मैं भारत ननर्वााचन आयोग को िन्यर्वाद ज्ञावपत करता हँू, जिन्होंने इस काया को  प्रभार्वी रूप से 
ससमय पूरा करने के मलए हमें मागादशान और वर्वस्ततृ ननदेश हदए। मैं जिला और अनुमडंल 
प्रशासन का भी आभारी हंू, जिन्होंने सचुारु तरीके से इस सरे्वक्षण को सफलतापूर्वाक  सचंामलत 
करने के मलए ननर्वााचन पदाधिकाररयों को आर्वचयक ससंािन उपलब्ि कराये,  उनके कायो का 
पयारे्वक्षण करते हुए उन्हें प्रोत्साहहत क्रकया। 

   मैं बिहार ननर्वााचन सेर्वा के पदाधिकाररयों द्र्वारा क्रकए गए कहठन पररश्रम की सराहना करता हँू। 
उन्होंने लोक सेर्वा के प्रनत उच्च प्रनतिद्दता और उत्साह के साथ कई व्यजततगत और 
पररजस्थनतिन्य चुनौनतयों को पार करते हुए यह सरे्वक्षण पूरा क्रकया। 

            इसके साथ ही मखु्य ननर्वााचन पदाधिकारी, बिहार के कायाालय की स्र्वीप र्ीम को भी 
वर्वशेर् िन्यर्वाद देता हँू, जिन्होंने इस सरे्वक्षण की कायायोिना िनाई और इस ररपोर्ा को तैयार 
क्रकया। राज्य स्तरीय एिेंसी ने समय पर तकनीकी सहायता देकर इसे पेपरलेस डडजिर्ल फॉमेर् 
में पूरा करने में मदद की, जिससे ग्रीन इलेतशन के लक्ष्य को िढ़ार्वा ममला। अतं में, मैं सरे्वक्षण 
में भाग लेने र्वाले सभी प्रनतभाधगयों का सहृदय िन्यर्वाद करता हंू, जिन्होंने अपनी व्यस्त 
हदनचयाा से समय ननकालकर इस सरे्वक्षण में प्रनतभाधगता की और सभी सर्वालों के िर्वाि हदए।  

          यह केएपी सरे्व 2024 के लोकसभा ननर्वााचन के िाद राज्य स्तर पर क्रकया गया पहला िडा 
प्रयास है। इससे यह समझने में मदद ममलेगी क्रक कौन-से कारक मतदाताओं के व्यर्वहार और 
मतदान को प्रभावर्वत करते हैं। इसके नतीिे आगामी ननर्वााचनों में मतदाताओं की भागीदारी को 
िढ़ाते हुए उनसे सपंका  की प्रक्रिया को िेहतर िनाएंगे और ’कोई मतदाता न छूरे्’ के लक्ष्य को 
साकार करने में मदद करेंगें। 

 एच. आर. श्रीननवास 

मयुर् ननवायचन पदार्िकारी, बिहार 
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सकं्षेपाक्षरों की सचूी 

AC: वविानसभा क्षेत्र (Assembly Constituency) 

BLO: मतदान केन्द्र पदार्िकारी अर्िकारी (Booth Level Officer) 

ECI: भारत ननवायचन आर्ोग (Election Commission of India) 

EPIC: ननवायचक फोिो पहचान पत्र (Electoral Photo Identity Card) 

EP Ratio: ननवायचकों से िनसयंर्ा का अनुपात (Electors to Population Ratio) 

EVM: इलेतरॉननक वोदिगं मशीन (Electronic Voting Machine) 

GELS: लोकसभा के मलए आम ननवायचन (General Election to the Lok Sabha) 

GER: सकल नामांकन अनुपात (Gross Enrolment Ratio) 

ICDS: समेककत िाल ववकास र्ोिना (Integrated Child Development Scheme) 

KABBP: ज्ञान, दृजष्िकोि, व्र्वहार, ववश्वास और प्रथाएं (Knowledge, Attitude, Behaviour, Beliefs 
and Practices) 
KAP: ज्ञान, दृजष्िकोि और प्रथाएं (Knowledge, Attitude and Practices) 

NGO: गैर-सरकारी सगंठन (Non-Governmental Organisation) 

NOTA: इनमें से कोई नहीं (None of the above) 

NVD: राष्रीर् मतदाता ददवस (National Voters Day) 

SHG: स्व-सहार्ता समहू (Self Help Group) 

SSR: ववशेर् सकं्षक्षप्त पुनरीक्षि (Special Summary Revision) 

ST: अनुसरू्चत िनिानत (Scheduled Tribe) 

PVTG: ववशेर् रूप से कमिोर िनिातीर् समहू (Particularly Vulnerable Tribal Group) 

PwD: ददव्र्ागंिन (Persons with Disability) 

SVEEP: सवु्र्वजस्थत मतदाता मशक्षा और ननवायचक भागीदारी (Systematic Voter's Education and 
Electoral Participation) 
VVPAT: मतदाता सत्र्ापन र्ोग्र् पेपर ऑडिि रेल (Voter Verifiable Paper Audit Trail) 

VTR: मतदान प्रनतशत अनुपात (Voter Turnout Ratio) 
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कार्यकारी सारांश 
सारांश:  केएपी एंडलाइन सरे्वक्षण (Knowledge, Attitude and Practices- KAP Survey) एक 
राज्यव्यापी अध्ययन है, जिसे भारत ननर्वााचन आयोग के ननदेशों के तहत मतदाता भागीदारी के 
वर्वमभन्न पहलओुं िसेै मतदाता व्यर्वहार, मतदान प्रनतशत, मतदाता िागरूकता आहद का 
मलू्यांकन करने के मलए मखु्य ननर्वााचन पदाधिकारी, बिहार के कायाालय द्र्वारा सपंन्न क्रकया 
गया है। केएपी एंडलाइन सरे्वक्षण 2024 हाल ही में सपंन्न लोकसभा आम ननर्वााचन 2024 के 
सदंभा में मतदाताओं की भागीदारी को िढ़ाने के प्रयासों और पररणामों के िीच सतंुलन स्थावपत 
करने र्वाले दस्तारे्वि होने के कारण महत्र्वपूणा हो िाता है। 

सामाजिक-शैक्षक्षक िनसांजयर्कीर् पषृ्ठभमूम 

1. सरे्वक्षण के प्रनतभाधगयों में से 37.5% मिदरू/क्रकसान थे, 26.7% गहृहणणयां, 10.8% छात्र 
और 10.6% स्र्वरोिगार में लगे हुए थे। 

2. 53.1% प्रनतभाधगयों ने कभी भी अखिार/पबत्रकाओं का सदंभा नहीं मलया, ििक्रक 37.5% 
ने ननयममत रूप से हर हदन इसका उपयोग क्रकया। 

3. 62.9% प्रनतभाधगयों ने रेडडयो सनुने की आदत से इनकार क्रकया, ििक्रक केर्वल 31.3% ने 
इसे दैननक आिार पर सनुने की िात कही। दसूरी ओर, 63.2% प्रनतभागी ननयममत रूप 
से रे्लीवर्विन देखते हैं और 55.1% इंर्रनेर् (िसेै फेसिुक/व्हाट्सएप आहद) का प्रनतहदन 
उपयोग करते हैं। 

4. सरे्वक्षण के अनुसार, चुनार्व और रािनीनत से िडुी िानकारी पाने के मलए 
अखिार/पबत्रकाएं (39.8%) सिसे िडा स्रोत थीं, इसके िाद पररर्वार/दोस्त/ररचतदेार (35.5%) 
का स्थान था। 

मतदाता पंिीकरि: 

1. सरे्वक्षण के अनुसार, एवपक (मतदाता पहचान पत्र) कर्वरेि 99.2% है, िो काफी अधिक 
है। जिन प्रनतभाधगयों के पास एवपक नहीं था, उनके मलए प्रमखु कारण िागरूकता की 
कमी थी। 

2. लगभग 98% प्रनतभागी ननर्वााचक सचूी (सामान्य रूप से र्वोर्सा मलस्र्) के िारे में िानते 
थे, और 99% से अधिक प्रनतभाधगयों को यह पता था क्रक उनके नाम ननर्वााचक सचूी में 
दिा हैं। 

3. जिन प्रनतभाधगयों के नाम ननर्वााचक सचूी में दिा नहीं थे, उनमें 76.4% ने इसे 
िागरूकता की कमी के कारण िताया। 

4. िीएलओ (49.8%) ननर्वााचक पंिीकरण की आर्वचयकता के िारे में िानकारी का सिसे 
प्रमखु स्रोत थे, इसके िाद दोस्तों/ररचतेदारों (44.8%) का स्थान रहा। खास िात यह है क्रक 
92.9% प्रनतभागी िीएलओ को मतदाता पंिीकरण से िडु े मामलों के मलए ननयतुत 
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स्थानीय व्यजतत के रूप में िानते थे। 99.7% प्रनतभाधगयों ने स्र्वीकार क्रकया क्रक स्थानीय 
स्तर पर ननयुतत व्यजततयों (िीएलओ/चुनार्व एिेंर्/पहचान अधिकारी) ने उनके घरों का 
दौरा क्रकया है। 

5. िहां 98.9% प्रनतभाधगयों के वर्वर्वरण ननर्वााचक सचूी में सही दिा थे, र्वहीं 31.8% 
प्रनतभाधगयों ने िताया क्रक उनके कुछ पररर्वार के सदस्य िो योग्य थे, उनके नाम 
ननर्वााचक सचूी में दिा नहीं थे। 

6. प्रनतभाधगयों के मलए प्रमखु पंिीकरण कें द्रों में तालकुा (सि डडर्वीिन/अनमुडंल) कायाालय 
(43.5%), िीडीओ कायाालय (22.1%), और मतदाता सहायता कें द्र (18.9%) शाममल थे। 

7. 67.3% प्रनतभाधगयों ने िताया क्रक उनके मतदाता पहचान पत्र वपछली ससंदीय चुनार्वों से 
पहले िारी क्रकए गए थे, ििक्रक 31.8% प्रनतभाधगयों को यह याद नहीं था क्रक उनके 
एवपक कि िारी हुए। 37% से अधिक प्रनतभाधगयों ने स्र्वीकार क्रकया क्रक उन्हें उनके 
एवपक 15 हदनों के भीतर प्राप्त हुए। 88% प्रनतभाधगयों ने मतदाता पहचान पत्र प्राप्त 
करने में िहर्लताओं का हर्वाला हदया, जिसमें लिंी प्रक्रिया (83.8%), अधिकाररयों का 
असहयोग और सिंंधित कायाालय तक पहंुच की कहठनाई शाममल थी। 

8. उल्लेखनीय है क्रक 90.2% प्रनतभागी र्वोर् डालने के मलए मतदाता पहचान पत्र के वर्वकल्प 
के रूप में अन्य पहचान पत्रों के िारे में िानते थे। इनमें लाइसेंस (36.1%), र्वोर्र जस्लप 
(34.2%), और राशन काडा (18.4%) को वर्वकल्प के रूप में िताया गया। 

9. 99.8% से अधिक प्रनतभागी अपने मतदान कें द्रों के स्थान के िारे में िानते थे। 

ज्ञान, दृजष्िकोि, व्र्वहार, ववश्वास और प्रथाएं: 

1. सरे्वक्षण के अनुसार, 95.5% से अधिक प्रनतभाधगयों ने वपछले वर्विानसभा चुनार्व (2020) 
में और 96.8% से अधिक ने हाल ही में सपंन्न ससंदीय चुनार्व (2024) में मतदान 
क्रकया। प्रनतभाधगयों ने मतदान करने के प्रमखु कारण "उम्मीदर्वारों का व्यजततगत रूप से 
ममलना" (33.9%) और "मैं एक रािनीनतक पार्ी का समथाक हंू" (32.9%) िताए। 

2. मतदान न करने के मखु्य कारण "ननर्वााचन क्षेत्र में अनुपजस्थनत" (30.1%), "एवपक का न 
होना" (26.1%), और "मतदाता सचूी में नाम का न होना" (11.2%) िताए गए। मतदान 
के हदन, 97.6% से अधिक प्रनतभाधगयों ने अपने मतदान अनुभर्व को "सवुर्विािनक" 
िताया। 

3. "उम्मीदर्वार को व्यजततगत रूप से िानना" (47.2%), "ईमानदारी" (28.1%), "अनुभर्व" 
(12.4%), और "प्रनतिद्दता" (9.4%) को उम्मीदर्वार के चयन के महत्र्वपूणा पे्ररक कारक 
िताया गया। 

4. 39.3% से अधिक प्रनतभाधगयों ने स्र्वीकार क्रकया क्रक उनके पररर्वार के सदस्य, िो 
मतदान के योग्य थे, हाल के चुनार्वों में मतदान नहीं कर सके। इसका प्रमखु कारण " 
प्रनतभाधगयों  का एवपक न होना" (75.8%) और "ननर्वााचन क्षते्र में अनुपजस्थनत" (18.7%) 
िताया गया। 
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5. प्रनतभाधगयों ने मतदान की प्राथममकता को प्रभावर्वत करने र्वाले प्रमखु कारणों के रूप में 
पररर्वार (41.4%), उम्मीदर्वार (40.3%), और िानत (4.2%) को िताया। 

6. प्रनतभाधगयों के अनुसार, उनके क्षेत्रों में उच्च मतदान प्रनतशत के प्रमखु कारण "अच्छे 
उम्मीदर्वार" (32.8%), "िनिल" (22.4%), "मतदान का महत्र्व" (20.6%), और "अनुकूल 
र्वातार्वरण" (17.7%) थे। 

7. 73.1% से अधिक प्रनतभाधगयों को चुनार्व के दौरान कोई सरुक्षा धचतंा महससू नहीं हुई, 
ििक्रक 22.5% प्रनतभाधगयों ने सरुक्षा को लेकर धचतंा िताई। हालांक्रक, 86.9% से अधिक 
प्रनतभाधगयों ने पुमलस िल की तैनाती को "पयााप्त" िताया। 

8. 99.3% से अधिक प्रनतभाधगयों ने मतदान प्रक्रिया के दौरान मतदान कममायों के व्यर्वहार 
को "िहुत सहयोगी" और "सहयोगी" िताया। हालांक्रक, 32.8% से अधिक प्रनतभाधगयों को 
मतदान कें द्रों पर कहठनाइयों का सामना करना पडा, जिसमें लिंी कतारें, शौचालय, 
पेयिल और रैंप की कमी, और ििुगुों के मलए अलग कतारों का अभार्व प्रमखु कारण थे। 

मतदाता िागरूकता और दृजष्िकोि: 

1. 90.6% से अधिक प्रनतभाधगयों को अपने वर्विानसभा क्षेत्र (AC) का नाम पता था, और 
94.1% से अधिक प्रनतभाधगयों को मतदाता के रूप में पंिीकरण के मलए न्यूनतम आयु 
सही पता थी। हालांक्रक, केर्वल 13.8% प्रनतभाधगयों को पात्रता तय करने के मलए चार 
कर्-ऑफ नतधथयों (1 िनर्वरी, 1 अप्रैल, 1 िलुाई, 1 अतरू्िर) की िानकारी थी। 63% 
प्रनतभाधगयों को वर्वशेर् सकं्षक्षप्त पनुरीक्षण (Special Summary Revision) के िारे में 
िानकारी थी, िो मतदाता पंिीकरण के मलए एक वर्वशेर् अमभयान है। 

2. केर्वल 15% प्रनतभाधगयों को राष्ट्रीय मतदाता हदर्वस (National Voters’ Day) की सही 
िानकारी थी। 

3. 81.8% प्रनतभाधगयों ने िताया क्रक उन्होंने मतदान करते समय NOTA (क्रकसी भी 
उम्मीदर्वार को न चुनने का वर्वकल्प) देखा था, ििक्रक 14.4% प्रनतभाधगयों को NOTA के 
िारे में बिल्कुल िानकारी नहीं थी। इसी तरह, 63.7% प्रनतभाधगयों ने स्र्वीकार क्रकया क्रक 
उन्होंने ईर्वीएम (EVM) पर बे्रल में उम्मीदर्वारों/रािनैनतक दलों के वर्वर्वरण, और 86.2% ने 
कहा क्रक उन्होंने मतदान करते समय र्वीर्वीपैर् (VVPAT) देखा। 

4. केर्वल 57.1% प्रनतभाधगयों को मतदाता हेल्पलाइन एजप्लकेशन/पोर्ाल या अन्य ननर्वााचन 
सिंंधित रे्विसाइर् की िानकारी थी। 95.9% प्रनतभाधगयों ने ननर्वााचन सिंंिी रे्विसाइर् का 
उपयोग ननर्वााचक सचूी में नाम और अन्य वर्वर्वरण खोिने के मलए क्रकया। 

5. 86.8% प्रनतभाधगयों ने स्र्वीकार क्रकया क्रक केर्वल एवपक (EPIC) होना उन्हें मतदान का 
अधिकार नहीं देता, िि तक उनके नाम नर्वीनतम मतदाता सचूी में न हों। 89.9% से 
अधिक प्रनतभाधगयों ने यह भी माना क्रक एक से अधिक स्थानों पर एवपक रखना अपराि 
है। 
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�दव्यांग व्यिक्तय� (PwD) क� भागीदार�: 

1. अ�धकांश �दव्यांग प्र�तभा�गय� (73.2%) ने PwD भागीदार� के �लए मतदाता जागरूकता 
सामग्री के संपकर्  म� आने क� बात मानी, ले�कन केवल 6.3% प्र�तभा�गय� ने स्वीकार 
�कया �क उन्ह� बीएलओ (BLO) ने संपकर्  �कया। 

2. 55.1% �दव्यांग प्र�तभा�गय� को भारत �नवार्चन आयोग के स�म ऐप (Saksham App) 
क� जानकार� थी। 

3. 76.1% �दव्यांग प्र�तभा�गय� ने पंजीकरण प्र�क्रया को आसान पाया। हालां�क, लंबी कतार�, 
PwD मतदाताओं के �लए अलग कतार� क� कमी और र�प जैसी सु�वधाओं क� 
अनुपलब्धता कुछ प्रमुख समस्याएं थीं। 

4. 28.3% प्र�तभा�गय� को डाक मतपत्र (Postal Ballot) क� सु�वधा के बारे म� जानकार� नह�ं 
थी, िजसे भारत �नवार्चन आयोग ने �दव्यांग मतदाताओं के �लए उपलब्ध कराया है। 

प्रलोभन: 

1. केवल 7.2% प्र�तभा�गय� ने चनुावी प्र�क्रया म� �कसी भी प्रकार के प्रलोभन (जैसे धन/बल 
प्रयोग) के होने क� बात मानी। प्रलोभन� म� नगद  �वतरण (48.8%), भोजन के पैकेट 
(19.7%), और शराब (7.7%) को मुख्य रूप से बताया गया। 

2. केवल 12.3% प्र�तभा�गय� ने स्वीकार �कया �क वे राजनी�तक दल� द्वारा आयोिजत 
रैल�/सभा का �हस्सा बने; इनम� से अ�धकांश (76%) ने अपनी खदु क� खचर् पर भाग 
�लया। 

3. 79% से अ�धक प्र�तभा�गय� को cVIGIL ऐप और KYC ऐप के बारे म� जानकार� नह�ं 
थी। 

�बहार पर आधा�रत प्रश्न: 

1. मतदाता जागरूकता सामग्री का संपकर् : 
o 69.5% प्र�तभा�गय� न े लोकसभा आम �नवार्चन 2024 के दौरान मतदाता 

जागरूकता सामग्री के संपकर्  म� आने क� बात कह�। 
o इनम� सबसे अ�धक समाचार पत्र/�व�ापन/पोस्टर (59.5%), जागरूकता वाहन 

(15.9%), और हो�ड�ग्स/फ्लेक्स (15.1%) प्रमुख थे। 
o केवल 41.4% प्र�तभा�गय� ने एसवीईईपी आइकन (SVEEP Icon) के संदेश/वी�डयो 

को देखा था, िजनम� से अ�धकांश (85.1%) ने मै�थल� ठाकुर का वी�डयो देखा। 
2. सोशल मी�डया ह�डल क� जानकार�: 

o केवल 40% प्र�तभा�गय� को मुख्य �नवार्चन पदा�धकार�, �बहार के कायार्लय (O/o 
the CEO, Bihar) के सोशल मी�डया ह�डल क� जानकार� थी। 
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3. डोर-टू-डोर जागरूकता अ�भयान: 
o लोकसभा आम �नवार्चन 2024 के दौरान डोर-टू-डोर जागरूकता अ�भयान/अतंर 

वैिक्तक संवाद राज्य के �लए एक सकारात्मक पहलू सा�बत हुआ। 
o 81.2% प्र�तभा�गय� ने बताया �क �नवार्चन अ�धका�रय� ने इस अ�भयान के 

दौरान उनसे संपकर्  �कया। 
o 66.2% प्र�तभा�गय� को "हर घर दस्तक अ�भयान" के माध्यम से मतदान क� 

�त�थ और समय क� जानकार� �मल�। 
4. मतदाता पच�: 

o 90.4% प्र�तभा�गय� ने स्वीकार �कया �क उन्ह� �नवार्चन से पहले मतदाता पच� 
प्राप्त हुई। 

o 14.1% प्र�तभा�गय� ने वोटर िस्लप को मतदान के �लए अ�नवायर् दस्तावेज माना। 
5. गम� और मतदान: 

o 99.1% प्र�तभा�गय� ने माना �क लू/गम� न ेमतदाताओं को मतदान के �लए जाने 
से हतोत्सा�हत �कया। 

6. गम� से बचाव के उपाय: 
o 87.8% प्र�तभा�गय� ने स्वीकार �कया �क मतदान क� द्र� पर गम� स े बचाव के 

�लए सु�वधाएं थीं, िजनम� छाया, प्राथ�मक उपचार, पेयजल और कुछ स्थान� पर 
ग्लूकोज भी शा�मल थे। 

7. म�हला मतदाताओं का पंजीकरण: 
o केवल 33.3% प्र�तभा�गय� ने माना �क उनके प�रवार म� पुरुष� क� तुलना म� 

अ�धक म�हलाओं का �नवार्चक सूची म� नामांकन हुआ। 
o इसका प्रमुख कारण यह था �क प�रवार म� अ�धक म�हला सदस्य थीं (84.5%)। 
o 11% से अ�धक प्र�तभा�गय� ने स्वीकार �कया �क प�रवार के पुरुष सदस्य जो 

प्रवासी थे, उनके अनुपिस्थ�त म� केवल म�हला सदस्य� का ह� पंजीकरण हुआ। 
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अध्र्ार् – 1 

पररचर् 
 

1.1 अध्र्र्न की पषृ्ठभमूम 

केएपी एंडलाइन सर्वेक्षण (Knowledge, Attitude and Practices- KAP Endline Survey) सरे्वक्षण 
भारत ननर्वााचन आयोग के प्रमखु सरे्वक्षण हैं, िो ननर्वााचन र्वर्ा में दो िार  (चुनार्व से पहले और 
चुनार्व के िाद) सिंंधित राज्यों और कें द्रशामसत प्रदेशों के मुख्य ननर्वााचन अधिकारी के कायाालय 
द्र्वारा कराये िाते हैं। िसैा क्रक इनके नाम से स्पष्ट्र् है, ये सरे्वक्षण मतदाताओं के ननर्वााचन 
प्रक्रियाओं के प्रनत ज्ञान, दृजष्ट्र्कोण और िागरूकता के िारे में महत्र्वपणूा िानकारी प्रदान करते 
हैं, िो उनके एक मतदाता के रूप में व्यर्वहाररक आचरण को प्रदमशात करते हैं। राज्य में 
आयोजित KAP िेसलाइन और KAP एंडलाइन सरे्वक्षण का उद्देचय दोहरा है िो िमशः चुनार्व से 
पहले और चुनार्व के िाद फीडिैक लननिंग के मसद्दांतों के माध्यम से आगामी चुनार्वों में 
अधिकतम मतदान सनुनजचचत करने के मलए प्रभार्वी रणनीनतयों को तैयार करने के साथ- साथ 
मतदान प्रनतशत में िढ़ोतरी करने में सहायता देना है। 

भारत ननर्वााचन आयोग (ECI) के ननदेशों के मद्देनिर, बिहार के मखु्य ननर्वााचन पदाधिकारी के 
कायाालय ने लोकसभा आम ननर्वााचन, 2024 के सिंंि में KAP िेसलाइन सरे्वक्षण की ररपोर्ा 
2023 में प्रकामशत की थी। इसके िाद मौिदूा ररपोर्ा लोकसभा 2024 के आम चुनार्वों के सपंन्न 
होने के िाद अगस्त-मसतंिर 2024 में आयोजित KAP एंडलाइन सरे्वक्षण के ननष्ट्कर्ा प्रस्ततु 
करती है। 

अन्य राज्यों और कें द्रशामसत प्रदेशों के वर्वपरीत, बिहार ने अपनी इन-हाउस ससंािनों की मदद से 
इस सरे्वक्षण को अनूठे तरीके से पूरा क्रकया। बिहार ननर्वााचन सेर्वा कैडर के समवपात अधिकाररयों 
के माध्यम से KAP सरे्वक्षण में सभी 243 वर्विानसभा क्षेत्रों को कर्वर क्रकया गया। इसके 
अनतररतत, यह उल्लेखनीय है क्रक बिहार में KAP सरे्वक्षण पूरी तरह से पेपरलेस डडजिर्ल मोड में 
KAP सरे्व ऐप के माध्यम से क्रकया गया, जिसे राज्य स्तर की एिेंसी द्र्वारा इन-हाउस वर्वकमसत 
क्रकया गया था। इस ऐप ने सरे्वक्षण अधिकाररयों को ऑनलाइन प्रनतक्रिया ररकॉडा करने की 
सवुर्विा दी, साथ ही डरे्ा को ऑफलाइन स्र्ोर करने और िाद में अपलोड करने का वर्वशेर् 
प्रार्विान भी उपलब्ि कराया। यह उन क्षते्रों में काफी मददगार साबित हुआ, िहां इंर्रनेर् 
कनेजतर्वर्वर्ी सीममत थी। इसके अलार्वा इस ऐप ने सरे्वक्षक के िीपीएस ननदेशांक भी ररकॉडा 
क्रकए, जिससे र्वास्तवर्वक समय में ननगरानी सभंर्व हुई। 

1.2 सवेक्षि के उद्देश्र् 

इस सरे्वक्षण का उद्देचय ननम्नमलणखत व्यापक लक्ष्यों को प्राप्त करना है: 
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1.2.1 मतदाता पंिीकरण/नामांकन प्रक्रिया के वर्वमभन्न पहलओुं के प्रनत मतदाताओं की 
िागरूकता के स्तर एर्वं इस प्रक्रिया के दौरान आने र्वाली चुनौनतयों का मलू्यांकन करना। 
1.2.2 वपछले ननर्वााचनों के दौरान मतदाताओं के मतदान प्रक्रिया के ज्ञान और उनके 
मतदान अनुभर्व का आकलन करना। 
1.2.3 वपछले ननर्वााचनों में की गई प्रशासननक तैयाररयों की प्रभार्वशीलता का मलू्यांकन 
करना। 
1.2.4 मतदाताओं द्र्वारा उपयोग क्रकए गए चुनार्व से सिंंधित िानकारी के प्रमखु स्रोतों 
की पहचान करना। 
1.2.5 मतदाताओं की ननर्वााचन प्रक्रिया में भागीदारी या गरै-भागीदारी वर्वशेर्कर मतदान 
के हदन सनुनजचचत करने र्वाले प्रमखु कारकों की पहचान करना। 

1.2.6 हदव्यागंिनों (PwDs) के पंिीकरण/नामांकन और मतदान के दौरान सिंंिी 
चुनौनतयों का वर्वचलेर्ण करना। 
1.2.7 ननर्वााचनों के दौरान मतदाताओं को हदए गए वर्वमभन्न प्रलोभनों का आकलन करना। 
1.2.8 बिहार पर आिररत वर्वमशष्ट्र् प्रचनों के एक वर्वशेर् खडं के माध्यम से मतदाताओं 
पर स्र्वीप (SVEEP) गनतवर्वधियों की प्रभार्वशीलता और कम मतदान दर के कारणों का 
वर्वचलेर्ण करना। 

1.3 भौगोमलक कवरेि और अनुसिंान पद्दनत 

 

र्वतामान सरे्वक्षण में राज्य के सभी 243 वर्विानसभा क्षेत्रों (100% वर्विानसभा क्षेत्रों) को कर्वर 
क्रकया गया है, जिसमें हाल ही में सपंन्न लोकसभा आम चनुार्व 2024 के दौरान मतदान प्रनतशत 
(VTR) के आिार पर प्रत्येक वर्विानसभा क्षेत्र से 4 मतदान कें द्र (PS) चुने गए। इस चयन 
प्रक्रिया के तहत ग्रामीण और शहरी क्षेत्रों से िमशः 2 मतदान कें द्रों का चयन क्रकया गया, 
जिसमें एक मतदान कें द्र कम VTR र्वाला और दसूरा उच्च VTR र्वाला था। 

इस प्रकार, राज्य भर में प्रत्येक वर्विानसभा क्षेत्र से 4 मतदान कें द्रों पर सरे्वक्षण क्रकया गया, 
िहां प्रत्येक मतदान कें द्र पर 60 प्रनतभाधगयों को कर्वर क्रकया गया। 

सरे्वक्षण के र्वास्तवर्वक सचंालन से पहले, ऐप का एक डमेो ससं्करण लॉन्च क्रकया गया था ताक्रक 
फीडिैक प्राप्त हो सके और उसमें सिुार क्रकया िा सके। इसके साथ ही, सरे्वक्षण शुरू होने से 
पहले ननर्वााचन अधिकाररयों को प्रमशक्षण भी प्रदान क्रकया गया। 
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र्चत्र 1.1: केएपी सवेक्षि 2024 में शाममल 243 वविानसभा क्षेत्र 

 

1.3.1 सैंपमलगं, प्रनतभार्गर्ों का चर्न और ििेा सगं्रह 

क्षेत्रीय र्ीमों को प्रनतभाधगयों  के चयन और सरे्वक्षण की गणुर्वत्ता िनाए रखने के मलए सैंपल 
सेर् को यथासभंर्व वर्ववर्वि िनाने के मलए वर्वस्ततृ ननदेश हदए गये थे। चयननत सैंपल प्रनतभाधगयों 
में िनसांजख्यकी (आयु र्वगा, मलगं), भौगोमलक क्षेत्र, स्थान (शहरी, ग्रामीण), और मतदान प्रनतशत 
अनुपात िसेै प्रमखु मापदंडों को शाममल क्रकया गया। यह प्रक्रिया क्रकश-धग्रड (Kish-Grid) पद्दनत के 
मलू मसद्दांतों के अनुरूप रखी गई है। 

इस अध्ययन के मलए, सरे्वक्षण अधिकाररयों द्र्वारा प्रचनार्वली पर आिाररत एक मात्रात्मक शोि 
पद्दनत का उपयोग क्रकया गया, जिसमें मतदाताओं की चुनार्व-सिंंिी प्रक्रियाओं के प्रनत िारणाओं, 
दृजष्ट्र्कोणों, वर्वचर्वासों और ज्ञान स्तर को मापा गया। यह वर्वधि कम लागत की होने के साथ िड े
सैंपल सेर् का डरे्ा एकत्र करने के मलए उपयुतत होती है। इस प्रकार, सरे्वक्षण के मलए 59,610 
प्रनतभाधगयों को लक्षक्षत क्रकया गया। 

इस सरे्वक्षण में प्राथममक डरे्ा को भारत ननर्वााचन आयोग द्र्वारा तैयार की गई मानक प्रचनार्वली 
के माध्यम से एकत्र क्रकया गया है। इसके अनतररतत, नर्वीनतम मतदान प्रनतशत अनुपात और 
मतदाता सचूी से सिंंधित द्वर्वतीयक डरे्ा जिला ननर्वााचन अधिकारी और मखु्य ननर्वााचन 
अधिकारी, बिहार के कायाालयों से प्राप्त क्रकया गया। 

 



13
15 

 

1.3.2 फील्ि सवेक्षि, ििेा सगं्रह और ििेा प्रोसेमसगं 

ननर्वााचन अधिकाररयों ने राज्य के वर्वमभन्न हहस्सों में सरे्वक्षण क्रकया, जिसमें अपने-अपने 
वर्विानसभा क्षेत्रों (ACs)/मतदान कें द्रों (PS) को कर्वर क्रकया। सरे्वक्षण के दौरान ननर्वााचन 
अधिकाररयों के डरे्ा सगं्रहण के काया दैननक स्तर पर ननकर्ता से ननगरानी में रखा गया। इसके 
साथ ही क्रकसी भी तकनीकी समस्या के मामले में त्र्वररत सहायता प्रदान की गई। 

चूंक्रक डरे्ा डडजिर्ल प्रारूप में एकत्र क्रकया गया था, इसमलए मनैुअल प्रवर्वजष्ट्र्यों की आर्वचयकता 
नहीं थी। एकबत्रत डरे्ा को पोर्ाल से तकनीकी र्ीम द्र्वारा ननकाला गया और आगे के वर्वचलेर्ण 
के मलए .xlxs प्रारूप में सकंमलत क्रकया गया। 

1.4 ििेा ववश्लेर्ि और िॉतर्ूमेंिेशन 

प्राप्त वर्वस्ततृ डरे्ा को तामलकाओं और चाट्ास में सकंमलत और सकं्षक्षप्त क्रकया गया, ताक्रक यह 
ररपोर्ा लेखन के उद्देचय के मलए सर्ीक अतंदृाजष्ट्र् प्रदान कर सके। प्रचनार्वली के वर्वमभन्न खंडों के 
आिार पर इस ररपोर्ा के सिंंधित अध्याय तैयार क्रकए िो इस दस्तारे्वज़ के आगे के पषृ्ट्ठों में 
प्रस्तुत क्रकए गए हैं। ररपोर्ा में सांजख्यकीय डरे्ा को प्रनतशत के रूप में प्रस्तुत क्रकया गया है 
ताक्रक पाठक सिंंधित वर्वर्य की तुलनात्मक तस्र्वीर को आसानी से समझ सकें । 

सरे्वक्षण प्रक्रिया के दौरान प्राप्त गणुात्मक अतंदृाजष्ट्र्, िसेै प्रनतभाधगयों  के साथ मौणखक 
िातचीत, मानर्वीय और अन्य प्रशासननक अनुभर्व, इस ररपोर्ा के अर्वलोकन और मसफाररशों को 
समदृ्द करने के मलए उपयोग की गई हैं। 

1.5 नैनतक ववचार 

सरे्वक्षण के दौरान नैनतक मसद्दांतों से कोई समझौता नहीं क्रकया गया। डरे्ा संग्रहण के पूर्वा 
प्रनतभाधगयों की सहमनत प्राप्त की गई, गोपनीयता, प्रनतभाधगयों की पहचान नछपाए रखने, 
गररमा िनाए रखने और प्रचनों के उत्तर देने की स्र्वतंत्रता िसेै मसद्दांतों का पालन क्रकया गया। 

सरे्वक्षण का वर्वचलेर्ण केर्वल शे्रणी के प्रनतभाधगयों की सखं्या पर कें हद्रत था, और उनकी पहचान 
का कोई सदंभा नहीं हदया गया। अधिकाररयों ने केर्वल आर्वचयक व्यजततगत िानकारी एकत्र की, 
िो सरे्वक्षण के सचंालन और प्रनतभाधगयों  के चयन में पनुरार्वजृत्त से िचने के मलए अननर्वाया 
थी। 

1.5 अध्र्र्न की सीमाएँ 

तमाम कोमशशों के िार्विदू, इस ररपोर्ा में कुछ कममयाँ हो सकती हैं। इस अध्ययन का मखु्य 
उद्देचय आंकड़ों का वर्वचलेर्ण करना है, ताक्रक सैंपल डरे्ा से ममले वर्वचारों और प्रनतक्रियाओं को 
मापा िा सके और उनके आिार पर ननष्ट्कर्ा ननकाला िा सके। 
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यह अध्ययन लोगों या ससं्थानों के िीच िातचीत या सामाजिक सिंंिों को नहीं देखता, िजल्क 
केर्वल शाममल व्यजततयों की वर्वशेर्ताओं पर ध्यान देता है। 

समय और ससंािनों की कमी के कारण, डरे्ा सगं्रह हर वर्विानसभा क्षेत्र (AC) में केर्वल 4 
मतदान कें द्रों तक सीममत था। यह डरे्ा पूरे राज्य के मतदाता समहू का मसफा  एक छोर्ा हहस्सा 
है। अगर इस अध्ययन को बिहार के अधिक इलाकों और िड ेसैंपल के साथ दोिारा क्रकया िाए, 
तो इसके ननष्ट्कर्ों को और िेहतर तरीके से समझा और अपनाया िा सकता है। 

1.6 ननष्कर्य 

यह अध्याय सरे्वक्षण की पषृ्ट्ठभमूम, अनुसिंान के उद्देचयों, चुने गए प्रनतभाधगयों और सरे्वक्षण के 
अलग-अलग चरणों की िानकारी देता है। इसके साथ ही, यह अध्याय सरे्वक्षण से िडुी नैनतकता 
और इसकी सीमाओं पर भी रोशनी डालता है, िो क्रकसी भी सरे्वक्षण ररपोर्ा का अहम हहस्सा 
होती हैं। 

फोिो: राज्य में सरे्वक्षण के स्थानों का वर्वर्वरण, जिन्हें मखु्य ननर्वााचन पदाधिकारी (CEO) के 
कायाालय द्र्वारा ररयल-र्ाइम GPS लोकेशन के माध्यम से मॉननर्र क्रकया गया। 
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अध्र्ार्-2 
सामाजिक-आर्थयक एवं िनसांजयर्कीर् पषृ्ठभूमम 

 
यह खंड प्रनतभाधगयों की सामाजिक-आधथाक और िनसांजख्यकीय वर्वशेर्ताओं का अर्वलोकन प्रदान 
करता है। प्रचनार्वली के उत्तरों से प्रनतभाधगयों के ननर्वास स्थान, शैक्षणणक योग्यता, व्यर्वसाय, 
सामाजिक समहू और रेडडयो सनुने, समाचार पत्र पढ़ने, रे्लीवर्विन देखने और इंर्रनेर् उपयोग 
िसैी गनतवर्वधियों के िारे में मलूभतू िानकारी प्राप्त हुई है।  
2.1 प्रनतभार्गर्ों की शैक्षणिक र्ोग्र्ता 
मतदाता िागरूकता कायािम िनाते समय मतदाताओं के शैक्षणणक स्तर का मलू्यांकन करना 
महत्र्वपूणा है। सरे्वक्षण में शाममल 41913 प्रनतभाधगयों में से 12.2% स्नातक या उससे अधिक थे, 
ििक्रक 33.1% ननरक्षर थे। 22.2% प्रनतभाधगयों ने प्राथममक वर्वद्यालय, 17.3% ने हाई स्कूल 
तथा 13.4% प्रनतभाधगयों ने उच्चतर माध्यममक तक मशक्षा प्राप्त की थी। इसके अनतररतत, 
1.8% प्रनतभाधगयों के पास डडप्लोमा था। 

 

तामलका 2.1: प्रनतभार्गर्ों की शैक्षणिक र्ोग्र्ता 
 

शैक्षणिक योग्यता प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
निरक्षर 13857 33.1 
प्राथनिक निद्यालय 9326 22.2 
हाई स्कूल 7231 17.3 
हायर सेकें डरी 5616 13.4 

नडप्लोिा/प्रिाणपत्र 771 1.8 

स्िातक और उससे ऊपर, निसिें 
व्यािसानयक/तकिीकी पाठ्यक्रि शानिल हैं 5112 12.2 

कुल 41913 100 
 

र्चत्र 2.1: प्रनतभार्गर्ों की शैक्षणिक र्ोग्र्ता 
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2.2 प्रनतभार्गर्ों के व्र्वसार् 
तामलका 2.2 प्रनतभाधगयों के व्यर्वसायों को दशााती है। उल्लेखनीय रूप से अधिकांश प्रनतभागी 
अनौपचाररक क्षेत्र में शाममल थे, िसेै क्रक कृवर् और सिंद्द गनतवर्वधियों में 37.5% मिदरू और 
क्रकसान थे। प्रनतभाधगयों में 26.7%  गहृहणी शाममल थीं, ििक्रक 10.6% स्र्व-रोिगार में थे। केर्वल 
4.3% सरकारी सेर्वा में कायारत थे और 5.0% ननिी क्षेत्र में काम करते थे। 10.8% छात्र थे और 
3.3% िेरोिगार थे। 
 

तामलका 2.2: प्रनतभार्गर्ों का व्र्वसार् 

व्यवसाय  प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
छात्र  4539 10.8 
बेरोिगार  1385 3.3 

सरकारी सेिा/अर्धसरकारी  1821 4.3 

नििी सेिा  2081 5.0 

स्ियं का उद्यि/स्िरोिगार  4433 10.6 

ििदरू/नकसाि/कृनि और संबद्ध गनतनिनर्यााँ  15735 37.5 

गनृहणी  11180 26.7 
अन्य  739 1.8 
कुल  41913 100 

 

र्चत्र 2.2: प्रनतभार्गर्ों का व्र्वसार् 
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2.3 प्रनतभार्गर्ों का सामाजिक समूह 

िि प्रनतभाधगयों के सामाजिक समहू के िारे में पूछा गया तो उल्लेखनीय रूप से 47%  
प्रनतभागी अन्य वपछडी िानत (ओिीसी) शे्रणी का हहस्सा थे, ििक्रक 25.7% अनुसधूचत िानत 
(एससी) तथा 1.1% अनुसधूचत िनिानत (एसर्ी) शे्रणी से थे। 26.1% अन्य सामाजिक समहूों से 
िडु ेथे। 

तामलका 2.3: प्रनतभार्गर्ों का सामाजिक समहू 

सामाणिक समूह प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
एससी 10770 25.7 

एसटी 478 1.2 

ओबीसी 19713 47.0 

अन्य 10952 26.1 
कुल 41913 100 

 

र्चत्र 2.3: प्रनतभार्गर्ों का सामाजिक समहू 

 

2.4 प्रनतभार्गर्ों की पढ़ने, सनुने, देखने, इंिरनेि/सोशल मीडिर्ा सकफिं ग की आदतें 
 

2.4 (क) प्रनतभार्गर्ों की पढ़ने की आदतें 

तामलका 2.4 (क) में समाचारपत्रों या पबत्रकाओं से िडुने र्वाले प्रनतभाधगयों की आर्वजृत्त दशााई गई 
है। हमारे प्रनतभाधगयों का एक िडा हहस्सा (53.11%) समाचारपत्र या पबत्रकाएं बिल्कुल नहीं 
पढ़ता है। इसके वर्वपरीत, 37.52% प्रनतभागी लगभग हर हदन समाचारपत्र या पबत्रकाएं पढ़ते हैं। 
4.23% लोग कम से कम हफ्ते में एक िार पढ़ते हैं ििक्रक 5.12% हफ्ते में एक िार से भी कम 
पढ़ते हैं। यह िानकारी हमें SVEEP के प्रचार-प्रसार को िढ़ाने के मलए उपयुतत मीडडया चौनल 
चुनने में सहायता करेगी। 
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  तामलका 2.4 (क): प्रनतभार्गर्ों द्वारा समाचार पत्र र्ा पबत्रका पढ़ने की आवजृत्त 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
लगभग हर नदि 15729 37.5 
सप्ताह िें कि से कि एक बार 1776 4.3 
सप्ताह िें एक बार से कि 2148 5.1 
नबल्कुल िहीं 22260 53.1 
कुल 41913 100 

 

र्चत्र 2.4 (क): प्रनतभार्गर्ों द्वारा समाचार पत्र र्ा पबत्रका पढ़ने की आवजृत्त 

 
2.4 (ख) प्रनतभार्गर्ों की सनुने की आदतें 

तामलका 2.4 (ख) प्रनतभाधगयों द्र्वारा रेडडयो सनुने की आर्वजृत्त को दशााती है। 62.9% प्रनतभागी 
रेडडयो नहीं सनुते हैं, ििक्रक 31.3% लगभग रोिाना सनुते हैं। इसके अनतररतत, 2.1% प्रनतभागी 
सप्ताह में कम से कम एक िार रेडडयो सनुते हैं ििक्रक 3.7% सप्ताह में एक िार से भी कम 
रेडडयो सनुत ेहैं। 

तामलका 2.4 (ख): प्रनतभार्गर्ों द्वारा रेडिर्ो सनुने की आवजृत्त

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
लगभग हर नदि 13129 31.3 
सप्ताह िें कि से कि एक बार 890 2.1 
सप्ताह िें एक बार से कि 1537 3.7 
नबल्कुल िहीं 26357 62.9 
कुल 41913 100 
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र्चत्र 2.4 (ख): प्रनतभार्गर्ों द्वारा रेडिर्ो सनुने की आवजृत्त 

 

2.4 (ग) प्रनतभार्गर्ों की िेलीवविन देखने की आदतें 

तामलका 2.4 (ग) में दी गई िानकारी रे्लीवर्विन देखने की आदत से सिंंधित है। लगभग   दो-
नतहाई (63.2%) प्रनतभागी प्रनतहदन रे्लीवर्विन देखते हैं, ििक्रक लगभग एक नतहाई (29.4%) 
प्रनतभागी रे्लीवर्विन बिल्कुल भी नहीं देखते हैं। केर्वल 3.3% प्रनतभागी सप्ताह में कम से कम 
एक िार रे्लीवर्विन देखते हैं ििक्रक 4.1% सप्ताह में एक िार से कम देखते हैं। 

तामलका 2.4 (ग): प्रनतभार्गर्ों द्वारा िेलीवविन देखने की आवजृत्त 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
लगभग हर नदि 26499 63.2 
सप्ताह िें कि से कि एक बार 1398 3.3 
सप्ताह िें एक बार से कि 1706 4.1 
नबल्कुल िहीं 12310 29.4 
कुल 41913 100 

 

र्चत्र 2.4 (ग): प्रनतभार्गर्ों द्वारा िेलीवविन देखने की आवजृत्त 
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2.4 (घ) प्रनतभार्गर्ों द्वारा इंिरनेि का उपर्ोग 

तामलका 2.4 (घ) में प्रस्तुत िानकारी सरे्वक्षण प्रनतभाधगयों के िीच इंर्रनेर् के उपयोग को 
दशााती है। उल्लेखनीय है क्रक 55.1% प्रनतभागी प्रनतहदन इंर्रनेर् का उपयोग करते हैं, ििक्रक 
41.0% के पास इसकी पहँुच नहीं है। इसके अनतररतत, 1.4% प्रनतभागी सप्ताह में कम से कम 
एक िार इंर्रनेर् का उपयोग करते हैं ििक्रक 2.5% सप्ताह में एक िार से भी कम इसका 
उपयोग करते हैं। 
तामलका 2.4 (घ): प्रनतभार्गर्ों द्वारा इंिरनेि (फेसिुक, व्हाट्सएप, आदद) का उपर्ोग करने की     
आवजृत्त 
 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
लगभग हर नदि 23087 55.1 
सप्ताह िें कि से कि एक बार 603 1.4 
सप्ताह िें एक बार से कि 1049 2.5 
नबल्कुल िहीं 17174 41.0 
कुल 41913 100 

 

र्चत्र 2.4 (घ): प्रनतभार्गर्ों द्वारा इंिरनेि (फेसिुक, व्हाट्सएप, आदद) का उपर्ोग करने की 
आवजृत्त 

 
 

2.5 चुनाव और रािनीनत के िारे में िानकारी प्राप्त करने के मलए प्रनतभार्गर्ों द्वारा उपर्ोग 
ककए िाने वाले स्रोत 

तामलका 2.5 में प्रस्तुत िानकारी चुनार्व और रािनीनत के िारे में िानकारी प्राप्त करने के मलए 
प्रनतभाधगयों द्र्वारा उपयोग क्रकए िाने र्वाले स्रोतों के िारे में सरे्वक्षण ननष्ट्कर्ों को दशााती है। 
आंकडों से पता चलता है क्रक 39.8% प्रनतभागी चुनार्व और रािनीनत के िारे में िानकारी 
समाचारपत्र-पबत्रकाओं से प्राप्त करते हैं, ििक्रक 35.5% अपने पररर्वार के सदस्यों, ररचतेदारों और 
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दोस्तों पर ननभार रहते हैं। इसके अनतररतत, 8% प्रनतभागी रे्लीवर्विन पर ननभार हैं और केर्वल 
0.4% चुनार्व-सिंंिी और रािनीनतक िानकारी के मलए रेडडयो सनुते हैं। इसके अलार्वा, 10.3% 
प्रनतभागी मोिाइल फोन और 4.2% प्रनतभागी इंर्रनेर् के माध्यम से िानकारी प्राप्त करते हैं। 
केर्वल 1.8% प्रनतभाधगयों ने अन्य स्रोतों से चुनार्व और रािनीनत के िारे में समाचार प्राप्त 
क्रकए। 

तामलका 2.5: प्रनतभार्गर्ों द्वारा चुनाव और रािनीनत पर िानकारी प्राप्त करने के मलए उपर्ोग ककए 
िाने वाले स्रोत 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
सिाचार पत्र/पनत्रका 16687 39.8 

टेलीनििि 3334 8.0 
रेनडयो 192 0.4 
इटंरिेट 1762 4.2 
िोबाइल फोि 4316 10.3 

पररिार/ररश्तेदार/नित्र 14868 35.5 

अन्य 754 1.8 
कुल 41913 100 

 

र्चत्र 2.5: प्रनतभार्गर्ों द्वारा चुनाव और रािनीनत पर िानकारी प्राप्त करने के मलए      
उपर्ोग ककए िाने वाले स्रोत 
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अवलोकन और ननष्कर्यः 

2.6. शैक्षणिक पषृ्ठभमूम 

प्रनतभाधगयों में से 33.1% साक्षर हैं, लेक्रकन उनके पास औपचाररक योग्यता नहीं है, ििक्रक केर्वल 
12.2% प्रनतभाधगयों के पास स्नातक या उच्च मशक्षा है। यह मतदाता मशक्षा कायािमों के मलए 
एक महत्र्वपूणा चुनौती प्रस्तुत करता है तयोंक्रक आिादी के िड ेहहस्से में तकनीकी िानकारी से 
िडुने के कौशल की कमी हो सकती है। मतदाता िागरूकता अमभयान को सरल और उपयोगी 
सामग्री के साथ डडिाइन करने की आर्वचयकता है ताक्रक कम मशक्षक्षत लोगों के मलए समारे्वमशता 
सनुनजचचत की िा सके। प्रभार्वी प्रचार की समझ हेतु आसान भार्ा और प्रासधंगक उदाहरण इन 
सामग्री को सभी शैक्षणणक स्तरों के मलए उपयोगी िनाने में महत्र्वपूणा हैं। 

2.7. व्र्ावसानर्क ववतरि 

प्रनतभाधगयों का एक िडा हहस्साए 37.5%, मिदरू या क्रकसान हैं, और 26.7% गहृहणी हैं, िो यह 
दशााता है क्रक मतदाताओं का एक िडा हहस्सा गैर-औपचाररक या गैर-रे्वतनभोगी कायों में लगा 
हुआ है। इन समहूों के पास समाचार पत्रों या कायाालयों िसेै औपचाररक सचंार चनैलों तक पहंुच 
की सभंार्वना कम है। आिुननक, स्थानीय और सलुभ सम्पका  िरूरी हैं। सामदुानयक िैठकें , 
मोिाइल इकाइयाँ और मीडडया िो इन समहूों तक उनके परररे्वश में पहंुचते हैंए िसेै क्रक र्ीर्वी, 
रेडडयो या गाँर्व की सभाएँ, पारंपररक वप्ररं् माध्यम की तुलना में अधिक प्रभार्वी हो सकती हैं। 
सचंार को उनकी दैननक हदनचयाा के अनुरूप ढालने से यह सनुनजचचत होगा क्रक िानकारी उन 
तक पहंुचे, खासकर उन क्षेत्रों में िहां िानकारी सीममत पहँुच र्वाली है। 

2.8 मीडिर्ा उपर्ोग की प्राथममकताएं 

सरे्वक्षण के अनुसार, 63.2% प्रनतभागी प्रनतहदन रे्लीवर्विन देखते हैं और 55.1% ननयममत रूप से 
इंर्रनेर् का उपयोग करते हैं, जिससे यह प्लेर्फॉमा महत्र्वपूणा िनत े हैं। हालांक्रक, केर्वल वप्ररं् 
मीडडया पर ननभारता अपयााप्त हो सकती है तयोंक्रक 53.1% प्रनतभागी समाचार पत्र नहीं पढ़ते हैं। 
क्रफर भी, 39.8% प्रनतभागी अभी भी चुनार्व सिंंधित िानकारी के मलए वप्ररं् मीडडया पर ननभार हैं, 
िो इसकी ननरंतर प्रासधंगकता को दशााता है। इसमलए एक वर्ववर्वि सचंार रणनीनत आर्वचयक हो 
सकती हे िो डडजिर्ल और पारंपररक मीडडया दोनों को शाममल करती हो। रे्लीवर्विन वर्वज्ञापन, 
सोशल मीडडया अमभयानों और डडजिर्ल सामग्री को वप्ररं् और िमीनी स्तर के प्रयासों के साथ 
िोडा िाना चाहहए ताक्रक मतदाताओं के व्यापक स्पेतरम तक पहँुचा िा सके, जिनमें रे्व लोग भी 
शाममल हैं िो ननयममत रूप से इंर्रनेर् या समाचार पत्र का उपयोग नहीं करते हैं। 

2.9  िानकारी के स्रोत 

प्रनतभाधगयों का एक महत्र्वपूणा हहस्सा (35.5%) चुनार्व और रािनीनत से सिंंधित िानकारी के 
मलए पररर्वार, ररचतेदारों और दोस्तों पर ननभार करता है। यह समदुाय द्र्वारा सचंामलत मतदाता 
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सम्पका  की प्रभार्वशीलता और सहकमी-आिाररत सचंार की शजतत को उिागर करता है। मतदाता 
िागरूकता सामग्री को समदुायों और घरों के भीतर चचााओं को प्रोत्साहहत करने के मलए डडज़ाइन 
क्रकया िा सकता है, जिससे चुनार्व की िानकारी अधिक स्र्वाभावर्वक रूप से फैलती है। मौणखक 
प्रचार और सामदुानयक सरं्वाद उपकरण वर्वशेर् रूप से उन क्षेत्रों में सहायक हो सकते हैं िहां 
औपचाररक सचूना प्रसार कमिोर है। आसानी से समझ में आने र्वाली और साझा करने योग्य 
सामग्री तैयार करने से इस तरह की अन्तर सहकमी सचूना प्रर्वाह को िढ़ार्वा ममल सकता है। 
आिादी की वर्ववर्वि शैक्षणणक, व्यर्वसानयक और मीडडया आदतों को देखते हुए िहुआयामी मतदाता 
मशक्षा की रणनननतयाँ आर्वचयक है। कायािमों में ननम्नमलणखत शाममल होना चाहहए :-  

 कम मशक्षक्षत लोगों के मलए मतदाता िागरूकता सामग्री को सरल और दृचयात्मक िनाया 
िाये। 

 सामदुानयक िैठकों, रेडडयो और स्थानीय पहलों र्व आउर्रीच माध्यमों से गैर-औपचाररक         
श्रममकों को लक्षक्षत क्रकया िाये। 

 रे्लीवर्विन और इंर्रनेर् के उपयोग को िढ़ार्वा हदया िाये िो उन दशाकों तक पहँुचे िो 
इन माध्यमों का दैननक उपयोग करते हैं। 

 वप्ररं् मीडडया िसेै पारंपररक माध्यमों को िनाए रखें और साथ ही मौणखक िानकारी को 
िेहतर ढंग से समझने के मलए सामदुानयक सरं्वाद का उपयोग क्रकया िाये।  

ननष्कर्य 
वर्वमभन्न शकै्षणणक, व्यार्वसानयक और सामाजिक समहूों में मतदाता पंिीकरण और िागरूकता को 
प्रभार्वी ढंग से िढ़ाने के मलए एक व्यापक और समारे्वशी सचंार दृजष्ट्र्कोण की आर्वचयकता है। 

फोिो:मिुिनी जिले के एसी 37- रािनगर में सवेक्षि करते ननवायचन पदार्िकारी 
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अध्र्ार्-3 
मतदाता पंिीकरि 

 

भारत ने हाल ही में र्वर्ा 2024 में लोकसभा के मलए आम चुनार्व कराने के मलए दनुनया 
की सिसे िडी चुनार्वी प्रक्रिया का आयोिन क्रकया है। लोकतंत्र के इस महापर्वा में भाग लेने की 
हदशा में मतदाता पंिीकरण पहला कदम है। अन्यथा मतदान करने के योग्य व्यजतत को अपने 
मताधिकार का प्रयोग करने के मलए ननर्वााचक सचूी में पंिीकरण कराना होगा। ननर्वास स्थान या 
क्रकसी अन्य िानकारी में पररर्वतान के मामले में, पंिीकृत मतदाताओं को अपने पंिीकरण 
वर्वर्वरण को अद्यतन करने की आर्वचयकता हो सकती है। कोई भी पात्र व्यजतत फॉमा 6 भरकर 
मतदाता पंिीकरण के मलए आरे्वदन कर सकता है। भारत ननर्वााचन आयोग ननर्वााचक सचूी में 
सशंोिन के मलए वर्वशेर् सकं्षक्षप्त पुनरीक्षण के माध्यम से चार अहाता नतधथयों, यानी ननर्वााचक 
सचूी के सशंोिन के र्वर्ा की 1 िनर्वरी, 1 अप्रैल, 1 िलुाई और 1 अतरू्िर के साथ समय-समय 
पर अद्यतन भी करता है, ताक्रक पात्र नागररकों को मतदान के मलए ननर्वााचक सचूी में पंिीकरण 
में सहायता ममल सके। पात्र ननर्वााचक Voters’ Service Portal और Voters’ Helpline ऐप के माध्यम 
से भी पंिीकरण करा सकते हैं। मतदान के हदन मतदान करने में सक्षम होने के मलए ननर्वााचक 
सचूी में पहले से नाम होना आर्वचयक है।  

मतदाता के रूप में ननर्वााचक सचूी में पंिीकृत होने के मलए व्यजतत कोः 

¼क½ भारतीय नागररक होना चाहहए। 

¼ख½ अहाता नतधथ(यों) को 18 र्वर्ा की आयु प्राप्त कर ली हो। 

¼ग½ ननर्वााचक सचूी में उस हहस्से का सामान्य ननर्वासी होना चाहहए िहाँ उम्मीदर्वार 
ननर्वााचक सचूी में पंिीकृत होना चाहता है। 

¼घ½ मतदाता के रूप में पंिीकृत होने के मलए अन्यथा अयोग्य नहीं होना चाहहए 

इसमलए, यह KAP सरे्वक्षण मतदाता पंिीकरण के वर्वमभन्न पहलओुं के िारे में मतदाता 
िागरूकता के स्तर का पता लगाने का प्रयास करता है। इस वर्वचलेर्ण के ननष्ट्कर्ा हमें पात्र 
नागररकों के िीच पंिीकरण को प्रोत्साहहत करने और मतदाता पंिीकरण प्रक्रिया में क्रकसी भी 
चुनौती को खत्म करने के हमारे प्रयासों को कारगर िनाने में मदद करेंगे। 
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3.1 मतदाता पहचान पत्र/EPIC की उपलब्िता

सरे्वक्षण में भाग लेने र्वाले 41913 प्रनतभाधगयों में से 41583, यानी 99.2% के पास अपना 
मतदाता पहचान पत्र /EPIC था, ििक्रक 330, यानी 0.8% के पास अपना मतदाता पहचान पत्र 
नहीं था। KAP िेसलाइन सरे्वक्षण 2024 की तुलना में मतदाता नामांकन में र्ववृद्द देखी गई] 
जिसमें 97.8% प्रनतभाधगयों के पास EPIC था। 

तामलका 3.1: मतदाता पहचान पत्र/EPIC की उपलब्िता 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
हााँ 41583 99.2 

िहीं 330 0.8 
कुल 41913 100 

  

र्चत्र 3.1: मतदाता पहचान पत्र/EPIC की उपलब्िता 

 

3.2 मतदाता पहचान पत्र/EPIC कािय न होने के पीछे के कारिों का आँकलन 

सरे्व में 330 प्रनतभाधगयों का मतदाता पहचान पत्र/EPIC न होने के कारणों का वर्वचलेर्ण करने 
पर पता चलता है क्रक 43.3% मतदाता पहचान पत्र/EPIC प्राप्त करने की प्रक्रिया से अनमभज्ञ 
थे। 25.8% प्रनतभाधगयों ने अपने काडा खो हदए, ििक्रक 25.2% को अपना EPIC नही ंममला। 3% 
प्रनतभाधगयों ने समय की कमी को कारण िताया और 2.1% को EPIC प्राप्त करने में रुधच नहीं 
थी। उनके क्षेत्रों में नामांकन प्रक्रिया अनुसचूी के िारे में िानकारी की अनुपलब्िता और िोणझल 
प्रक्रियाएँ अन्य कारण थे। 
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तामलका 3.2: मतदाता पहचान पत्र/EPIC न होने के कारिों का आँकलन 

उत्तर  प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
पता िहीं, यह काडध कैसे प्राप्त करें 143 43.3 

स्ियं स ेखोया हुआ 85 25.8 

िहीं पािा 83 25.2 

फोटो नखंचिािे का सिय िहीं निल पाया 0 0.0 

िब बिा रह ेहैं तो िािकारी िहीं निली 1 0.3 
सिय की किी 10 3.0 
बोनिल प्रनक्रया 1 0.3 

काडध पािे िें कोई नदलचस्पी िहीं ह ै 7 2.1 

कुल 330 100.0 
 

र्चत्र 3.2: मतदाता पहचान पत्र/EPIC न होने के पीछे के कारिों का आँकलन 

 
3.3. ‘मतदाता सचूी’ के िारे में िागरूकता का आँकलन 

ननर्वााचक सचूी या मतदाता सचूी, क्रकसी ननर्वााचन क्षेत्र में रहने र्वाले ननर्वााचक के रूप में पंिीकृत 
व्यजततयों की एक वर्वस्ततृ सचूी है और भारत ननर्वााचक आयोग द्र्वारा वर्विानसभा ननर्वााचन क्षते्र 
स्तर पर सिंाररत की िाती है। यह ननष्ट्पक्ष और पारदशी चुनार्व कराने के आिार के रूप में 
काया करता है, जिससे अधिकाररयों को मतदाताओं की पहचान सत्यावपत करने की अनुमनत 
ममलती है। यह उल्लेखनीय है क्रक र्वैि मतदाता पहचान पत्र/EPIC रखने से कोई मतदाता स्र्वतः 
ही मतदान करने में सक्षम नहीं हो िाता है, ननर्वााचक सचूी में सचूीिद्द होना मतदान के मलए 
आर्वचयक है। चूंक्रक ननर्वााचक सचूी ननयममत रूप से अद्यतन की िाती है, इसमलए मतदाताओं 
को यह सनुनजचचत करना चाहहए क्रक मतदान के हदन चुनार्वी प्रक्रिया में भाग लेने के मलए उनका 
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नाम ननर्वााचक सचूी में दिा है। सरे्वक्षण के आंकडों के अनुसार, 98.1% प्रनतभागी मतदाता सूची 
से पररधचत थे, 1.6% इसके िारे में नहीं िानते थे ििक्रक 0.2% सर्ीक रूप से िर्वाि नहीं दे 
सके। 

तामलका 3.3: 'मतदाता सूची' के िारे में िागरूकता का आँकलन 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
हााँ 41133 98.1 

िहीं  685 1.6 

कह िहीं सकता/पता िहीं 95 0.2 
कुल 41913 100.0 

 

र्चत्र 3.3: 'मतदाता सचूी' के िारे में िागरूकता का आँकलन 

 

3.4 प्रनतभार्गर्ों की नामांकन जस्थनत का आँकलन 

मतदान करने के योग्य िनने के मलए मतदाताओं को अननर्वाया रूप से ननर्वााचक सचूी में 
नामांकन कराना होता है। सरे्वक्षण के आंकडों से पता चलता है क्रक 99.05% प्रनतभाधगयों को पता 
था क्रक उनके नाम मतदाता सचूी में शाममल हैं। 0.6% प्रनतभाधगयों ने कहा क्रक उनके नाम 
मतदाता सूची में नहीं थे, ििक्रक 0.3% को अपनी पंिीकरण जस्थनत के िारे में िानकारी नहीं 
थी। 

तामलका 3.4: प्रनतभार्गर्ों की नामांकन जस्थनत का आँकलन 

उत्तर मतदाता सूची में दिज नाम वाले प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
हााँ 40742 99.1 

िहीं 253 0.6 

कह िहीं सकता/पता 
िहीं 

138 0.3 

कुल 41133 100.0 
 



28

30 
 

र्चत्र 3.4: प्रनतभार्गर्ों की नामांकन जस्थनत का आँकलन 

 

3.5 ननवायचक सचूी में नाम होने के पीछे के कारिों का आँकलन 

मतदाता पंिीकरण नागररकों को मतदान का अधिकार देने और समारे्वशी चुनार्वी प्रक्रिया को 
सक्षम िनाने की हदशा में एक महत्र्वपूणा कदम है, जिससे समाि के हर र्वगा की चुनार्वी 
भागीदारी सनुनजचचत होती है। SVEEP और ननर्वााचक साक्षरता तलि िसेै मतदाता िागरूकता 
कायािमों का उद्देचय अधिक से अधिक योग्य नागररकों के नाम ननर्वााचक सचूी में दिा कराना भी 
है। सरे्वक्षण में ननर्वााचक सचूी में नाम दिा कराने में आने र्वाली िािाओं की पहचान करने की 
कोमशश की गई। िर्वािों से पता चलता है क्रक 76.5% प्रनतभाधगयों को मतदाता पंिीकरण प्रक्रिया 
के िारे में िानकारी नहीं थी। 3.5% ने रूची नहीं ली, ििक्रक 11.3% नामांकन प्रक्रिया से 
अनिान थे। इसके अलार्वा 8.8% ननर्वााचक सचूी में नाम दिा करने की प्रक्रिया के िारे में कोई 
िानकारी नहीं दे सके। 

 

तामलका 3.5: नामांकन न होने के कारिों का आँकलन 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 

इसके बारे िें पता िहीं था 523 76.4 

बताया िहीं गया 77 11.2 

कह िहीं सकता/पता िहीं 60 8.8 

कोई नदलचस्पी िहीं थी 25 3.6 
कुल 685 100.0 
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र्चत्र 3.5: नामांकन न होने के कारिों का आँकलन 

 
 

3.6 मतदाता पंिीकरि की आवश्र्कता के मलए सचूना के स्रोतों का आँकलन 

सरे्व में प्रनतभाधगयों से पूछा गया क्रक उन्हें मतदाता सचूी में अपना नाम दिा कराने के मलए 
क्रकस स्रोत से िानकारी प्राप्त हुई। पररणामों से पता चला क्रक 49.8% प्रनतभाधगयों को मखु्य रूप 
से िूथ-स्तर के अधिकाररयों से िानकारी ममली, ििक्रक 44.8% को ममत्रों और ररचतेदारों से 
िानकारी ममली। लगभग 1.6% प्रनतभाधगयों को स्थानीय समदुाय के नेताओं से िानकारी ममली 
और 1.4% को सोशल मीडडया या अन्य रे्विसाइर्ों से िानकारी ममली। 1.1% ने र्ीर्वी से, 0.5% 
ने समाचार पत्रों से और 0.2% ने उपरोतत स्रोतों के अलार्वा अन्य स्रोतों से िानकारी प्राप्त की। 
इसके अनतररतत, 0.7% प्रनतभागी िर्वाि देने में असमथा थे। 

तामलका 3.6: नामांकन की आवश्र्कता के सिंंि में िानकारी के स्रोतों का आँकलन 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 

दोस्त/ररश्तेदार 18251 44.8 

सिाचार पत्र 203 0.5 

स्थािीय सिदुाय के िेता 634 1.6 

बीएलओ 20283 49.8 

टीिी 428 1.1 

सोशल िीनडया/िेबसाइट 584 1.4 

कोई अन्य िाध्यि 94 0.2 

कह िहीं सकता 265 0.7 

कुल 40742 100.0 
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र्चत्र 3.6: नामांकन की आवश्र्कता के सिंंि में िानकारी के स्रोतों का आँकलन 

 
 

3.7 पंिीकरि की कर्थत शुद्दता का आंकलन 

नीचे दी गई तामलका दशााती है क्रक प्रनतभाधगयों के नाम मतदाता सचूी में सही ढंग से मलखे गए 
हैं या नहीं, इस सर्वाल के िर्वािों को इकट्ठा करके मतदाता सचूी की सर्ीकता से समझा िाता 
है। मतदाता सचूी की शुद्दता िनाए रखने के मलए मतदाता सचूी तक िनता की पहँुच होना िहुत 
ज़रूरी है। सरे्वक्षण के आँकडों से पता चलता है क्रक 99% प्रनतभाधगयों ने सकेंत हदया क्रक उनके 
नाम मतदाता सचूी में सही ढंग से सचूीिद्द हैं। मात्र 0.3% लोगों ने िताया क्रक उनके नाम सही 
नहीं मलखे हुए थे, ििक्रक 0.7% लोग इस िारे में अननजचचत थे। 

तामलका 3.7: नामांकन की कर्थत शुद्दता का आँकलन 

उत्तर मतदाता सूची में सही नाम णलखे 
प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 

हााँ 40325 99.0 

िहीं  129 0.3 

कह िहीं सकत ेया िहीं िाित े 288 0.7 

कुल 40742 100.0 
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र्चत्र 3.7: नामांकन की अनुमाननत शुद्दता का आँकलन 

 

3.8 प्रनतभार्गर्ों के घर में गरै-पंिीकृत पररवार के सदस्र्ों का मलू्र्ांकन 

योग्य मतदाताओं की पहचान करना और उनका पंिीकरण करना सर्ीक और अद्यतन मतदाता 
सचूी िनाए रखने के मलए महत्र्वपूणा है। नीचे दी गई तामलका प्रनतभागी घरों में पररर्वार के 
अपंिीकृत सदस्यों के मलू्यांकन को रेखांक्रकत करती है। आंकडों से पता चलता है क्रक 31.8% 
प्रनतभाधगयों के पररर्वार के सदस्य र्वोर् देने के पात्र थे, लेक्रकन पंिीकृत नहीं थे। इसकी तुलना 
में, 68.2% प्रनतभाधगयों ने अपने पररर्वार के सभी पात्र सदस्यों को मतदाता सचूी में पंिीकृत 
क्रकया। 

तामलका 3.8: प्रनतभार्गर्ों के घर में गरै-नामांककत पररवार के सदस्र्ों का आँकलन 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या णिनके पररवार के 
सदस्यों की आयु 18+ वर्ज है प्रणतशत 

हााँ 13310 31.8 

िहीं  28603 68.2 

कुल 41913 100.0 
 

र्चत्र 3.8: प्रनतभार्गर्ों के घर में गरै-नामांककत पररवार के सदस्र्ों का आँकलन 
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3.9 प्रनतभार्गर्ों के घरों में गैर-पंिीकृत पाररवाररक सदस्र् (सदस्र्ों) के होने के पीछे के कारिों 
का आंकलन 

नीचे दी गई तामलका प्रनतभाधगयों के घरों में कुछ पाररर्वाररक सदस्यों के गरै-पंिीकृत होने के 
पीछे के कारणों पर प्रकाश डालती है। अधिकांश प्रनतभाधगयों 85.6% ने गैर-पंिीकृत होने के 
मखु्य कारण के रूप में िागरूकता की कमी का उल्लेख क्रकया। इसके अनतररतत 4% ने रुधच की 
कमी व्यतत की और 6.6% ने ननर्वााचक सचूी में पंिीकरण नहीं होने के कारण के रूप में र्वैि 
दस्तारे्विों की कमी का हर्वाला हदया। अन्य 1.9% प्रनतभाधगयों ने पात्र सदस्यों के पंिीकरण के 
मलए एक िािा के रूप में कहठन प्रक्रिया का उल्लेख क्रकया। ििक्रक 1.9% प्रनतभाधगयों ने उल्लेख 
क्रकया क्रक क्षेत्र में स्थायी रूप से ननर्वास न करने से उन्हें अपने र्वतामान ननर्वास पर पात्र सदस्यों 
को पंिीकरण करने से हतोत्साहहत क्रकया गया। 

 तामलका 3.9: पररवार के गैर-नामांककत सदस्र् होने के पीछे के कारिों का आँकलन 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 

िागरूकता की किी 11396 85.6 

ब्याि की किी 526 4.0 

िैर् दस्तािेिों का अभाि 876 6.6 

लंबी (कनठि) प्रनक्रया 257 1.9 

स्थायी नििासी िहीं 255 1.9 

कुल 13310 100.0 
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र्चत्र 3.9: पररवार के गैर-नामांककत सदस्र् होने के पीछे के कारिों का आँकलन 

 

 

3.10 नामांकन कें र के स्थान के िारे में प्रनतभार्गर्ों के ज्ञान का मलू्र्ांकन 

तामलका में प्रस्तुत आंकडा मतदाता पंिीकरण कें द्र के स्थान के िारे में प्रनतभाधगयों के िीच 
समझ के स्तर का मलू्यांकन करता है। 43.5% प्रनतभाधगयों ने सकेंत हदया क्रक उन्हें पंिीकरण 
के मलए तालकुा कायाालय (अनुमडंल कायाालय) से सपंका  करना होगा। इसके अनतररतत, 18.9% 
प्रनतभाधगयों का मानना था क्रक मतदाता पंिीकरण मतदाता सहायता कें द्र या मतदाता कें द्र पर 
क्रकया िा सकता है। 22.1% ने िीडीओ कायाालय को प्राथममकता दी, 7.8% प्रनतभाधगयों ने 
पंचायत कायाालय को पिंीकरण कें द्र के रूप में चुना और 1.5% ने सकेंत हदया क्रक पिीकरण के 
मलए कलेतर्र का कायाालय उपयुतत स्थान है। 6.2% प्रनतभाधगयों ने VHA/NVSP/ECI रे्विसाइर् 
और ECI मोिाइल ऐप के माध्यम से ऑनलाइन पंिीकरण को प्राथममकता दी। 
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तामलका 3.10: नामांकन कें र के स्थान के िारे में प्रनतवादी के ज्ञान का आँकलन 

उत्तर प्रणतभाणियों की 
संख्या प्रणतशत 

तालकुा कायाधलय 18250 43.5 

बी.डी.ओ 9255 22.1 

पंचायत कायाधलय 3285 7.8 

कलेक्टर कायाधलय 617 1.5 

ितदाता सहायता कें द्र/ितदाता कें द्र 7904 18.9 

िीएचए/एििीएसपी/ईसीआई िेबसाइट और ईसीआई िोबाइल 
ऐप/ऑिलाइि तरीकों के िाध्यि स े

2602 6.2 

कुल 41913 100.0 
 

र्चत्र 3.10: नामांकन कें र के स्थान के िारे में प्रनतवादी के ज्ञान का आँकलन 
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3.11 EPIC के िारे में प्रनतभार्गर्ों के ज्ञान का आँकलन 

भारत ननर्वााचन आयोग द्र्वारा सभी पात्र मतदाताओं को िारी क्रकया िाने र्वाला मतदाता फोर्ो 
पहचान पत्र (EPIC) मतदान करत ेसमय पहचान के रूप में काया करता है, मतदाता सचूी की 
सर्ीकता को िढ़ाता है और चुनार्वी िोखािडी की घर्नाओं को रोकता है। सरे्वक्षण प्रनतभाधगयों में 
से 97.76% EPIC काडा से पररधचत थे, 1.28% अनिान थे, ििक्रक 0.95% प्रनतभागी EPIC के 
िारे में अननजचचत थे। 

 तामलका 3.11: EPIC के िारे में प्रनतभार्गर्ों के ज्ञान का आँकलन 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 

हााँ 40975 97.8 

िहीं  539 1.3 

कह िहीं सकता/पता िहीं 399 1.0 

कुल 41913 100.0 
 

 र्चत्र 3.11: EPIC के िारे में प्रनतभार्गर्ों के ज्ञान का आँकलन 

 

3.12 EPIC िारी करने की नतर्थ का आँकलन 

तामलका में प्रस्तुत आंकडा EPIC िारी करने की नतधथ के िारे में प्रनतभाधगयों की िागरूकता के 
स्तर को दशााता है। 67.3% प्रनतभाधगयों को याद है क्रक उन्हें वपछले ससंदीय चुनार्वों से पहले 
अपना EPIC प्राप्त हुआ था, ििक्रक 0.9% ने ससंदीय चुनार्वों के िाद अपना EPIC प्राप्त करने 
की सचूना दी। इसके अनतररतत 31.8% प्रनतभाधगयों  को अपने EPIC िारी करने की नतधथ याद 
नहीं थी। 
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तामलका 3.12: EPIC की िारी करने की तारीख के िारे में प्रनतभार्गर्ों के ज्ञान का आँकलन 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 

नपछल ेलोकसभा चिुाि स ेपहल े 27594 67.3 

नपछल ेलोकसभा चिुाि के बाद 360 0.9 

याद िहीं  13021 31.8 

कुल 40975 100.0 
 

र्चत्र 3.12: EPIC की िारी करने की तारीख के िारे में प्रनतभार्गर्ों के ज्ञान का आँकलन 

 
3.13 EPIC प्राप्त करने में कुल अवर्ि का आँकलन 

EPIC प्राप्त करना एक लिंी (कहठन) और चुनौतीपूणा प्रक्रिया हो सकती है, लेक्रकन भारत 
ननर्वााचन आयोग ने इसे सवु्यर्वजस्थत करने के मलए लगातार वर्वमभन्न सिुारों को लाग ूक्रकया है। 
डडजिर्ल ननर्वााचक सचूी की शुरुआत, ऑनलाइन आरे्वदन के तरीके और मशकायत ननर्वारण चैनलों 
की स्थापना, सभी का उद्देचय प्रक्रिया को सरल िनाना है ताक्रक यह सनुनजचचत क्रकया िा सके क्रक 
मतदाताओं को उधचत समय सीमा के भीतर उनको EPIC प्राप्त हों। सरे्वक्षण में पूछा गया क्रक 
उन्हें अपना EPIC प्राप्त करने में क्रकतना समय लगा। िर्वाि में 41,913 प्रनतभाधगयों में से 
15,493 (37%) ने कहा क्रक उन्हें यह 15 हदनों के भीतर प्राप्त हुआ। 5,904 लोगों (14.3%) ने 
इसे एक महीने के भीतर प्राप्त क्रकया, ििक्रक 6,001 लोगों (14.3%) ने इसे छह महीने के भीतर 
प्राप्त क्रकया। यद्यवप 14,415 (34.6%) लोग अननजचचत थे क्रक उन्हें कि EPIC प्राप्त हुआ। 
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तामलका 3.13: EPIC प्राप्त करने में कुल अवर्ि का आँकलन 

उत्तर प्रणतभाणियों  की सखं्या प्रणतशत 
15 नदिों के भीतर 15493 37.0 

1 िहीिे के अंदर 5904 14.1 

6 िहीिे के भीतर 6001 14.3 

पता िहीं 14515 34.6 

कुल 41913 100.0 
 

र्चत्र 3.13: EPIC प्राप्त करने की कुल अवर्ि का आँकलन 

 

3.14 EPIC प्राप्त करने में प्रकिर्ा-सिंंिी िदिलताओं का आंकलन 

EPIC आसानी से प्राप्त करने के िारे में, 41,913 प्रनतभाधगयों में से 36,886 (88%) ने कहा क्रक 
उन्हें यह आसानी से प्राप्त हुआ, ििक्रक 724(1.7%) लोगों ने िताया क्रक EPIC प्राप्त करने में 
उन्हें कहठनाई हुई। इसके अनतररतत, 4,303 (10.3%) लोग इस िारे में अननजचचत थे क्रक उन्होंने 
इसे कैसे प्राप्त क्रकया।  

तामलका 3.14: EPIC प्राप्त करने में प्रकिर्ा-सिंंर्ित िदिलताओं का आँकलन 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या णिन्हें 
ईपीआईसी प्राप्त करना आसान लिा प्रणतशत 

हााँ 36886 88.0 

िहीं  724 1.7 

कह िहीं सकता/पता िहीं 4303 10.3 

कुल 41913 100.0 
 



38

40 
 

र्चत्र 3.14: EPIC प्राप्त करने में प्रकिर्ा-सिंंर्ित िदिलताओं का आँकलन 

  

 

3.15 EPIC प्राप्त करने में आने वाली मयुर् समस्र्ाओं का आँकलन 

सरे्व में जिन 724 लोगों को EPIC प्राप्त करने में कहठनाई हुई, उनमें से 607(83.8%) ने इसके 
मलए लिंी प्रक्रिया को जिम्मेदार ठहराया। 19(2.6%) लोगों ने असहयोगी अधिकाररयों को दोर्ी 
ठहराया और 17(2.3%) ने सिंंधित कायाालय की पहंुच में कमी का उल्लेख क्रकया। र्वहीं 
81(11.2%) लोगों ने कोई राय व्यतत नहीं की। 

तामलका 3.15: EPIC प्राप्त करने में प्रमखु मदु्दों का आँकलन 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
लंबी प्रनक्रया 607 83.8 

असहयोगी अनर्कारी 19 2.6 

कह िहीं सकता 81 11.2 

संबंनर्त कायाधलय की पहुचं ि होिा 17 2.3 

कुल 724 100.0 
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र्चत्र 3.15: EPIC प्राप्त करने में प्रमखु मदु्दों का आँकलन 

 
 

3.16 EPIC के ववकल्प का मलू्र्ांकन - वैकजल्पक पहचान पत्र 

भारत ननर्वााचन आयोग ने आिार, मनरेगा िॉि काडा, पैन काडा, ड्राइवर्वगं लाइसेंस, वर्वमशष्ट्र् 
वर्वकलांगता पहचान पत्र आहद िसेै 12 दस्तारे्विों को सचूीिद्द क्रकया है, िो मतदान कें द्रों पर 
पहचान के वर्वकल्प के रूप में प्रयोग क्रकये िा सकते हैं। मतदाता इनका उपयोग अपने मतदान 
करने के मलए कर सकते हैं, यहद उनका नाम सिसे अद्यतन ननर्वााचक सचूी में शाममल है। 
पहचान दस्तारे्विों के िारे में िागरूकता के सदंभा में, 41,913 व्यजततयों में से 37,785 (90.2%) 
व्यजतत मतदाता पहचान पत्र के अलार्वा मतदान के मलए र्वैकजल्पक पहचान पत्रों के िारे में 
िानते थे। हालांक्रक, 4,128 (9.8%) लोग इन र्वैकजल्पक पहचान पत्रों से अनिान थे। 

तामलका 3.16: EPIC के ववकल्पों का आँकलन - वैकजल्पक आईिी 

उत्तर मतदान के णलए वैकणपपक आईडी के बारे में 
िािरूक प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 

हााँ 37785 90.2 

िहीं 4128 9.8 

कुल  41913 100.0 
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र्चत्र 3.16: EPIC के ववकल्पों का आँकलन - वैकजल्पक आईिी 

 

3.17 मतदान के मलए प्रनतभार्गर्ों द्वारा EPIC के स्थान पर उपर्ोग ककए िाने वाले ववकल्पों 
(वैकजल्पक पहचान पत्रों) का मलू्र्ांकन 

वपछले सर्वाल के िर्वाि में, प्रनतभाधगयों से पूछा गया क्रक तया रे्व दस्तारे्विों के वर्वमभन्न वर्वकल्पों 
से पररधचत हैं िो मतदाता पहचान पत्र के वर्वकल्प के रूप में प्रयोग क्रकये िा सकते  हैं। 
र्वैकजल्पक मतदाता पहचान पत्रों का उपयोग करने र्वाले 37,785 व्यजततयों में से 13,652 
(36.1%) ने ड्राइवर्वगं लाइसेंस, 6,941 (18.4%) ने राशन काडा, 3,963 (10.5%) ने िैंक खाते 
(पासिुक), 12,910 (34.2%) ने मतदाता पची और 319 (0.8%) ने अन्य र्वैकजल्पक पहचान पत्र 
का उपयोग क्रकया था। 

तामलका 3.17: EPIC के स्थान पर मतदान के मलए प्रनतभार्गर्ों द्वारा उपर्ोग ककए गए ववकल्प 
(वैकजल्पक आईिी) का आँकलन  

उत्तर प्रणतभाणियों की संख्या प्रणतशत 
लाइसेंस 13652 36.1 

राशि काडध 6941 18.4 
बैंक खाता 3963 10.5 
ितदाता पची 12910 34.2 

अन्य  319 0.8 
कुल  37785 100.0 

 

 

 

 

 

 



41 43 
 

र्चत्र 3.17: EPIC के स्थान पर मतदान के मलए प्रनतभार्गर्ों द्वारा उपर्ोग ककए गए ववकल्प 
(वैकजल्पक आईिी) का आँकलन 
 

 
 
 
3.18 ननवायचक सचूी में नाम दिय करने की प्रकिर्ा में सहार्ता के मलए ननर्ुतत स्थानीर् 
व्र्जततर्ों के िारे में प्रनतभार्गर्ों की िागरूकता का आँकलन 

िूथ लेर्वल ऑक्रफसर (िीएलओ) पात्र नागररकों को ननर्वााचक सचूी में नाम दिा करने के मलए 
पे्रररत करने में महत्र्वपूणा भमूमका ननभाते हैं। रे्व पंिीकरण के मलए प्राप्त आरे्वदनों के क्षेत्र 
सत्यापन के मलए जिम्मेदार हैं और ननर्वााचक सचूी की शुद्दता सनुनजचचत करने के मलए वर्वशेर् 
सकं्षक्षप्त पनुरीक्षण अर्वधि के दौरान घर-घर िाकर सत्यापन में मखु्य भमूमका ननभाते हैं। सरे्वक्षण 
में िीएलओ (पंिीकरण प्रक्रिया में सहायता के मलए स्थानीय रूप से ननयुतत व्यजतत) के िारे में 
प्रनतभाधगयों की िागरूकता का आंकलन क्रकया गया। िि उनसे पूछा गया क्रक तया उन्हें पता है 
क्रक सरकार/ननर्वााचन कायाालय ने मतदाता पंिीकरण में सहायता के मलए एक स्थानीय व्यजतत 
को ननयुतत क्रकया है, तो 41,913 लोगों में से 38,920 (92.9%) ने सकारात्मक िर्वाि हदया। 
इसकी तुलना में 2,993 लोग (7.1%) इस िारे में अनमभज्ञ थे। 
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तामलका 3.18: नामांकन प्रकिर्ा में सहार्ता के मलए ननर्ुतत स्थानीर् व्र्जततर्ों के िारे में 
प्रनतभागी की िागरूकता का आँकलन 

उत्तर णनयुक्त स्थानीय व्यणक्त के बारे में िानकारी 
रखने वाले प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 

हााँ 38920 92.9 
िहीं 2993 7.1 
कुल  41913 100.0 

 

र्चत्र 3.18: नामांकन प्रकिर्ा में सहार्ता के मलए ननर्ुतत स्थानीर् व्र्जततर्ों के िारे में 
प्रनतभागी की िागरूकता का आँकलन 

 

3.19 ननर्ुतत स्थानीर् व्र्जतत के पदनाम के िारे में प्रनतभार्गर्ों की िागरूकता का आँकलन 

ननम्न तामलका और सिंधंित ग्राफ ननर्वााचक सचूी में पंिीकरण करने की प्रक्रिया में सहायता के 
मलए स्थानीय रूप से ननयुतत व्यजतत के पदनाम के िारे में प्रनतभाधगयों की िागरूकता को 
दशााते हैं। इस सहायता के िारे में िानने र्वाले 38,920 प्रनतभाधगयों में से 38,540 (99%) ने 
कहा क्रक उन्हें यह िानकारी िीएलओ (िूथ लेर्वल ऑक्रफसर) से ममली, ििक्रक 36 (0.1%) लोगों 
ने इसे पहचान अधिकारी से और 17 (0.1%) ने ननर्वााचन अमभकत्ताा से प्राप्त क्रकया। 327 लोग 
(0.8%) अननजचचत थे क्रक उन्हें यह िानकारी कैसे ममली।  

तामलका 3.19: ननर्ुतत स्थानीर् व्र्जतत के पदनाम के िारे में प्रनतभागी की िागरूकता का 
आँकलन 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
बथू लेिल अनर्कारी 38540 99.02 

पहचाि अनर्कारी 36 0.09 
नििाधचि अनभकर्त्ाध 17 0.04 

पता िहीं 327 0.84 
कुल  38920 100.0 
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र्चत्र 3.19: ननर्ुतत स्थानीर् व्र्जतत के पदनाम के िारे में प्रनतभागी की िागरूकता का 
आँकलन 

 
3.20 ननर्ुतत स्थानीर् व्र्जतत के उनके घर/कार्ायलर् में आने के िारे में प्रनतभार्गर्ों की 
िागरूकता का आँकलन 

िीएलओ को ननर्वााचक सचूी के अपने ननहदाष्ट्र् हहस्से की देखरेख करना कानूनी रूप से आर्वचयक 
है। सभंावर्वत मतदाताओं की पहचान करने और अनुपजस्थत, मतृ या स्थानांतररत हो चुके लोगों 
के नाम हर्ाने के मलए ननयममत रूप से क्षेत्र का दौरा करना उनके मलए महत्र्वपणूा है। इस पर 
प्रनतभाधगयों से पूछा गया क्रक तया कोई स्थानीय व्यजतत उनके घर या कायाालय में आया था। 
38,920 लोगों में से 38,784 (99.7%) ने पुजष्ट्र् की क्रक दौरा हुआ था, ििक्रक 48 व्यजततयों 
(0.1%) ने कहा क्रक ऐसा नहीं हुआ था। अनतररतत 88 (0.2%) लोग अननजचचत थे। 

तामलका 3.20: ननर्ुतत स्थानीर् व्र्जतत के घर/कार्ायलर् में आने के िारे में प्रनतभागी की 
िागरूकता का आँकलन 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
हााँ 38784 99.7 
िहीं  48 0.1 

कह िहीं सकत े 88 0.2 
कुल 38920 100.0 
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र्चत्र 3.20: ननर्ुतत स्थानीर् व्र्जतत द्वारा उनके घर/कार्ायलर् में आने के िारे में प्रनतभागी की 
िागरूकता का आँकलन 

 

3.21 मतदान कें र के स्थान के िारे में प्रनतभार्गर्ों की िागरूकता का आँकलन 

मतदान के हदन, मतदान कें द्र, िहाँ र्वास्तवर्वक मतदान होता है, मतदाता के ननर्वास स्थान से 2 
क्रकमी की पररधि में जस्थत होना चाहहए। भारत के ननर्वााचन आयोग (ECI) के हदशा-ननदेशों का 
अनुपालन सनुनजचचत करने के मलए मतदान कें द्रों का समय-समय पर यजुततकरण क्रकया िाता 
है। इसमलए, सरे्वक्षण के प्रनतभाधगयों से मतदान कें द्र के स्थान के िारे में उनकी िागरूकता के 
िारे में पूछा गया। सरे्वक्षण में, 41,913 व्यजततयों में से 41,826 (99.8%) ने दार्वा क्रकया क्रक रे्व 
अपने मतदान कें द्र के स्थान के िारे में िानते थे, ििक्रक 87 लोगों (0.2%) ने कहा क्रक उन्हें 
इसके िारे में िानकारी नहीं थी। 

तामलका 3.21: मतदान कें र के स्थान के िारे में प्रनतभागी की िागरूकता का आँकलन 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
हााँ 41826 99.8 
िहीं 87 0.2 
कुल  41913 100.0 
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र्चत्र 3.21: मतदान कें र के स्थान के िारे में प्रनतभागी की िागरूकता का आँकलन 

 

अवलोकन एव ंननष्कर्य 

इस सरे्वक्षण का वर्वचलेर्ण प्रासधंगक हर्प्पणणयों के बिना ननरथाक होगा िो मलू्यर्वान ननष्ट्कर्ों को 
प्रस्तुत करते है तथा भार्वी रणनीनत को तैयार करने में मागादशान करते हैं। मतदाता पंिीकरण 
पर आिाररत सर्वालों पर प्रनतभाधगयों से प्राप्त उत्तरों से ननम्नमलणखत तथ्य प्रकाश में आते हैं 
:-  

● सरे्वक्षण से प्राप्त आंकड ेमतदाता मशक्षा प्रयासों को िढ़ाने की आर्वचयकता को रेखांक्रकत 
करते हैं, वर्वशेर् रूप से उन लोगों के िीच िो ननर्वााचक सचूी में नाम दिा करने की 
प्रक्रिया से अनमभज्ञ हैं। मतदाता िागरूकता की यह कमी अप्रभार्वी पहँुच, सचूना तक 
अपहँुच या भागीदारी को िाधित करने र्वाले सामाजिक-सांस्कृनतक कारकों से उत्पन्न हो 
सकती है। मतदाता मशक्षा कायािमों को प्रभार्वी रुप से क्रियाजन्र्वत क्रकया िाये ताक्रक 
उदासीन लोगों को ननर्वााचन प्रक्रिया में सजम्ममलत क्रकया िा सके और यह सनुनजचचत 
क्रकया िाये क्रक ननर्वााचन प्रक्रिया से सिंंधित िानकारी दरूस्थ या र्वंधचत आिादी तक 
पहँुचे। मतदाता िागरुकता का प्रभार्वी क्रियान्र्वयन ननर्वााचक पंिीकरण की दर में सिुार 
लाने र्वाला हो सकता है। 

 मतदान केन्द्र स्तरीय पदाधिकाररयों पर मतदाताओं की ननभारता एर्वं उनका व्यजततगत 
सम्पका  यह दशााती है क्रक प्रत्यक्ष पारस्पररक सम्पका  ही मतदाताओं से सिंंधित सचूना के 
प्रसार हेतु सिसे महत्र्वपूणा सािन है। हालांक्रक युर्वा र्वगा एर्वं र्वैसे र्वगा जिनके पास 
ननर्वााचन प्रणाली में सीिी पहँुच के सीममत सािन है तक पहँुच िनाने में डडिीर्ल एर्वं 
मास मीडडया की पूणा क्षमता का दोहन अभी नहीं हो पाया है, इस हेतु उनसे िुडने के 
प्रयास के िम में लक्षक्षत कायायोिना एर्वं नर्वाचारों की आर्वचयकता है। 
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 मतदाता सचूी की शुद्दता ननर्वााचक सचूी प्रणाली की मििूती को दशााती है। हालांक्रक छोर्ी 
सी त्रहुर् भी मतदाता को मताधिकार से र्वंधचत कर सकती है। ननर्वााचन प्रणाली में 
वर्वचर्वास िढ़ाने एर्वं सभंावर्वत व्यर्विानों को रोकने हेतु ननर्वााचकों को स्र्वतः सत्यापन रू्ल 
एर्वं समय-समय पर ननर्वााचक नामार्वली में पंिीकृत होने की िानकारी का मोिाइल एप/ 
SMS के माध्यम से क्रियान्र्वयन क्रकया िा सकता है, जिससे ननर्वााचन प्रक्रिया में 
मतदाताओं का वर्वचर्वास िढे़गा। 

 यह आँकडा दशााता है क्रक ननर्वााचक पंिीकरण में पररर्वार स्तर पर एक महत्र्वपूणा 
खाई/कमी है। आँकडों के अनुसार अधिकांश पररर्वार पूरी तरह पंिीकृत हैंए क्रफर भी एक 
उल्लेखनीय हहस्सा परूी तरह शाममल नहीं है। इसे सिुारने के मलए घर.घर िाकर 
अमभयान चलाना या पररर्वार-कें हद्रत पहल करना उपयोगी हो सकता है, जिससे सभी योग्य 
सदस्यों का पंिीकरण सुननजचचत हो सके। यह भी िरूरी है क्रक पररर्वार के मणुखया को 
हर योग्य सदस्य के पंिीकरण के महत्र्व को समझाया िाए ताक्रक पंिीकरण का दर िढ़ 
सके।  

 िागरूकता की भारी कमी व्यजततगत गैर-नामांकन में देखी िाने र्वाली सामान्य चुनौनतयों 
को दशााती है। दस्तारे्वज़ प्राप्त करने में सहायता और प्रक्रिया को सरल िनाने से 
व्यजततगत स्तर पर गैर-पंिीकरण िसैी सामान्य समस्याओं को हल करने में मदद ममल 
सकती है। ग्रामीण या र्वंधचत क्षेत्रों में पंिीकरण प्रक्रिया को सगुम और दस्तारे्वज़ प्राजप्त 
को आसान िनाने से इन िािाओं को कम क्रकया िा सकता है। इसके अनतररतत 
रजिस्र्ीी्रकरण प्रक्रिया को आसान िनाने से लम्िी (कहठन) प्रक्रिया के कारण आ रही 
िािाओं को दरू क्रकया िा सकता है। 
 
 
 

 वर्वमभन्न प्रनतक्रियाएँ यह हदखाती हैं क्रक पंिीकरण के सही स्थान को लेकर भ्रम होना कुछ 
लोगों को पंिीकरण में िािा पहँुचाता है। इस समस्या को हल करने के मलए स्थान की 
स्पष्ट्र् िानकारी प्रदान करने हेतु िागरूकता अमभयानों को और प्रभार्वी िनाने की िरूरत 
है। साथ ही, ऑनलाइन पंिीकरण वर्वकल्पों (जिसका उपयोग केर्वल 6.2% कर रहे हैं) को 
िढ़ार्वा देना युर्वाओं और तकनीक-पे्रमी पीढ़ी के मलए प्रक्रिया को सरल िना सकता है। 
 

 EPIC (मतदाता पहचान पत्र) वर्वतरण की प्रक्रिया प्रभार्वी हदखती है, लेक्रकन लगभग एक-
नतहाई उत्तरदाता अपने काडा के िारी होने की नतधथ याद नहीं कर सके, िो संर्वाद में 
कमी या रुधच की कमी का सकेंत है। एसएमएस नोहर्क्रफकेशन या आधिकाररक अपडरे् के 
माध्यम से ररमाइंडर मसस्र्म द्र्वारा स्माररत करने से मतदाता अपनी पंिीकरण जस्थनत 
के प्रनत अधिक िागरूक और चुनार्व के मलए तैयार हो सकते हैं। 
 
 

 र्वैकजल्पक मतदाता पहचान दस्तारे्विों के िारे में िागरूकता उच्च (90.2%) थी, िसेै 
ड्राइवर्वगं लाइसेंस, राशन काडा, िैंक खाता और मतदाता पची। हालांक्रक, 9.8% लोग इन 
वर्वकल्पों से अनिान थे। 
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 अधिकांश प्रनतभागी(92.9%) िानते थे क्रक स्थानीय अधिकारी, िसेै िीएलओ, मतदाता 
पंिीकरण में मदद करते हैं। इनमें से 99% ने सीिे िीएलओ से िानकारी प्राप्त की, 
हालांक्रक कुछ को यह स्पष्ट्र् नहीं था क्रक उन्हें कैसे िानकारी ममली। 

 लगभग सभी प्रनतभाधगयों (99.7%) ने पुजष्ट्र् की क्रक िीएलओ उनके घर या कायाालय गए 
थे, िो एक मििूत आउर्रीच कायािम को दशााता है। 

 लगभग सभी प्रनतभाधगयों (99.8%) को अपने मतदान कें द्र का स्थान मालमू था, ििक्रक 
केर्वल एक छोर्ा सा हहस्सा (0.2%) अननजचचत था। 

 

फोटो: मधेपुरा जिले में सरे्वक्षण करते जिर्वााचि पदाजधकारी 
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अध्र्ार् – 4 

ज्ञान, दृजष्िकोि, व्र्वहार, ववश्वास और प्रथाएँ 

चुनार्व प्रिंिन में मतदाताओं के ज्ञान, दृजष्ट्र्कोण और प्रथाओं (KAP) का वर्वचलेर्ण एक महत्र्वपूणा 
पहल ू है। इसका उद्देचय मतदाताओं के व्यर्वहार, चुनार्वी प्रक्रिया की समझ, लोकतांबत्रक ससं्थानों 
और गनतवर्वधियों के प्रनत उनके दृजष्ट्र्कोण तथा चुनार्व में भाग लेने और अपने मतदान अधिकार 
का उपयोग करने में सक्षम िनाने र्वाले कायों का मलू्यांकन करना है। इस अध्ययन का मखु्य 
उद्देचय यह समझना है क्रक ननर्वााचन प्रक्रिया के वर्वमभन्न पहलओुं के िारे में लोग तया िानते हैं 
(ज्ञान), तया सोचते हैं (दृजष्ट्र्कोण) और तया करते हैं (प्रथाएँ)। 

4.1 वपछले वविानसभा ननवायचनों में मतदान 

लोकतंत्र में िनप्रनतननधित्त्र्व एक अत्यंत महत्र्वपूणा हहस्सा है। ननर्वााचनों का आयोिन इस उद्देचय 
से क्रकया िाता है क्रक अधिक से अधिक मतदाता मतदान करें और सभी पात्र मतदाताओं को 
इसमें भाग लेने का अर्वसर ममले। िि यह पूछा गया क्रक तया उन्होंने वपछले वर्विानसभा चुनार्व 
में मतदान क्रकया था, तो 41913 प्रनतभाधगयों में से 40018 (95.48%) ने िताया क्रक उन्होंने मतदान 
क्रकया था, ििक्रक 1895 (4.52%) ने मतदान नहीं क्रकया। 

तालिका 4.1: लिछि ेलिधानसभा चनुाि में मतदान 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
हााँ 40018 95.5 
िहीं 1895 4.5 
कुल  41913 100 

 

र्चत्र 4.1: वपछले वविानसभा चुनाव में मतदान 
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4.2 वपछले लोकसभा ननवायचनों में मतदान 

लोकसभा ननर्वााचनों के माध्यम से लोकसभा ननर्वााचन क्षेत्रों के प्रनतननधियों का चुनार्व क्रकया िाता 
है। बिहार में कुल 40 लोकसभा ननर्वााचन क्षते्र हैं, जिनमें से 6 सीर्ें अनुसधूचत िानत (SC) के 
उम्मीदर्वारों के मलए आरक्षक्षत हैं। िि 2024 के वपछले लोकसभा चुनार्व में मतदान सहभाधगता के 
िारे में प्रनतभाधगयों से पूछा गया, तो 41913 प्रनतभाधगयों में से 40556 (96.8%) ने िताया क्रक 
उन्होंने वपछले लोकसभा चुनार्व में मतदान क्रकया था, ििक्रक 1357 (3.2%) ने मतदान नहीं 
क्रकया। 

तालिका 4.2: लिछि ेससंदीय चनुािों में मतदान 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
हााँ 40556 96.8 
िहीं 1357 3.2 
कुल  41913 100 

 

र्चत्र 4.2: वपछले ससंदीर् चुनावों में मतदान 

 
 

4.3 वपछले ननवायचनों में मतदान न करने के कारि 

हाल के ननर्वााचनों में मतदान से िडुी िानकारी लेने के िाद प्रनतभाधगयों से यह पछूा गया क्रक 
उन्होंने मतदान तयों नहीं क्रकया। कुल 2498 लोगों की प्रनतक्रियाओ ं में से 653 (26.1%) ने 
मतदाता पहचान पत्र (EPIC) की कमी को मखु्य कारण िताया। 279 (11.2%) के नाम मतदाता 
सचूी में नहीं ममले और 11 (0.4%) को अपने मतदान कें द्र की िानकारी नहीं थी। 171 (6.8%) 
को कोई उपयुतत प्रत्याशी नहीं ममला, ििक्रक 158 (6.3%) ने मतदान कें द्र की दरूी के कारण 
मतदान नही ंक्रकया। 61 (2.4%) ने लिंी कतारों से परेशान होकर मतदान से दरूी िनाई और 71 
(2.8%) ने रािनीनतक उदासीनता िताई। 24 (1%) का मानना था क्रक मतदान से लोकतंत्र पर 
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कोई असर नहीं पडता, ििक्रक 71 (2.8%) ने यह सोचकर मतदान नहीं क्रकया क्रक इससे कोई 
िदलार्व नही ं होगा। 13 (0.5%) ने चुनार्वी प्रक्रिया में वर्वचर्वास की कमी िताई। 751 (30.1%) 
प्रनतभागी मतदान के हदन अपने क्षेत्र में मौिदू नहीं थे। 0.8% लोगों ने समदुाय/िाममाक नेताओं 
या पररर्वार के मणुखया के प्रभार्व के कारण मतदान नहीं क्रकया, और 61 (2.4%) ने कहा क्रक 
प्रत्याशी उनकी पसदं या समदुाय का नहीं था। 0.2% प्रनतभाधगयों ने असरुक्षा, मतदान की नतधथ 
एर्वं समय की िानकारी की कमी या र्वैकजल्पक दस्तारे्विों के उपयोग की िानकारी न होने का 
कारण िताया। 208 (8.3%) ने अन्य कारणों का हर्वाला हदया। वर्वस्ततृ वर्वर्वरण नीचे तामलका एर्वं 
ग्राफ में हदये गये हैं:- 

तामलका 4.3: वपछले चुनावों में मतदान न करने के कारि 

उत्तर प्रणतभाणियों की 
संख्या प्रणतशत 

िेरे पास EPIC िहीं था 653 26.1 
ििुे अपि ेितदाि कें द्र का पता िहीं था 11 0.4 
ितदाि कें द्र कुछ दरूी पर था (पररगिि की सिस्या) 158 6.3 
लंबी कतार और िेरे पास सिय िहीं था 61 2.4 
राििीनतक व्यिस्था (या चिुािी लोकतंत्र) िें कोई निश्वास िहीं 13 0.5 
िोट िहीं नदया क्योंनक सिदुाय या र्ानिधक िेता िे ऐसा कहा था 11 0.4 
पररिार के िनुखया िे िोट ि दिे ेकी बात कही 11 0.4 
लोकतंत्र कायि रखि ेके नलए ितदाि िरूरी िहीं ह ै 24 1.0 
कोई अच्छा उम्िीदिार िहीं था 171 6.8 
उम्िीदिार िेरी पसंद या सिदुाय का िहीं था 61 2.4 
िैं बस िोट िहीं दिेा चाहता था क्योंनक कुछ भी िहीं बदलेगा 71 2.8 
िैं अपिे नििाधचि क्षेत्र िें िहीं था 751 30.1 
िैं ितदाि केन्द्र िािे िें असरुनक्षत िहससू कर रहा था 5 0.2 
िेरा िाि ितदाता सचूी िें िहीं था 279 11.2 
ििुे ितदाि की नतनथ एिं सिय की िािकारी िहीं थी 4 0.2 
ििुे इस तथ्य की िािकारी िहीं थी नक िैकनल्पक दस्तािेि से भी 
ितदाि नकया िा सकता ह ै 6 0.2 

कोई और 208 8.3 
कुल 2498 100 
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र्चत्र 4.3: वपछले चुनावों में मतदान न करने के कारि 

 

4.4 वपछले ननवायचनों में मतदान करने के कारि 

वपछले ननर्वााचनों में मतदान करने का मखु्य कारण रािनीनतक पार्ी से िडुार्व था। सरे्वक्षण के 
अनुसार, 32.2% प्रनतभाधगयों ने खुद को क्रकसी रािनीनतक पार्ी का समथाक िताया। 33.9% 

प्रनतभाधगयों ने कहा क्रक क्रकसी प्रत्याशी ने व्यजततगत रूप से उनसे सपंका  क्रकया था। 2.9% 

प्रनतभाधगयों ने िानत/िमा के आिार पर मतदान क्रकया, ििक्रक 1.6% ने प्रत्याशी को अच्छा 
मानते हुए मतदान क्रकया। 5.2% प्रनतभाधगयों ने मतदाता सचूी में पंिीकरण को मतदान का 
कारण िताया। इसके अलार्वा, 2.6% प्रनतभाधगयों ने पररर्वार के मणुखया के कहने पर और 1.9% ने 
दोस्तों के प्रभार्व में मतदान क्रकया। 1.6% प्रनतभाधगयों ने िार-िार की गई अपील और भारत 
ननर्वााचन आयोग द्र्वारा िनाए गए अनुकूल माहौल के कारण मतदान क्रकया। केर्वल 0.4% 

प्रनतभाधगयों ने मतदान को अपना कताव्य या अधिकार मानते हुए र्वोर् हदया, ििक्रक अन्य 0.4% 

ने क्रकसी वर्वशेर् प्रत्याशी को हराने के मलए मतदान क्रकया। 0.3% प्रनतभाधगयों ने दिार्व या िमकी 
के कारण और 0.1% ने प्रलोभन के कारण मतदान क्रकया। अन्य कारण िो उपरोतत सचूी में नहीं 
हैं, 17% प्रनतभाधगयों द्र्वारा िताए गए।    
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तामलका 4.4: वपछले चुनावों में मतदान के कारि 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
िैं राििीनतक दल का सिथधक ह  ं 501 32.2 
र्िकी या दबाि के कारण िोट डाला 5 0.3 
पररिार के िनुखया िे ितदाि करि ेकी बात कही 41 2.6 
दोस्तों से प्रभानित 29 1.9 
नकसी निशिे उम्िीदिार और/या नकसी राििीनतक दल को हरािा चाहता था 7 0.4 
यह िेरा कतधव्य/अनर्कार था 6 0.4 
चिुाि आयोग द्वारा बार-बार अपील और निज्ञापि के कारण 12 0.8 
चिुाि आयोग द्वारा बिाए गए सक्षि िातािरण (स्ितंत्र और निष्पक्ष) के कारण 12 0.8 
िैं ितदाता सचूी िें पंिीकृत हो गया 81 5.2 
उम्िीदिार अच्छा था 25 1.6 
उम्िीदिार िेरी पसदं का और सिदुाय और र्िध का था 45 2.9 
उम्िीदिार िे व्यनिगत रूप से ििुस ेिलुाकात की 528 33.9 
र्ि/शराब/प्रलोभि की पेशकश की गई थी 1 0.1 
कोई और 265 17.0 
कुल 1558 100 

 

र्चत्र 4.4: वपछले चुनावों में मतदान के कारि 
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4.5 मतदान के ददन का अनुभव 

चुनार्व के हदन मतदान की प्रक्रिया में आसानी का मतदाता सहभाधगता पर िडा असर पडता है। 
भारत ननर्वााचन आयोग (ECI) यह सनुनजचचत करता है क्रक मतदान कें द्रों पर सनुनजचचत न्यनूतम 
सवुर्विाएं (AMF) उपलब्ि हों, ताक्रक मतदान का अनुभर्व िेहतर हो सके। सरे्वक्षण में भाग लेने 
र्वाले 40891 (97.6%) प्रनतभाधगयों ने िताया क्रक उन्हें मतदान के हदन का अनुभर्व सवुर्विािनक 
लगा। र्वहीं, 161 (0.4%) लोगों ने कुछ असवुर्विा का सामना क्रकया। इसके अनतररतत, 90 (0.2%) 
ने प्रक्रिया को थकाऊ िताया और 771 (1.8%) प्रनतभागी अपने मतदान हदर्वस के अनुभर्व को 
याद नहीं कर सके। इस वर्वर्य का वर्वस्ततृ वर्वचलेर्ण नीचे दी गई तामलका और ग्राफ में प्रस्तुत 
है।  

तामलका 4.5: मतदान के ददन का अनुभव 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
सनुिर्ाििक 40891 97.6 
असनुिर्ाििक 161 0.4 

थकाऊ 90 0.2 
याद िहीं आ रहा 771 1.8 

कुल 41913 100 
  

लचत्र 4.5: मतदान के ददन का अनभुि 

 

4.6 वपछले ननवायचनों में ककसी ववशरे् प्रत्र्ाशी को चुनने के पे्ररक कारकों का मलू्र्ांकन 

क्रकसी प्रत्याशी को चुनने के मलए मतदाताओं के ननणाय पर वर्वमभन्न सामाजिक, आधथाक और 
िाममाक कारकों का प्रभार्व पडता है। इस सरे्वक्षण में यह भी िांचा गया क्रक मतदाताओं को क्रकसी 
खास प्रत्याशी को चुनने के मलए तया पे्रररत करता है। तामलका के अनुसार, क्रकसी प्रत्याशी को 
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चुनने का सिसे िडा कारण व्यजततगत िान-पहचान था, जिसे 19780 (47.2%) प्रनतभाधगयों ने 
अपनी र्विह िताया। इसके अलार्वा, 5192 (12.4%) प्रनतभाधगयों ने प्रत्याशी के अनुभर्व के आिार 
पर अपना ननणाय मलया। 11785 (28.1%) प्रनतभाधगयों ने प्रत्याशी की ईमानदारी को प्राथममकता 
दी, ििक्रक 3934 (9.4%) ने पार्ी या प्रत्याशी के प्रनत प्रनतिद्दता को मुख्य कारण िताया। एक 
छोरे् हहस्से, 1222 (2.9%) प्रनतभाधगयों ने अन्य कारणों के आिार पर क्रकसी प्रत्याशी को चुना। 
इस वर्वर्य का वर्वस्ततृ वर्वचलेर्ण नीचे दी गई तामलका और ग्राफ में प्रस्तुत है। 

तामलका 4.6: वपछले चुनावों के दौरान ककसी ववशेर् उम्मीदवार को चुनने के मलए पे्ररक कारकों 
का आँकलन 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 

व्यनिगत तौर पर िािा िाता ह ै 19780 47.2 

अिभुि 5192 12.4 
ईिािदारी 11785 28.1 
प्रनतबद्धता 3934 9.4 
अन्य 1222 2.9 
कुल 41913 100 

 

र्चत्र 4.6: वपछले चुनावों के दौरान ककसी ववशेर् उम्मीदवार को चुनने के मलए पे्ररक कारकों का   
आँकलन 

 
 

4.7 प्रनतभार्गर्ों के पररवार के पात्र मतदाताओं द्वारा मतदान न करने का मलू्र्ांकन 

सरे्वक्षण में यह िांचा गया क्रक प्रनतभाधगयों के पररर्वार में क्रकतने ऐसे पात्र मतदाता थे जिन्होंने 
हाल के ननर्वााचनोंमें मतदान नहीं क्रकया। इसके िररए पररर्वार स्तर पर मतदान सहभाधगता को 
समझने का प्रयास क्रकया गया। पररणामों के अनुसार, 39.3% प्रनतभाधगयों ने िताया क्रक उनके 
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पररर्वार में ऐसे सदस्य थे िो मतदान के पात्र थे, लेक्रकन उन्होंने वपछले चुनार्व में मतदान नहीं 
क्रकया। 

 

तामलका 4.7: प्रनतभार्गर्ों के पररवार के मतदान र्ोग्र् सदस्र्ों का मलू्र्ांकन जिन्द्होंने मतदान 
नहीं ककर्ा 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
हााँ 16483 39.3 
िहीं 25430 60.7 
कुल  41913 100 

 
र्चत्र 4.7: प्रनतभार्गर्ों के पररवार के मतदान र्ोग्र् सदस्र्ों का मलू्र्ांकन जिन्द्होंने मतदान नहीं 
ककर्ा 

 
 

4.8 प्रनतभार्गर्ों के पररवार के पात्र मतदाताओं द्वारा मतदान न करने के कारिों का मलू्र्ांकन 

सरे्वक्षण में प्रनतभाधगयों से यह भी पूछा गया क्रक प्रनतभाधगयों के पररर्वार के पात्र मतदाताओं ने 
मतदान तयों नहीं क्रकया। लगभग 75.8% प्रनतभाधगयों ने िताया क्रक उनके पररर्वार के 
मतदाताओं के पास EPIC (मतदाता पहचान पत्र) नहीं था। 18.7% ने कहा क्रक उनके पररर्वार के 
सदस्य ननर्वााचन क्षेत्र में मौिदू नहीं थे। 0.3% प्रनतभाधगयों ने िताया क्रक उनके पररर्वार के 
मतदाताओं के नाम मतदाता सचूी में नहीं थे, ििक्रक 0.4% ने चनुार्वी लोकतंत्र में वर्वचर्वास की 
कमी को कारण िताया। 

इसके अलार्वा, 0.05% ने मतदान कें द्र की िानकारी न होने का कारण िताया और 0.4% ने 
पररर्वार के मणुखया या समदुाय के नेता के प्रभार्व का हर्वाला हदया। 0.3% प्रनतभाधगयों ने लिंी 
कतारों को मतदान न करने का कारण िताया। 0.9% ने कहा क्रक उन्हें कोई उपयुतत प्रत्याशी 
नहीं ममला। 0.2% ने मतदान कें द्र की दरूी के कारण लॉजिजस्र्क समस्याओं का सामना क्रकया, 
ििक्रक 0.2% ने मतदान को लोकतंत्र िनाए रखने के मलए िरूरी नहीं माना। 0.2% प्रनतभाधगयों 
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ने कहा क्रक उन्हें अपनी पसदं या समदुाय का प्रत्याशी नहीं ममला और 0.9% ने माना क्रक 
मतदान से कोई िदलार्व नहीं होगा। 

कुछ प्रनतभाधगयों (0.1%) ने िताया क्रक उन्हें मतदान हदर्वस पर मतदाता पची नहीं ममली और 
0.1% ने मतदान कें द्र पर असरुक्षक्षत महससू क्रकया। 1.4% प्रनतभाधगयों ने अन्य कारण िताए, 
जिनकी र्विह से उनके पररर्वार के पात्र मतदाता मतदान नही ंकर सके। 

तामलका 4.8 प्रनतभार्गर्ों के पररवार में पात्र मतदाताओं द्वारा मतदान न करने के कारिों का      
आँकलन 

उत्तर प्रणतभाणियों की 
संख्या प्रणतशत 

उसके पास चिुािी फोटो पहचाि पत्र िहीं था 12500 75.8 
उस ेितदाि कें द्र की िािकारी िहीं थी 8 0.05 
ितदाि कें द्र दरूी पर था (उन्हें पररिहि/रसद संबंर्ी सिस्या थी) 38 0.2 
लंबी कतार और उसके पास सिय िहीं था 52 0.3 
राििीनतक व्यिस्था (या चिुािी लोकतंत्र) िें कोई निश्वास िहीं 67 0.4 
िोट िहीं नदया क्योंनक सिदुाय या र्ानिधक िेता िे ऐसा कहा था 12 0.1 
पररिार के िनुखया िे िोट ि दिे ेकी बात कही 54 0.3 
लोकतंत्र कायि रखि ेके नलए ितदाि िरूरी िहीं ह ै 33 0.2 
कोई अच्छा उम्िीदिार िहीं था 151 0.9 
उम्िीदिार अपिी पसंद या सिदुाय का िहीं था 37 0.2 
िह नसफध िोट िहीं दिेा चाहता था क्योंनक कुछ भी िहीं बदलेगा 148 0.9 
िह अपि ेनििाधचि क्षेत्र िें िहीं थे 3081 18.7 
उन्हें ितदाि के नदि भी बथू पर ितदाता पची िहीं निली 13 0.1 
िह ितदाि कें द्र पर िाि ेसे डरता था/असरुनक्षत िहससू करता था 6 0.0 
उिका िाि ितदाता सचूी िें िहीं था 50 0.3 
कोई और 233 1.4 
कुल 16483 100 
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र्चत्र 4.8 प्रनतभार्गर्ों के पररवार में पात्र मतदाताओं द्वारा मतदान न करने के कारिों का आँकलन 

 

4.9 मतदान प्राथममकताओं को प्रभाववत करने वाले कारक 

मतदाताओं की मतदान प्राथममकताओं पर पररर्वार, िानत, िमा और पार्ी या प्रत्याशी के प्रनत 
ननष्ट्ठा िसेै कई कारक प्रभार्व डालते हैं। सभी पात्र प्रनतभाधगयों से यह िानने के मलए सरे्वक्षण 
क्रकया गया क्रक उनकी मतदान प्राथममकताओं को कौन-कौन से कारक प्रभावर्वत करते हैं। 

सरे्वक्षण के अनुसार, 41.4% प्रनतभाधगयों ने िताया क्रक उनके मतदान के ननणाय पर उनके पररर्वार 
की राय का प्रभार्व पडता है, ििक्रक 40.3% ने कहा क्रक उनकी प्राथममकता चुनार्व लड रहे प्रत्याशी 
पर आिाररत होती है। केर्वल 4.2% और 1.1% प्रनतभाधगयों ने िमशः िानत और िमा को अपनी 
मतदान पसदं को प्रभावर्वत करने र्वाला कारक िताया। अन्य कारक 13% प्रनतभाधगयों की मतदान 
प्राथममकताओं को प्रभावर्वत करते हैं। इस वर्वर्य का वर्वस्ततृ वर्वचलेर्ण नीचे दी गई तामलका और 
ग्राफ में प्रस्तुत है। 

तामलका 4.9 मतदान प्राथममकताओं को प्रभाववत करने वाले कारक 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
पररिार 17344 41.4 
िानत 1744 4.2 
र्िध 464 1.1 
उम्िीदिार 16895 40.3 
कोई और 5466 13.0 
कुल 41913 100 
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र्चत्र 4.9 मतदान प्राथममकताओं को प्रभाववत करने वाले कारक 

 

4.10 प्रनतभार्गर्ों के क्षेत्र में उच्च मतदान दर को प्रभाववत करने वाले कारक 

भारत ननर्वााचन आयोग (ECI) वर्वमभन्न उपायों के माध्यम से ननर्वााचनों में मतदान दर को िढ़ाने 
के मलए लगातार प्रयास कर रहा है, िसेै क्रक वपकं िूथ, िुिगुों और PwD व्यजततयों के मलए घर 
पर मतदान और व्यापक SVEEP अमभयान। इस सरे्वक्षण में उन कारकों की पहचान की गई िो 
उच्च मतदान दर में योगदान करते हैं। 

िि प्रनतभाधगयों से उनके क्षेत्र में उच्च मतदान दर को प्रभावर्वत करने र्वाले कारकों के िारे में 
पूछा गया, तो 32.8% ने सही प्रत्याशी की उपजस्थनत को मखु्य कारण िताया। इसके अलार्वा, 
22.4% ने वर्वत्तीय ससंािनों के प्रभार्व को महत्र्वपूणा माना, ििक्रक 17.7% का मानना था क्रक 
मतदान के मलए अनुकूल माहौल उच्च मतदान दर को पे्रररत करता है। 20.6% ने मतदान के 
महत्र्व के िारे में िढ़ती िागरूकता को उच्च मतदान दर के मलए पे्ररक कारक माना। अन्य 
कारणों में, लगभग 5% प्रनतभाधगयों ने िाहुिल (मसल पार्वर), क्रकसी वर्वशेर् रािनीनतक पार्ी के 
प्रनत ननष्ट्ठा और समदुाय के नेताओं द्र्वारा प्रोत्साहन का उल्लेख क्रकया। 

तामलका 4.10: प्रनतभार्गर्ों के क्षेत्र में उच्च मतदान को प्रभाववत करने वाले कारक 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
र्िबल 9370 22.4 
बाहुबल  28 0.1 
दोिों  637 1.5 
अच्छा उम्िीदिार 13745 32.8 
ितदाि के नलए अिकूुल िाहौल  7439 17.7 
ितदाि के िहत्ि के प्रनत बहुत अनर्क िागरूकता 8649 20.6 
कोई और 2045 4.9 
कुल 41913 100 

 



59
61 

 

र्चत्र 4.10: प्रनतभार्गर्ों के क्षेत्र में उच्च मतदान को प्रभाववत करने वाले कारक 

 

4.11 ननवायचनों के दौरान सरुक्षा खतरे का मलू्र्ांकन 

र्वर्ों से ननर्वााचन आयोग (ECI) ने यह सनुनजचचत करने के मलए कई उपाय लाग ू क्रकए हैं क्रक 
चुनार्व एक अनुकूल र्वातार्वरण में, बिना डर या पक्षपाती व्यर्वहार के सपंन्न हों। र्वतामान में, 
बिहार में चनुार्व आमतौर पर बिना क्रकसी वर्वघ्न के होत े हैं। तामलका में हदए गए आंकडों के 
अनुसार, 73.1% प्रनतभाधगयों ने िताया क्रक उन्हें चुनार्व के दौरान असरुक्षक्षत महससू नहीं हुआ। 
यह महत्र्वपणूा है क्रक 22.5% ने ननर्वााचनोंके दौरान उच्च असरुक्षा का अनुभर्व क्रकया, ििक्रक 
1.9% ने कुछ हद तक असरुक्षक्षत महससू क्रकया और 2.5% ने अपनी राय व्यतत करने से 
परहेि क्रकया। 

तालिका 4.11: चनुाि के दौरान सुरक्षा खतरों का आकँिन 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
बहुत ज्यादा 9411 22.5 
कुछ हद तक 811 1.9 
नबल्कुल िहीं 30627 73.1 
कह िहीं सकता 1064 2.5 
कुल 41913 100 
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र्चत्र 4.11: चुनाव के दौरान सरुक्षा खतरों का आँकलन 

 

4.12 पुमलस िल की तैनाती की पर्ायप्तता का मलू्र्ांकन 

ननर्वााचनोंके शांनतपूणा सचंालन के मलए सरुक्षा िलों की तैनाती अत्यंत महत्र्वपूणा है, वर्वशेर्कर 
सरें्वदनशील और Left Wing Extremism-LWE (नतसलर्वादी/उग्रर्वादी क्षेत्रों) प्रभावर्वत क्षेत्रों में। 
पयााप्त सरुक्षा उपाय चनुार्व की ननष्ट्पक्षता सनुनजचचत करते हैं और मतदाताओं में चुनार्वी प्रक्रिया 
के प्रनत वर्वचर्वास पैदा करते हैं। ननर्वााचनों के दौरान पुमलस िल की तैनाती के िारे में पूछे गए 
सर्वाल का िर्वाि देते हुए, लगभग 86.9% प्रनतभाधगयों ने िताया क्रक सरुक्षा व्यर्वस्था पयााप्त 
थी, ििक्रक 8.1% ने इसे कुछ हद तक पयााप्त माना। लगभग 3.8% ने महससू क्रकया क्रक 
सरुक्षा व्यर्वस्था बिल्कुल भी पयााप्त नहीं थी और 1.2% ने कोई िर्वाि नहीं हदया। 

तामलका 4.12: पुमलस िल की तैनाती पर्ायप्त होने का आँकलन 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
बहुत ज्यादा 36443 86.9 
कुछ हद तक 3383 8.1 
नबल्कुल िहीं 1583 3.8 
कह िहीं सकता 504 1.2 
कुल 41913 100 
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र्चत्र 4.12: पुमलस िल की तैनाती पर्ायप्त होने का आँकलन  

 

4.13 ननवायचनों के दौरान मतदान कें र पर अनुभव 
मतदान कें द्र पर अनुभर्व चुनार्व के हदन एक तरह से प्रचार का काया करता है और एक 
सकारात्मक मतदान अनुभर्व मतदाताओं को अधिक सखं्या में मतदान करने के मलए पे्रररत 
करता है। प्रनतभाधगयों से ननर्वााचनों के दौरान मतदान कें द्र पर उनकी सतंुजष्ट्र् के िारे में पूछा 
गया। लगभग 99% प्रनतभाधगयों ने अपने मतदान कें द्र के अनुभर्व को "िहुत अच्छा" या "अच्छा" 
िताया, 0.5% ननणाय नहीं ले सके और 0.5% असतंुष्ट्र् थे, जिन्होंने "इतना अच्छा नहीं" या 
"बिलकुल अच्छा नहीं" वर्वकल्प चुना। 

तामलका 4.13 : चुनाव के दौरान मतदान कें र पर अनुभव 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
बहुत अच्छा 38656 92.2 
अच्छा 2840 6.8 
इतिा अच्छा िहीं 145 0.3 
नबलकुल भी अच्छा िहीं ह ै 77 0.2 
कह िहीं सकता 195 0.5 
कुल 41913 100 

 

र्चत्र 4.13: चुनाव के दौरान मतदान केन्द्र पर अनुभव 
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4.14 �नवार्चन�के दौरान मतदान क� द्र पर मतदान क�मर्य� का व्यवहार 

�नवार्चन क�मर्य� का �शष्ट एवं स्नेहशील व्यवहार मतदान के अनुभव को बेहतर बनाता है और 
भारत �नवार्चन आयोग (ECI) क� प्र�तष्ठा म� योगदान करता है, क्य��क मतदान कम� चनुाव के 
�दन ECI का प्र�त�न�धत्व करते ह�। आंकड़� से पता चलता है �क 92.9% प्र�तभा�गय� न े
मतदान क� द्र पर अत्य�धक सहयोगी मतदान क�मर्य� से मुलाकात क�, जब�क 6.4% ने सहयोगी 
मतदान क�मर्य� का अनुभव �कया। एक छोट� संख्या म� 0.3% प्र�तभा�गय� ने क�मर्य� से 
सहयोग क� कमी का अनुभव �कया, जब�क 0.4% ने इस पर कोई राय व्यक्त नह�ं क�। �ववरण 
नीच ेद� गई ता�लका और चाटर् म� �दया गया है। 

ता�लका 4.14: चनुाव के दौरान मतदान क� द्र का अनुभव  

उ�र प्रितभािगयों क� संख्या प्रितशत 
बह�त सहयोगी 38947 92.9 
सहयोगी 2668 6.4 
इतना सहयोगी नहीं 86 0.2 
िबल्कुल भी सहयोगात्मक नहीं 35 0.1 
कह नहीं सकता 177 0.4 
कुल 41913 100 

 

�चत्र 4.14: चनुाव के दौरान मतदान केन्द्र का अनुभव 

 
 

4.15 �नवार्चन� के दौरान मतदान क� द्र पर क�ठनाइयाँ 

प्र�तभा�गय� से �नवार्चन�के दौरान मतदान क� द्र पर उनक� क�ठनाइय� के बारे म� पूछा गया। 
लगभग 67.2% प्र�तभा�गय� ने �कसी भी प्रमुख क�ठनाई का सामना नह�ं �कया, जब�क 32.8% न े
मतदान क� द्र पर कुछ क�ठनाइयाँ बताई।

64 
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तामलका 4.15: चुनाव के दौरान मतदान केन्द्र पर कदठनाइर्ाँ 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
हााँ 13746 32.8 
िहीं 28167 67.2 
कुल 41913 100 

 

र्चत्र 4.15: चुनाव के दौरान मतदान केन्द्र पर कदठनाइर्ा ँ

 

4.16 ननवायचनों के दौरान मतदान कें र पर मतदाताओं द्वारा सामना की गई कदठनाईर्ों के 
प्रकार 

सरे्वक्षण के अनुसार, सिसे सामान्य चुनौती िो 60.2% प्रनतभाधगयों ने अनुभर्व की, र्वह मतदान 
कें द्र पर लिंी कतारें थीं। इस िीच, 2.5% प्रनतभाधगयों ने र्वररष्ट्ठ नागररकों के मलए अलग कतार न 
होने के कारण कहठनाई का सामना क्रकया। िुननयादी सवुर्विाएँ िसेै पानी, शौचालय, रैंप आहद, 

5.4% प्रनतभाधगयों के मलए कहठनाई का कारण िनीं, ििक्रक 3.8% को मतदान कममायों से कोई 
मागादशान नहीं ममला। Facilitation Center से मतदाता पची प्राप्त करना और मतदान कें द्र का 
पता लगाना, िमशः 0.6% और 0.5% प्रनतभाधगयों द्र्वारा चुनौती के रूप में उल्लेणखत क्रकया गया। 
इसके अनतररतत, एक छोरे् प्रनतशत (0.5%) ने रािनीनतक पार्ी एिेंर्ों से िमकी या दिार्व का 
सामना करने की ररपोर्ा दी। 26.5% प्रनतभाधगयों ने सचूी में वर्वशेर् रूप से उजल्लणखत न की गई 
अन्य कहठनाइयों का अनुभर्व क्रकया। 
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तामलका 4.16: मतदान कें र पर मतदाताओं को होने वाली कदठनाइर्ों के प्रकार 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 
लंबी कतार 381 60.2 
िररष्ठ िागररकों के नलए कोई अलग कतार िहीं 16 2.5 
पेयिल शौचालय ि रैम्प सनहत अन्य सनुिर्ाओ ंका अभाि 34 5.4 
राििीनतक दल के बथू संचालकों द्वारा िबरदस्ती/र्िकी 3 0.5 
िेरे ितदाि कें द्र का पता लगाि ेिें कनठिाइयााँ 3 0.5 
सनुिर्ा कें द्र पर िेरी ितदाता पची प्राप्त करिे िें कनठिाइयााँ 4 0.6 
ितदाि कनिधयों से कोई िागधदशधि िहीं 24 3.8 
कोई और 168 26.5 
कुल 633 100 

 

र्चत्र 4.16: मतदान केन्द्र पर मतदाताओं को होने वाली कदठनाइर्ों के प्रकार 
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अवलोकन और ननष्कर्य 

मतदाता सहभार्गता प्रशंसनीर् है:  डरे्ा दशााता है क्रक यद्यवप प्रनतभाधगयों के िीच स्र्वस्थ 
सहभाधगता है, क्रफर भी एक महत्र्वपूणा सखं्या में मतदाता अभी भी ननर्वााचन प्रक्रिया में 
सहभाधगता नहीं करते हैं हैं। यह अतंर यह सझुार्व देता है क्रक यद्यवप मतदाता सरें्वदनशीलता 
कुछ हद तक सफल रही है, कुछ िनसखं्या र्वगा अभी भी पहँुच से िाहर हैं। यह लक्षक्षत सपंका  
योिना िनाने की आर्वचयकता को उिागर करता है, िो जिज्ञासा, लॉजिजस्र्क समस्याएँ या 
मतदाता मशक्षा की कमी िसैी कारणों का समािान करे। इसमें अधिक स्थानीय प्रयास, सोशल 
मीडडया का उपयोग िढ़ाना या मसवर्वल सोसाइर्ी सगंठनों के साथ साझेदारी की आर्वचयकता हो 
सकती है, ताक्रक इस अतंर को भरा िा सके। 

मतदाता दस्तावेीीकरि और पहँुच में सिुार की आवश्र्कता: कई प्रनतभाधगयों ने र्वोर् न देने का 
कारण EPIC (मतदाता फोर्ो पहचान पत्र) काडा न होना या उनके ननर्वााचन क्षेत्र में अनुपजस्थत 
होना िताया। यह अधिक लचीले और सलुभ मतदाता पंिीकरण वर्वधियों की आर्वचयकता को 
इंधगत करता है। मोिाइल मतदाता पंिीकरण अमभयान, काडा नर्वीनीकरण के मलए ऑनलाइन 
मसस्र्म, या अनुपजस्थत मतदाताओं के मतदान वर्वकल्प से ननर्वााचन प्रक्रिया में भागीदारी और 
प्रखर हो सकती है, खासकर प्रर्वासी श्रममकों, छात्रों और अन्य लोगों के मलए िो अतसर अपने मलू 
ननर्वााचन क्षते्रों से िाहर रहते हैं। यह पंिीकरण एर्वं आंकडों के सिंारण से सम्िंधित समस्याओं 
में सिुार के मलए सरकारी ससं्थाओं और स्थानीय समदुायों के िीच िेहतर समन्र्वय की 
आर्वचयकता को भी उिागर करता है। 

रािनीनतक िडुाव महत्वपूिय है: कई मतदाता व्यजततगत रूप से उम्मीदर्वारों के दौरे या 
रािनीनतक पार्ी से िडुार्व के कारण मतदान में भाग लेने के मलए पे्रररत हुए। यह व्यजततगत 
रािनीनतक अमभयान की प्रभार्वशीलता को स्पष्ट्र् करता है। मतदाता सहभाधगता पर पार्ी 
रािनीनत और व्यजततगत सपंका  का भारी प्रभार्व पररलक्षक्षत है। रािनीनतक दल इससे लाभ 
उठाकर ननर्वााचकों के मध्य सपंका  कायािम, र्ाउन हॉल िठैकें  और घर-घर दौरे को प्राथममकता 
देने की कोमशश कर सकते हैं। यह स्र्वतंत्र उम्मीदर्वारों या अपेक्षाकृत कम लोकवप्रय रािनीनतक 
नेताओं के मलए अर्वसर प्रस्तुत करता है, िो ननर्वााचकों के साथ व्यजततगत रूप से िडुकर, 

स्थानीय और पारस्पररक रािनीनतक िुडार्व की शजतत का प्रदशान कर सकते हैं। 

मतदान ददवस की लॉजिजस्ितस पर ध्र्ान देने की आवश्र्कता: हालाँक्रक अधिकांश प्रनतभाधगयों ने 
मतदान प्रक्रिया को सवुर्विािनक पाया, लेक्रकन कई मतदाताओं को लॉजिजस्र्क मदु्दों का सामना 
करना पडा िसेै लिंी कतारें और अपयााप्त सवुर्विाएँ। मतदान हदर्वस पर सचुारू लॉजिजस्र्तस 
सनुनजचचत करना मतदाता सतंोर् और मतदान प्रनतशत के मलए महत्र्वपूणा है। ये मदु्दे वर्वशेर् रूप 
से अधिक घनत्र्व र्वाले क्षेत्रों में तीव्र होते हैं, िहां मतदाताओं की भीड मतदान कें द्रों पर दिार्व 
डाल सकती है। यह ससंािनों के आर्वंर्न की पुनः आलोचना की आर्वचयकता को दशााता है, जिसमें 
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कतार प्रिंिन, मतदान कें द्रों की सखं्या िढ़ाना और उधचत सवुर्विाओं का सनुनजचचत करना शाममल 
है। 

मतदाता व्र्वहार सामाजिक रूप से पे्रररत है: पररर्वार का दृजष्ट्र्कोण मतदाताओं की प्राथममकताओं 
को आकार देने में महत्र्वपूणा भमूमका ननभाता है, िो यह दशााता है क्रक मतदान अतसर एक 
सामहूहक और सामाजिक रूप से प्रभावर्वत ननणाय होता है। मतदाता अमभयानों को ननणाय-ननमााण 
के इस सामाजिक पहल ू का लाभ उठाकर पररर्वार इकाइयों को लक्षक्षत करना चाहहए, न क्रक 
व्यजततयों को। पररर्वार-केजन्द्रत कायािमों या मल्र्ीमीडडया अमभयानों के माध्यम से वर्वशेर् रूप से 
पररर्वारों को िोडने र्वाले कायािमों को चलाने से यह सनुनजचचत हो सकता है क्रक मतदान ननणाय 
अधिक सधूचत और वर्वचारशील हों। 

सरुक्षा र्चतंाएँ मतदान में भागीदारी को प्रभाववत कर सकती हैं: हालाँक्रक अधिकांश मतदाता 
सरुक्षक्षत महससू करते हैं, 22.5% प्रनतभाधगयों ने मतदान के दौरान असरुक्षक्षत महससू क्रकया। 
मतदान सरुक्षा एक महत्र्वपूणा मदु्दा िनी रहती है, वर्वशेर् रूप से उन क्षेत्रों में िहां चुनार्वी हहसंा 
या िमकाने का इनतहास है। इससे िडी सखं्या में मतदाताओं का चुनार्वी प्रक्रिया में भाग लेने से 
हतोत्साहहत हो सकता है। इन धचतंाओं का समािान करने के मलए मतदान कें द्रों पर पयााप्त 
सरुक्षा िलों की तैनाती और समदुाय-नेततृ्र्व र्वाले पहलों, सार्वािननक आचर्वासन अमभयानों और 
कानून प्रर्वतान के साथ सहयोग के माध्यम से एक वर्वचर्वासपूणा और सरुक्षक्षत र्वातार्वरण िनाना 
आर्वचयक है। 

सकारात्मक मतदान कें र अनुभव: मतदाताओं ने मतदान कें द्र कमाचाररयों और मतदान अनुभर्व में 
सतंोर् व्यतत क्रकया। यह चुनार्वी प्रिंिन की प्रभार्वशीलता का एक सकारात्मक संकेत है। एक 
प्रमशक्षक्षत और सौम्य कमाचारी मतदान प्रक्रिया में वर्वचर्वास िढ़ा सकता है। भवर्वष्ट्य के ननर्वााचनोंमें 
सकारात्मक भागीदारी सनुनजचचत करने के मलए चनुार्वी कमाचाररयों की उच्च मानकों पर 
प्रमशक्षण, उधचत ससंािन प्रदान करना और मतदान अनुभर्व को ननरंतर सिुारना सनुनजचचत करना 
होगा। 

मतदान में िािाएँ िनी रहती हैं: लिंी कतारें और मतदान कें द्रों पर िनुनयादी सवुर्विाओं की कमी 
की समस्याएँ िनी हुई है। मतदान कें द्रों पर लॉजिजस्र्क समस्याएँ मतदाता सखं्या में कमी का 
कारण िन सकती हैं। इन चुनौनतयों को हल करके ननर्वााचन अधिकाररयों को मतदाता अनुभर्व 
सिुारने और मतदान प्रनतशत िढ़ाने का अर्वसर ममल सकता है। समािान में मतदान अर्वधि 
िढ़ाना, भीडभाड र्वाले क्षेत्रों में मतदान कें द्रों की सखं्या िढ़ाना, या उच्च मतदान घनत्र्व र्वाले क्षेत्रों 
में मोिाइल/ चलतं (Mobile) मतदान इकाइयाँ पेश करना शाममल हो सकता है। इन उपायों से एक 
अधिक सहि प्रक्रिया सनुनजचचत होगी और मतदाताओं के िीच ननराशा को रोका िा सकेगा। 
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अध्याय – 5 

मतदाता िागरूकता और दृजष्िकोि (Attitude) 

 
मतदान के महत्र्व के सिंंि में मतदाताओं को िागरूक करना ताक्रक चनुार्व में सही वर्वकल्प का 
चुनार्व क्रकया िा सके, लोकतांबत्रक मूल्यों को िनाए रखने में मदद करता है। मतदाता िागरूकता 
लोकतांबत्रक प्रक्रिया के प्रनत मतदाताओं के दृजष्ट्र्कोण को प्रभावर्वत करने के मलए भी आर्वचयक 
है, तयोंक्रक कम मतदान का प्रनतशत लोकतंत्र की गुणर्वत्ता पर गभंीर प्रभार्व डालता है। भारत 
ननर्वााचन आयोग मखु्य रूप से SVEEP (मसस्रे्महैर्क र्वोर्र एिकेुशन एंड इलेतर्ोरल 
पाहर्ामसपेशन) कायािम के माध्यम से मतदाता िागरूकता को िढ़ार्वा देता है। SVEEP एक 
व्यापक पहल है, जिसका उद्देचय नागररकों को ननर्वााचन प्रक्रिया की िानकारी देना और उनकी 
िागरूकता र्व भागीदारी को िढ़ाना है। SVEEP का मखु्य उद्देचय भारत में एक सहभागी लोकतंत्र 
को िढ़ार्वा देना है, ताक्रक सभी योग्य व्यजतत मतदान करें और चुनार्वों में वर्वरे्वकपणूा एर्वं सधूचत 
ननणाय लें। 

यह अध्याय राज्य में मतदाता िागरूकता और मतदाताओं की राय के स्तर को सरे्वक्षण डरे्ा के 
माध्यम से स्पष्ट्र् करने का प्रयास करता है। 

5.1 प्रनतभार्गर्ों का अपने वविानसभा क्षेत्र के नाम की िानकारी  

वर्विानसभा क्षेत्र के नाम की िानकारी मतदाता को उम्मीदर्वारों से सिंंधित अनतररतत सचूना एर्वं 
उस वर्विान सभा क्षेत्र के मलए उन उम्मीदर्वारों की योिना एर्वं वर्विन की िानकारी प्राप्त करने 
में मदद करता है। इस सरे्वक्षण में 41913 व्यजततयों में से 37987 (िो क्रक 90.6% हैं) को 
अपने वर्विानसभा क्षेत्र के नाम की िानकारी थी, ििक्रक 3926 (9.4%) व्यजततयों को अपने 
वर्विानसभा क्षेत्र के नाम की िानकारी नहीं थी। 

तामलका 5.1: प्रनतभार्गर्ों का अपने वविानसभा क्षेत्र के नाम के िारे में िागरूकता का आँकलन  

 

उत्तर अपने णवधानसभा के्षत्र के नाम से अवित 
प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत  

हााँ 37987 90.6 

िहीं 3926 9.4 

कुल  41913 100.0 
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 र्चत्र 5.1: प्रनतभार्गर्ों का अपने वविानसभा क्षेत्र के नाम के िारे में िागरूकता का आँकलन 

 

5.2 मतदाता पंिीकरि हेतु न्द्र्ूनतम आर्ु के प्रनत िागरूकता 
 

भारत में मतदाता के रूप में पंिीकरण के मलए न्यूनतम आयु 18 र्वर्ा है। पंिीकरण की 
न्यूनतम आयु के िारे में िागरूकता िढ़ाने से पंिीकृत मतदाताओं की सखं्या िढ़ती है, िो 
मतदान प्रनतशत पर सकारात्मक प्रभार्व डालती है। सरे्वक्षण में शाममल 41913 प्रनतभाधगयों में से 
39433 (94.1%) को मतदाता पंिीकरण की न्यूनतम आयु के िारे में िानकारी थी, ििक्रक 
2480 (5.9%) ने स्र्वीकार क्रकया क्रक रे्व इस िारे में अनिान थे। 

तामलका 5.2: मतदाता िनने के मलए पंिीकरि की न्द्र्ूनतम आर्ु के िारे में िागरूकता  

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत  

सही 39433 94.1 

ग़लत 2480 5.9 

कुल  41913 100.0 
 

र्चत्र 5.2: मतदाता िनने के मलए पंिीकरि की न्द्र्ूनतम आर्ु के िारे में िागरूकता 
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5.3 पंिीकरि के मलए अहयता नतर्थ की िागरूकता 
युर्वाओं को मतदान प्रक्रिया में भाग लेने के मलए प्रोत्साहहत करने के उद्देचय से, भारत ननर्वााचन आयोग ने 
17 र्वर्ा या उससे अधिक आयु के व्यजततयों के मलए अधग्रम मतदाता पंिीकरण प्रणाली लाग ूकी है। इसके 
तहत हर र्वर्ा चार वर्वमशष्ट्र् नतधथयां—1 िनर्वरी, 1 अप्रैल, 1 िुलाई, और 1 अतरू्िर—पात्रता के मलए ननिााररत 
की गई हैं। 

िि प्रनतभाधगयों से पूछा गया क्रक मतदाता सूची में पिंीकरण और मतदान के मलए पात्रता ननिााररत 
करने की नतधथ कौन सी है, तो 41913 प्रनतभाधगयों में से 26688 (63.7%) ने अपनी 18र्वीं र्वर्ागाठं को पात्रता 
की आयु के रूप में स्र्वीकार क्रकया। 5784 (13.8%) ने िताया क्रक मतदाता सूची में पंिीकरण या मतदान 
के मलए पात्रता की नतधथ 1 िनर्वरी, 1 अप्रैल, 1 िुलाई, या 1 अतरू्िर में से कोई एक है, ििक्रक 9441 

(22.5%) ने स्र्वीकार क्रकया क्रक र्वे इस िानकारी से अनमभज्ञ हैं। 

तामलका 5.3: पंिीकरि के मलए अहयता नतर्थ के िारे में प्रनतभार्गर्ों की िागरूकता का आँकलन 

उत्तर अहजक आयु णनधाजररत करने की तारीख से 
अवित प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत  

18िां िन्िनदि 26688 63.7 

1 िििरी/1 अप्रैल/1 िलुाई/1 अक्टूबर 5784 13.8 

पता िहीं  9441 22.5 

कुल  41913 100.0 

 

र्चत्र 5.3: पंिीकरि के मलए अहयता नतर्थ के िारे में प्रनतभार्गर्ों की िागरूकता का आँकलन 
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5.4 ववशेर् सकं्षक्षप्त पुनरीक्षि के प्रनत िागरूकता 
 

प्रत्येक र्वर्ा वर्वशरे् संक्षक्षप्त पुरीक्षण कायािम के तहत ननर्वााचक नामार्वली में पंिीकरण िढ़ाने, नामार्वली में 
व्यापक त्रहुर्यों को शदु्द करने, मलगंानुपात एर्वं ननर्वााचक िनसंख्या अनुपात में सुिार हेत ुगहृ सत्यापन 
काया एर्वं वर्वशरे् अमभयान आयोजित क्रकया िाता है। इस दौरान वर्वशरे् कायािम और मशवर्वर आयोजित क्रकये 
िाते हैं, ताक्रक मतदाताओं और भार्वी मतदाताओं को पंिीकरण कराने/त्रहुर्यों को सुिारन/ेवर्वलोपन इत्याहद 
काया  को सुिारने में सहायता ममल सके। 

सरे्वक्षण के अनुसार 41913 लोगों में से 26419 (63.0%) को हर साल आयोजित होने र्वाले वर्वशेर् 
सकं्षक्षप्त पुनरीक्षण के िारे में िानकारी थी, ििक्रक 15494 (37.0%) ने स्र्वीकार क्रकया क्रक रे्व इस 
प्रक्रिया से अनिान थे। 

तामलका 5.4: ववशेर् सकं्षक्षप्त पुनरीक्षि के िारे में प्रनतभार्गर्ों की िागरूकता का आँकलन 

उत्तर णवशेर् संणक्षप्त पुनरीक्षि से अवित प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत  
हााँ 26419 63.0 

िहीं 15494 37.0 

कुल  41913 100.0 
 

र्चत्र 5.4: ववशेर् सकं्षक्षप्त पुनरीक्षि के िारे में प्रनतभार्गर्ों की िागरूकता का आँकलन 

 
 

5.5 मतदाता ददवस के प्रनत िागरूकता 

प्रत्येक र्वर्ा 25 िनर्वरी राष्ट्रीय मतदाता हदर्वस के रूप में मनाया िाता है, िो भारत ननर्वााचन 
आयोग के स्थापना हदर्वस का स्मरण कराता है। इसका उद्देचय युर्वाओं और भार्वी मतदाताओं का 
पंिीकरण, मतदान और पूरी ननर्वााचन प्रक्रिया में सक्रिय रूप से भाग लेने के मलए पे्रररत करना 
है। 

िि प्रनतभाधगयों से राष्ट्रीय मतदाता हदर्वस की तारीख के िारे में पूछा गया, तो 43% ने गलत 
उत्तर हदए, 15.0% ने सही उत्तर हदया, और 42% ने स्र्वीकार क्रकया क्रक रे्व इस तारीख के िारे 
में नहीं िानते। 
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तामलका 5.5: मतदाता ददवस के िारे में प्रनतभार्गर्ों की िागरूकता का आँकलन 

उत्तर राष्ट्रीय मतदाता णदवस समारोह की तारीख से 
अवित प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत  

गलत नदिांक 18003 43.0 

सही नतनथ 6317 15.0 

पता िहीं  17593 42.0 
कुल  41913 100.0 

 

र्चत्र 5.5: मतदाता ददवस के िारे में प्रनतभार्गर्ों की िागरूकता का आँकलन 

 

5.6 (क) NOTA वर्वकल्प के प्रनत िागरूकता 
 

भारत ननर्वााचन आयोग द्र्वारा 2013 में NOTA (उपरोतत में से कोई नहीं) उपलब्ि कराया गया 
जिससे मतदाता अपनी पसदं के अनुरूप उम्मीदर्वार नहीं होने की जस्थनत में िर्न दिाकर अपना 
वर्वरोि दिा कर सकते है। रे्व उन सभी उम्मीदर्वारों को अस्र्वीकार कर सकते हैं, िो उनकी पसदं के 
अनुरूप नहीं हैं। इसका उद्देश्य मतदाताओं की उदासीनता को कम करना और मतदान दर (VTR) 

में सिुार करना है। 

िि प्रनतभाधगयों से पूछा गया क्रक तया रे्व इलेतरॉननक र्वोहर्गं मशीन (EVM) में मौिदू उस 
वर्वकल्प के िारे में िानते हैं, िो सभी उम्मीदर्वारों को अस्र्वीकार करने की अनुमनत देता है, तो 
41913 व्यजततयों में से 34302 (81.8%) ने िताया क्रक उन्होंने इसे मतदान करते समय देखा है, 

585 (1.4%) ने कहा क्रक उन्होंने इसे ननर्वााचन साक्षरता कायािमों में देखा, 1010 (2.4%) ने दार्वा 
क्रकया क्रक उन्होंने इसके िारे में पढ़ा या सनुा है, 6016 (14.4%) ने कहा क्रक उन्हें इसके िारे में 
िानकारी नहीं है। 
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तामलका 5.6 (क): नोिा ववकल्प के िारे में प्रनतभार्गर्ों की िागरूकता का आँकलन 

उत्तर नोटा के बारे में िािरूक 
प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत  

हााँ, िब िैंिे िोट डाला तो दखेा 34302 81.8 

हााँ, चिुािी साक्षरता िें दखेा ह ै 585 1.4 

हााँ, इसके बारे िें सिुा/पढा ह ै 1010 2.4 

िहीं 6016 14.4 

कुल 41913 100.0 
 

र्चत्र 5.6 (क): नोिा ववकल्प के िारे में प्रनतभार्गर्ों की िागरूकता का आँकलन 

 

5.6 (ख) ईवीएम पर बे्रल में उम्मीदवारों की िानकारी की उपलब्िता के िारे में प्रनतभार्गर्ों की 
िागरूकता का आँकलन 

2009 से भारत ननर्वााचन आयोग ने दृजष्ट्र्हीन मतदाताओं की सवुर्विा के मलए उम्मीदर्वारों 
रािनैनतक दलों के वर्वर्वरण की िानकारी बे्रल मलवप में उपलब्ि कराने की शुरुआत की। यह कदम 
चुनार्व प्रक्रिया को सभी के मलए समारे्वशी िनाने और कमिोर र्वगों की मदद करने के मलए 
उठाया गया। 

सरे्वक्षण के अनुसार, 41913 लोगों में से 26718 (63.7%) ने कहा क्रक उन्होंने मतदान करते 
समय ईर्वीएम पर बे्रल में उम्मीदर्वारों की िम सखं्या देखी। 497 (1.2%) ने इसे ननर्वााचन 
साक्षरता कायािमों के िररए िाना। 1556 (3.7%) ने िताया क्रक उन्होंने इसके िारे में पढ़ा या 
सनुा था, ििक्रक 13142 (31.4%) लोगों को इस िारे में कोई िानकारी नहीं थी। 
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तामलका 5.6 (ख): ईवीएम पर बे्रल में उम्मीदवारों की िानकारी की उपलब्िता के िारे में 
प्रनतभार्गर्ों की िागरूकता का आँकलन 

उत्तर ईवीएम पर बे्रल णलणप से पररणचत 
प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत  

हााँ, िब िैंिे िोट डाला तो दखेा 26718 63.7 

हााँ, चिुािी साक्षरता िें दखेा ह ै 497 1.2 

हााँ, इसके बारे िें सिुा/पढा ह ै 1556 3.7 

िहीं 13142 31.4 

कुल 41913 100.0 
 

र्चत्र 5.6 (ख): ईवीएम पर बे्रल में उम्मीदवारों की िानकारी की उपलब्िता के िारे में 
प्रनतभार्गर्ों की िागरूकता का आँकलन 

 
 

5.6 (ग) वोिर वेररकफएिल पेपर ऑडिि रेल (VVPAT) की िानकारी 
 

भारत ननर्वााचन आयोग ने मतदान प्रक्रिया में ननष्ट्पक्षता और पारदमशाता िढ़ाने के मलए र्वोर्र 
रे्वररक्रफएिल पेपर ऑडडर् रेल (VVPAT) प्रणाली शुरू की। इसका उद्देचय ईर्वीएम में गडिडी की 
शंकाओं को दरू करना है। 

सरे्वक्षण के अनुसार, 41913 लोगों में से 36110 (86.2%) ने िताया क्रक उन्होंने मतदान करते 
समय VVPAT देखा है। केर्वल 418 (1%) लोगों ने कहा क्रक उन्होंने इसे ननर्वााचन साक्षरता सत्रों 
के दौरान देखा। 679 (1.6%) ने िताया क्रक उन्होंने इसके िारे में पढ़ा या सनुा है। र्वहीं, 4706 
(11.2%) लोगों ने स्र्वीकार क्रकया क्रक रे्व VVPAT के िारे में नहीं िानते। 
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तामलका 5.6 (ग): वोिर वेररकफएिल पेपर ऑडिि रेल (वीवीपीएिी) के िारे में प्रनतभार्गर्ों की 
िागरूकता का आँकलन 

उत्तर वीवीपैट के बारे में िािरूक 
प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत  

हााँ, िब िैंिे िोट डाला तो दखेा 36110 86.2 

हााँ, चिुािी साक्षरता िें दखेा ह ै 418 1.0 

हााँ, इसके बारे िें सिुा/पढा ह ै 679 1.6 

िहीं 4706 11.2 

कुल 41913 100.0 
 

र्चत्र 5.6 (ग): वोिर वेररकफएिल पेपर ऑडिि रेल (वीवीपीएिी) के िारे में प्रनतभार्गर्ों की 
िागरूकता का आँकलन 

 
 

5.7 मतदाता पोियल र्ा अन्द्र् चुनाव सिंंर्ित वेिसाइि की िानकारी 
भारत ननर्वााचन आयोग ने मतदाता मशक्षा और ननर्वााचन सिंंिी सेर्वाओं को प्रभार्वी, समारे्वशी और 
सरुक्षक्षत रूप से प्रदान करने के मलए कई डडजिर्ल पहलें शरुू की हैं। 

सरे्वक्षण के अनुसार, 41913 लोगों में से 22670 (54.1%) ने िताया क्रक उन्होंने मतदाता पोर्ाल 
या अन्य चुनार्व सिंंधित रे्विसाइर् का उपयोग क्रकया है। 11350 (27.1%) ने कहा क्रक उन्होंने 
कभी भी मतदाता पोर्ाल या अन्य चुनार्व सिंंधित रे्विसाइर् का उपयोग नहीं क्रकया। र्वहीं, 7893 
(18.8%) ने िताया क्रक उन्हें इसके िारे में कोई िानकारी नहीं है। 
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तामलका 5.7: मतदाता वेिसाइि/पोियल र्ा ककसी अन्द्र् चुनाव-सिंंिी वेिसाइि के िारे सिंंि 

में प्रनतभार्गर्ों की िागरूकता का आँकलन 

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या णिन्होंने मतदाता वेबसाइट पोटजल या 
णकसी अन्य चुनाव सबंंधी वेबसाइट तक पह ंच बनाई है प्रणतशत  

हााँ  22670 54.1 

िहीं 11350 27.1 

पता िहीं 7893 18.8 

कुल 41913 100.0 
 

र्चत्र 5.7: मतदाता वेिसाइि/पोियल र्ा ककसी अन्द्र् चुनाव-सिंंिी वेिसाइि के िारे में प्रनतभार्गर्ों 
की िागरूकता का आँकलन 

 
 

5.8 वेिसाइि/पोियल तक पहँुचने के मलए प्रनतभार्गर्ों के उद्देश्र् का आँकलन 

वपछले प्रचन के िम में, प्रनतभाधगयों से यह सर्वाल क्रकया गया क्रक उन्होंने रे्विसाइर्/पोर्ाल का 
उपयोग क्रकस उद्देचय के मलए क्रकया। कुल  22670 व्यजतत जिन्होंने मतदाता पोर्ाल या अन्य 
चुनार्व सिंंधित रे्विसाइर् का उपयोग क्रकया में से 21749 (95.9%) ने रे्विसाइट्स का उपयोग 
अपनी नाम और अन्य वर्वर्वरणों की िांच करने के मलए क्रकया। 428 (1.9%) ने पंिीकरण या 
सिुार के मलए पोर्ाल का उपयोग क्रकया। केर्वल 117 (0.5%) ने पंिीकरण फॉमा डाउनलोड करने 
के मलए पोर्ाल का उपयोग क्रकया। र्वहीं, 207 (0.9%) ने मतदान कें द्र के िारे में वर्वस्ततृ 
िानकारी प्राप्त करने के मलए रे्विसाइट्स का दौरा क्रकया। इसके अनतररतत, 169 (0.7%) 
व्यजततयों ने अन्य कारणों से पोर्ाल का उपयोग क्रकया। 
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तामलका 5.8: वेिसाइि/पोियल तक पहँुचने के मलए प्रनतभार्गर्ों के उद्देश्र् का आँकलन 

उत्तर 
प्रणतभाणियों की सखं्या णिन्होंने 

मतदाता वेबसाइट पोटजल या णकसी 
अन्य चुनाव सबंंधी वेबसाइट तक 

पह ंच बनाई है 
प्रणतशत  

ितदाता सचूी िें िाि और अन्य नििरण खोििे के 
नलए 21749 95.9 

ऑिलाइि पंिीकरण/संशोर्ि करिे के नलए 428 1.9 

पंिीकरण प्रपत्र डाउिलोड करिे के नलए 117 0.5 

ितदाि कें द्र का नििरण िाििे के नलए 207 0.9 

अन्य  169 0.8 

कुल 22670 100.0 
 

र्चत्र 5.8: वेिसाइि/पोियल तक पहँुचने के मलए प्रनतभार्गर्ों के उद्देश्र् का आँकलन 

 

5.9 मतदान करने के मलए अद्र्तन मतदाता सचूी में नाम होने की अननवार्यता की िानकारी का 
आँकलन  
मतदाता केर्वल तभी मतदान कर सकते हैं िि उनका नाम अद्यतन मतदाता सचूी में शाममल 
हो। मात्र EPIC (इलेतरॉननक फोर्ो पहचान पत्र) रखना मतदान का अधिकार नहीं देता।  
सर्वेक्षण में यह िानकारी प्राप्त करने के मलए प्रनतभाधगयों से प्रचन क्रकये गए । 41913 प्रनतभाधगयों में 
से 36383 (86.8%) ने स्र्वीकार क्रकया क्रक र्वे िानते थे क्रक केर्वल EPIC होने से मतदान का अधिकार 
नही ंममलता, िि तक क्रक मतदाता का नाम अद्यतन मतदाता सचूी में शाममल न हो ििक्रक 5530 
(13.2%) लोग इस िारे में अनिान थे। 
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तामलका 5.9: मतदान के मलए अननवार्य शतय के रूप में अद्र्तन मतदाता सचूी में नाम शाममल 
होने के िारे में प्रनतभार्गर्ों की िागरूकता का आँकलन 

उत्तर 

प्रणतभाणियों की सखं्या िो इस बात से अवित है 
णक केवल EPIC होने से वोट देने का अणधकार 
नहीं णमलता  िब तक णक आपका नाम अद्र्तन 

मतदाता सूची में शाणमल न हो। 

प्रणतशत  

हााँ 36383 86.8 

िहीं 5530 13.2 

कुल  41913 100.0 
 

र्चत्र 5.9: मतदान के मलए अननवार्य शतय के रूप में नवीनतम मतदाता सचूी में नाम शाममल 
होने के िारे में प्रनतभार्गर्ों की िागरूकता का आँकलन 

 

5.10 एक से अर्िक स्थानों पर EPIC रखना अपराि के रूप में समझना 
सरे्वक्षण के दौरान, 41913 प्रनतभाधगयों में से 89.9% ने यह स्र्वीकार क्रकया क्रक क्रकसी व्यजतत का 
नाम एक से अधिक स्थानों पर पंिीकरण करना अपराि है, ििक्रक 10.1% (4230 लोग) ने 
स्र्वीकार क्रकया क्रक रे्व इस िारे में अनिान थे। 

तामलका 5.10: एक से अर्िक स्थानों पर EPIC रखने को अपराि मानने के िारे में 
प्रनतभार्गर्ों की िागरूकता का आँकलन  

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या िो यह िानते हैं णक एक से अणधक 
स्थानों के णलए EPIC रखना अपराध है प्रणतशत  

हााँ 37683 89.9 

िहीं 4230 10.1 

कुल  41913 100.0 
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र्चत्र 5.10: एक से अर्िक स्थानों पर EPIC रखने को अपराि मानने के िारे में प्रनतभार्गर्ों 
की िागरूकता का आँकलन 

 

5.11 प्रनतभार्गर्ों की रार् 

तामलका और ग्राफ में प्रस्तुत आंकड ेसे यह स्पष्ट्र् होता है क्रक 80% प्रनतभाधगयों ने प्रत्येक र्वोर् 
के महत्र्व को समथान हदया, 3% का दृजष्ट्र्कोण तर्स्थ था और 17% ने असहमनतपूणा रुख 
अपनाया। मतदान को अननर्वाया िनाने के िारे में, 51% प्रनतभाधगयों ने इसका समथान क्रकया, 
ििक्रक 41% इसके वर्वरूद्द थे और 8% ने तर्स्थ रुख अपनाया। भारतीय चुनार्वों की ननष्ट्पक्षता के 
िारे में सर्वाल क्रकए िाने पर, 71% प्रनतभाधगयों का मानना था क्रक चुनार्वी प्रक्रियाएं स्र्वतंत्र और 
ननष्ट्पक्ष हैं, ििक्रक 25% ने असहमनत व्यतत की । इलेतरॉननक र्वोहर्गं मशीनों (EVMs) की 
वर्वचर्वसनीयता के िारे में, 70% प्रनतभाधगयों ने उनके पररणामों की सर्ीकता पर वर्वचर्वास िताया। 
महहला मतदाताओं द्र्वारा उम्मीदर्वार के चयन के मलए पुरुर्ों से सलाह लेने के िारे में, 67% ने 
असहमनतपूणा राय दी, ििक्रक 28% ने वर्वपरीत वर्वचार व्यतत क्रकए। मतदान के सवुर्विािनक 
अनुभर्व के िारे में, 76% ने इसे कहठन नहीं माना, ििक्रक 16% का मानना था क्रक यह कहठन है। 
22% प्रनतभाधगयों ने माना क्रक चुनार्वों में िन और िाहुिल का प्रभार्व िढ़ रहा है, ििक्रक 71% ने 
इस पर असहमनत िताई । अतं में, 81% प्रनतभाधगयों ने आगामी चुनार्व में मतदान करने की 
अपनी मशंा व्यतत की, ििक्रक 17% ने भाग न लेने का मतंव्य व्यतत क्रकया । 
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तामलका 5.11: प्रनतभार्गर्ों की रार् 

समस्याओ ंका प्रकार दृढ़ असहमणत असहमणत तटस्थ सहमणत दृढ़ सहमणत 

हर िोट िायिे रखता ह ै 16% 1% 3% 70% 10% 
ितदाि अनििायध नकया िािा 

चानहए 37% 4% 8% 43% 8% 

ितदाि एक बोनिल काि ह ै 66% 10% 8% 14% 2% 
भारत िें चिुाि स्ितंत्र एिं 

निष्पक्ष रूप स ेकराये िात ेहैं 24% 1% 4% 60% 11% 

ईिीएि सटीक ितीि ेदतेी हैं 24% 1% 5% 59% 11% 
िनहलाओ ंको चिुाि िें िोट 
दिेे से पहल ेपरुुि सदस्यों या 
बडों स ेसलाह लेिी चानहए 

70% 6% 6% 15% 4% 

चिुािों िें र्ि और बाहुबल 
का प्रभाि बढ रहा ह ै 66% 5% 7% 19% 3% 

िेरा आगािी चिुािों िें िोट 
दिेे का कोई इरादा िहीं ह ै 77% 4% 1% 14% 3% 

 

र्चत्र 5.11: प्रनतभार्गर्ों की रार् 
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अवलोकन एवं ननष्कर्य 
वविानसभा क्षेत्र के िारे में िागरूकता: एक सकारात्मक सकेंत 

90.6% प्रनतभागी अपने वर्विानसभा क्षेत्र के िारे में िानते हैं, िो यह दशााता है क्रक मतदाता 
अच्छी तरह से सधूचत हैं। वर्विानसभा क्षेत्र के िारे में उच्च िागरूकता लोकतांबत्रक भागीदारी को 
िढ़ार्वा देने में महत्र्वपूणा भमूमका ननभाती है। जिन मतदाताओं को अपनी स्थानीय रािनीनतक 
जस्थनत का ज्ञान होता है, रे्व ननर्वााचन प्रक्रियाओ ंमें अधिक भाग लेते हैं, स्थानीय उम्मीदर्वारों को 
िानने  का प्रयास करत ेहैं और रािनैनतक िारणाओं के िारे में वर्वचारशील होते हैं । यह ज्ञान 
सीिे तौर पर मतदान प्रनतशत िढ़ाने में योगदान करता है, जिससे नागररकों को उनके हहतों और 
आर्वचयकताओं के अनुसार उम्मीदर्वार का चुनार्व करने में मदद ममलती है। उच्च िागरूकता स्तर 
यह सकेंत देता है क्रक मतदाताओं को उनके वर्विानसभा क्षेत्र के िारे में िानकारी उपलब्ि करने 
के प्रयास अधिकतर सफल रहे हैं, लेक्रकन ननरंतर मतदान िागरूकता अमभयानों के माध्यम से 
शेर् 9.4% तक भी पहँुचना आर्वचयक है। 

न्द्र्ूनतम मतदान आर्ु के िारे में व्र्ापक समझ 

न्यूनतम मतदान आय ु के िारे में 94.1% िागरूकता यह दशााती है क्रक मतदान िागरूकता 
कायािम, वर्वशेर्कर भारत ननर्वााचन आयोग का SVEEP (Systematic Voter Education and 
Electoral Participation) अमभयान प्रभार्वी है। यह एक सकारात्मक सकेंत है, खासकर युर्वा 
मतदाता पंिीकरण िढ़ाने के मलए, तयोंक्रक न्यूनतम आयु की समझ 18-19 साल के युर्वाओं के 
पंिीकरण और मतदान के मलए प्रोत्साहहत करने हेत ु ननतांत आर्वचयक है। इस स्तर की 
िागरूकता पहली िार र्वोर् देने र्वालों की सहभाधगता के मलए नींर्व रखती है। इससे यह भी इंधगत 
होता है क्रक युर्वा समहूों तक िागरूकता अमभयान सफलतापूर्वाक पहँुच रहे हैं। 

अहयता नतर्थ के िारे में िागरूकता की चुनौनतर्ाँ 

हालाँक्रक पंिीकरण प्रक्रिया को सलुभ िनाने के प्रयास क्रकए गए हैं, परंत ुमात्र 13.8% प्रनतभागी 
ही पंिीकरण के मलए अहाता नतधथयों के िारे में िानते हैं। यह नए और युर्वा मतदाताओं के 
मलए समय पर पंिीकरण सनुनजचचत करने में एक िडी चुनौती है। इन नतधथयों से सिंंधित 
िानकारी के अभार्व के कारण योग्य मतदाता चुनार्व में भाग नहीं ले पाते, तयोंक्रक रे्व महत्र्वपूणा 
पंिीकरण नतधथयों पर पंिीकृत होने से र्वधंचत रह िाते हैं। इसे सिुारने के मलए लक्षक्षत 
िागरूकता रणनीनतयाँ अपनाई िानी चाहहए, िसेै एसएमएस अलर्ा, सोशल मीडडया अमभयान 
और सामदुानयक एर्वं सार्वािननक घोर्णाएँ, वर्वशरे्कर उन क्षते्रों में िहाँ पंिीकरण दरें कम हैं। 

ववशेर् सकं्षक्षप्त पुनरीक्षि के िारे में िानकारी 

63% प्रनतभागी हर साल क्रकए िाने र्वाले वर्वशेर् सकं्षक्षप्त पुनरीक्षण के िारे में िानते हैं, िो यह 
दशााता है क्रक मतदाता सचूी को अद्यतन रखने के मलए िागरूकता है। हालांक्रक, िाकी 37% िो 
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इस िारे में नहीं िानते, रे्व पंिीकरण या सिुार के अर्वसरों से र्वंधचत रह सकते हैं। ये सशंोिन 
यह सनुनजचचत करने के मलए महत्र्वपूणा हैं क्रक मतदाता सचूी सर्ीक और समारे्वशी हो। इस 
िागरूकता अतंर को भरने से मतदाता िहहष्ट्करण को रोका िा सकता है और र्वधंचत समदुायों 
की भागीदारी को िढ़ार्वा ममल सकता है। 

राष्रीर् मतदाता ददवस के िारे में सीममत िागरूकता 

केर्वल 15% प्रनतभागी राष्ट्रीय मतदाता हदर्वस की सही नतधथ िानते थे, ििक्रक 42% पूरी तरह से इस िारे 
में अनिान थे। चूंक्रक यह हदन मुख्य रूप से मतदाताओं को मतदान के मलए पे्रररत करने के मलए है, 

परन्तु सर्वेक्षण में पाया गया न्यून िागरूकता स्तर यह दशााता है क्रक नागररक भागीदारी को पे्रररत करने 
हेतु मनाये िाने र्वाले राष्ट्रीय मतदाता हदर्वस का उदेचय पूरी तरह से हामसल नहीं हुआ है। राष्ट्रीय 
मतदाता हदर्वस मतदान पिंीकरण और नागररकों को उनके मतदान अधिकारों के िारे में मशक्षक्षत करने 
का एक महत्र्वपूणा अर्वसर है। इस अर्वसर के िारे में िन िागरूकता िढ़ाने के मलए मीडडया अमभयानों, 
स्कूल कायािमों और सामदुानयक आयोिनों के माध्यम से इसे िढ़ार्वा हदया िा सकता है, जिससे वर्वशरे् 
रूप से नए मतदाताओं और पारंपररक रूप से कम सक्रिय नागररकों को प्रोत्साहन ममल सकता है। 

NOTA और अन्द्र् मतदान नवाचारों के िारे में िागरूकता 

81.8% प्रनतभागी इलेतरॉननक मतदान मशीनों (EVMs) पर "None of the Above" (NOTA) वर्वकल्प 
को देख चुके थे, िो इस मतदान नर्वाचार के प्रनत व्यापक पररधचतता को दशााता है। हालांक्रक, 

केर्वल 1.4% ने इसे ननर्वााचन साक्षरता कायािमों के माध्यम से िाना, िो यह सकेंत करता है क्रक 
अधिकांश मतदाता NOTA के िारे में मतदान प्रक्रिया के दौरान ही िान पाते हैं। यह मतदान 
नर्वाचारों को मतदाता मशक्षा पहलों में िेहतर तरीके से शाममल करने की आर्वचयकता को उिागर 
करता है। NOTA के उद्देचय और इसके प्रभार्वों को समझाने के मलए कायाशालाओं, मीडडया और 
स्कूल पाठ्यिमों के माध्यम से अधिक प्रयास क्रकए िाने चाहहए। 
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ननवायचन सिंरं्ित वेिसाइिों तक पहँुच 

54.1% प्रनतभागी ननर्वााचन सिंंधित रे्विसाइर्ों का उपयोग करते हैं, िो मतदान पंिीकरण, 

िानकारी और सिुारों के मलए डडजिर्ल उपकरणों का मध्यम उपयोग दशााता है। हालांक्रक, लगभग 
46% प्रनतभाधगयों ने इन ऑनलाइन संसािनों का उपयोग नहीं क्रकया या इसके िारे में िानकारी 
नहीं थी। यह डडजिर्ल प्लेर्फामों को अधिक प्रभार्वी ढंग से िढ़ार्वा देने का एक स्पष्ट्र् अर्वसर 
प्रस्तुत करता है। चूंक्रक वर्वशेर् रूप से तकनीकी रूप से सक्षम युर्वा आिादी के मलए ऑनलाइन 
मतदान सेर्वाओं का महत्र्व िढ़ रहा है, अतः रे्विसाइर्ों और ऐप्स का प्रचार िढ़ाने से अधिक 
नागररक इन सवुर्विािनक उपकरणों का उपयोग कर सकें गे। इसके मलए ऑनलाइन अमभयानों, 
डडजिर्ल मतदाता िागरूकता कायािमों और स्थानीय सगंठनों के साथ साझदेारी की िा सकती 
है, जिससे इन ससंािनों का उपयोग िढ़ सके तथा ननर्वााचन प्रक्रिया में सहभाधगता को िढ़ाया िा 
सके। 

 

फोिो: समस्तीपुर जिले में सवेक्षि करत ेएक चुनाव अर्िकारी। 
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अध्याय - 6 
 

चनुािों में ददव्ांग व्लियों (PwDs) की भागीदारी 
 

6.1 PwD व्र्जततर्ों की भागीदारी के उद्देश्र् से प्रचार/मतदाता मशक्षा मनोरंिन सामग्री की पहँुच  

इस सर्वाल के सिंंि में क्रक तया प्रनतभाधगयों को हदव्यांग व्यजततयों की भागीदारी िढ़ाने के 
उद्देचय से मतदाता मशक्षा और मनोरंिन सामग्री पहँुच पायीं, 205 व्यजततयों में से 150 
(73.2%) ने पुजष्ट्र् की क्रक उन्हें क्रकसी न क्रकसी रूप में मतदाता मशक्षा और मनोरंिन सामग्री 
देखीं। इसकी तुलना में 55(26.8%) व्यजततयों ने नकारात्मक उत्तर हदया। 

तामलका 6.1: PwD व्र्जततर्ों की भागीदारी के उद्देश्र् से प्रचार/मतदाता मशक्षा मनोरंिन सामग्री 
की पहँुच का आँकलन  

उत्तर प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 

हााँ 150 73.2 
िहीं 55 26.8 
कुल 205 100 

 

र्चत्र 6.1: PwD व्र्जततर्ों की भागीदारी के उद्देश्र् से प्रचार/मतदाता मशक्षा मनोरंिन सामग्री 
की पहँुच का आँकलन  
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6.2 PwD मतदाताओं के साथ िूथ लेवल पदार्िकाररर्ों का सपंकय  

िूथ लेर्वल पदाधिकारी (िीएलओ) िमीनी स्तर पर भारत ननर्वााचन आयोग के प्रनतननधि के रूप 
में काम करते हैं। मतदाता सचूी को अपडरे् करने और अपने ननिााररत मतदान क्षेत्र के मलए 
सर्ीक फील्ड िानकारी उपलब्ि कराने में रे्व महत्र्वपूणा भमूमका ननभाते हैं। सरे्वक्षण के ननष्ट्कर्ों 
के अनुसार 205 व्यजततयों में से 192 (93.7%) से िीएलओ ने सपंका  नहीं क्रकया, ििक्रक केर्वल 
13 (6.3%)  व्यजततयों से िीएलओ ने सपंका  क्रकया। 

तामलका  6.2: PwD मतदाताओं के साथ िूथ लेवल पदार्िकाररर्ों के सपंकय  का आँकलन 

उत्तर अपने के्षत्र के बीएलओ द्वारा संपकज  णकए िए 
णदव्यांि प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 

हााँ 13 6.3 
िहीं 192 93.7 
कुल 205 100 

 

र्चत्र 6.2: PwD मतदाताओं के साथ िूथ लेवल पदार्िकाररर्ों के सपंकय  का आँकलन  

 

6.3 भारत ननवायचन आर्ोग द्वारा ववकमसत ववशेर् मोिाइल एप्लीकेशन- सक्षम के िारे में PwD 
मतदाताओं की िागरूकता 

सक्षम ऐप भारत ननर्वााचन आयोग द्र्वारा PwD मतदाता पहचान और पंिीकरण को सवुर्विािनक 
िनाने के मलए एक पहल है तयोंक्रक ननर्वााचन प्रक्रियाएँ तेिी से डडजिर्ल होती िा रही हैं। 
सरे्वक्षण के 205 प्रनतभाधगयों में से 113 (55.1%) सक्षम ऐप के िारे में िानते थे, ििक्रक 92 
(44.9%) अनमभज्ञ थे। 
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तालिका 6.3: सक्षम मोबाइि एप्िीकेशन के बारे में जागरूकता का आँकिन 

उत्तर भारत णनवाजचन आयोि द्वारा णवकणसत सक्षम ऐप के बारे 
में िािरूक णदव्यांि प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 

हााँ 113 55.1 
िहीं 92 44.9 
कुल 205 100 

 

र्चत्र 6.3: सक्षम मोिाइल एप्लीकेशन के िारे में िागरूकता का आँकलन 

 
 

6.4 पंिीकरि की प्रकिर्ा के दौरान PwD व्र्जततर्ों का अनुभव 

सरे्वक्षण के माध्यम से PwD प्रनतभाधगयों के पंिीकरण प्रक्रिया के अनुभर्व का मलू्यांकन क्रकया 
गया जिसके अनुसार 205 प्रनतभाधगयों में से 76.1% ने पंिीकरण प्रक्रिया को आसान पाया, 
ििक्रक 22% ने इसे न तो आसान और न ही कहठन पाया। केर्वल 2% प्रनतभाधगयों ने इसे 
कहठन माना। 

तामलका 6.4: पंिीकरि की प्रकिर्ा के दौरान प्रनतभार्गर्ों के अनुभव का मलू्र्ांकन 

उत्तर पंिीकरि की प्रणिया को रेणटंि देने वाले 
णदव्यांि  प्रणतभाणियों की संख्या प्रणतशत 

आसाि 156 76.1 
ि आसाि ि िनुश्कल 45 22.0 
कनठि 4 2.0 
कुल 205 100 
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र्चत्र 6.4: पंिीकरि की प्रकिर्ा के दौरान प्रनतभार्गर्ों के अनुभव का मलू्र्ांकन 

 

6.5 मतदान प्रकिर्ा में आने वाली कदठनाइर्ों का आँकलन  

यह सनुनजचचत करने के मलए क्रक चुनार्व सभी के मलए सलुभ हों, भारत ननर्वााचन आयोग ने 
PwD मतदाताओं की सहायता करने और मतदान प्रक्रिया को और अधिक सलुभ िनाने के मलए 
कई पहलों को लाग ूक्रकया है। सरे्वक्षण में मतदान कें द्रों पर PwD मतदाताओं द्र्वारा सामना की 
िाने र्वाली वर्वमभन्न चनुौनतयों की िांच की गई। 205 प्रनतभाधगयों में से, 59 (41.5%) ने 
मतदान प्रक्रिया के दौरान मतदान कें द्र पर लिंी कतारों को एक चुनौती के रूप में िताया। इसके 
वर्वपरीत, 28 (19.7%) व्यजततयों ने र्वररष्ट्ठ नागररकों और PwD मतदाताओं के मलए अलग-
अलग कतारों की अनुपजस्थनत को एक समस्या के रूप में पहचाना। 8 (5.6%) प्रनतभाधगयों ने 
पीने के पानी, शौचालय और रैंप िसैी सवुर्विाओं की कमी को एक समस्या के रूप में उद्दृत 
क्रकया। 2 (1.4%) को मतदान कें द्र खोिने में कहठनाई हुई और 3 (2.1%) व्यजततयों को सवुर्विा 
कें द्र पर मतदाता पची प्राप्त करने में चुनौनतयों का सामना करना पडा। एक प्रनतभागी  को 
मतदान पदाधिकाररयों से सहायता नहीं ममली और 41 (28.9%) लोगों ने अन्य कहठनाइयों का 
उल्लेख क्रकया। क्रकसी भी प्रनतभागी ने रािनीनतक पार्ी के पोमलगं एिेंर्ों से िमकाने या दिार्व 
का अनुभर्व करने की सचूना नहीं दी। 
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 तामलका 6.5 मतदान की प्रकिर्ा में आने वाली कदठनाइर्ों का आँकलन 

उत्तर प्रणतभाणियों की 
संख्या प्रणतशत 

लंबी कतार 59 41.6 
िररष्ठ िागररकों/नदव्यांगों के नलए कोई अलग कतार िहीं 28 19.7 
पीिे के पािी, शौचालय और रैंप िैसी सनुिर्ाओ ंका अभाि 8 5.6 
राििीनतक पाटी के बथू संचालकों द्वारा दबाि/र्िकी 0 0.0 
ितदाि कें द्र का पता लगािे िें कनठिाई 2 1.4 
सनुिर्ा कें द्र पर ितदाता पची प्राप्त करिे िें कनठिाई 3 2.1 
ितदाि कनिधयों से कोई िागधदशधि िहीं 1 0.7 
कोई अन्य 41 28.9 
कुल 142 100 

 

र्चत्र 6.5 मतदान की प्रकिर्ा में आने वाली कदठनाइर्ों का आँकलन 

 
  

6.6 85 वर्य से अर्िक आर्ु के वररष्ठ नागररकों और िेंचमाकय  PwD व्र्जततर्ों के मलए िाक 
मतपत्र सवुविा के िारे में िागरूकता 

भारत ननर्वााचन आयोग (ईसीआई) द्र्वारा  85 र्वर्ा से अधिक आय ु के र्वररष्ट्ठ नागररकों और 
िेंचमाका  PwD  मतदाताओं को डाक मतपत्र उपलब्ि कराया िाता है। सरे्वक्षण के अनुसार, 205 
प्रनतभाधगयों में से 147 (71.71%) ने 85 र्वर्ा से अधिक आयु के र्वररष्ट्ठ नागररकों और PwD 
व्यजततयों के मलए डाक मतपत्र की उपलब्िता के िारे में अपनी िानकारी की पुजष्ट्र् की। इसकी 
तुलना में, 58 प्रनतभाधगयों (28.29%) ने सकेंत हदया क्रक रे्व इस वर्वकल्प से अनमभज्ञ थे। 
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तामलका 6.6: 85 वर्य से अर्िक आर्ु के वररष्ठ नागररकों और िेंचमाकय  PwD व्र्जततर्ों के 
मलए िाक मतपत्र सवुविा के िारे में िागरूकता 

उत्तर डाक मतपत्र सुणवधा के बारे में िािरूक 
णदव्यांि प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत 

हााँ 147 71.7 
िहीं 58 28.3 
कुल 205 100 

 

 

र्चत्र 6.6: 85 वर्य से अर्िक आर्ु के वररष्ठ नागररकों और िेंचमाकय  PwD व्र्जततर्ों के मलए 
िाक मतपत्र सवुविा के िारे में िागरूकता 
 

 

 
अवलोकन और ननष्कर्य: 
मतदाता मशक्षा सामग्री से पररचर् 
 
73.2% PwD  प्रलतभागी चुनािों में उनकी भागीदारी बढाने के लिए प्रयोग की जाने िािी मतदाता 
लशक्षा और जागरूकता सामग्री से िठरलचत हैं। यह एक महत्ििूर्ा आउटरीच सफिता को इंलगत करता 
ह|ै यह तथ्य दक 26.8% ददव्ांग व्लियों को ऐसी कोई सामग्री नहीं लमिी है, अलधक िलक्षत 
आउटरीच की आिश्यकता की ओर भी इंलगत करता ह।ै यह अंतर बताता ह ैदक और प्रखर एिं सघन 
प्रयास, शायद लिशेष चैनिों, स्थानीयकृत सामग्री या PwD -लिलशष्ट प्िेटफामों के माध्यम स ेयह 
सुलनलित करना आिश्यक हैं दक कोई भी PwD व्लि अिने मतदान के अलधकार और उििब्ध 
संसाधनों से अनजान न रह।े 

बूथ िेिि ऑदफससा (BLO) से संिका   

िूथ लेर्वल ऑक्रफससा (BLO) को यह सनुनजचचत करना आर्वचयक हैं क्रक मतदाताओं को िमीनी 
स्तर पर आर्वचयक समथान और मागादशान ममले। सरे्वक्षण से पता चलता है क्रक 93.7% हदव्यांगों 
ने िीएलओ के साथ कोई िातचीत नहीं की, यह एक धचतंािनक आंकडा है। यह दशााता है क्रक  
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अधिकांश PwD  मतदाताओं का प्रमखु चुनार्वी सहायता प्रणाली के साथ सीिा सपंका  नहीं है। 
िातचीत की यह कमी PwD  को मतदान प्रक्रिया के िारे में महत्र्वपूणा िानकारी प्राप्त करने से 
रोक सकती है। िीएलओ और PwD  के िीच िडुार्व िढ़ाने से िागरूकता में सिुार हो सकता है, 
मतदाता पंिीकरण को आसान िनाया िा सकता है और यह सनुनजचचत क्रकया िा सकता है क्रक 
हदव्यांगों को चुनार्वी प्रक्रिया में पूरी तरह से भाग लेने के मलए आर्वचयक सभी सहायता ममले। 

सक्षम ऐि के बारे में जागरूकता 

भारत ननर्वााचनआयोग द्र्वारा PwD  ननर्वााचकों को मतदाता पंिीकरण में सहायता करने के मलए 
शुरू क्रकया गया सक्षम ऐप हदव्यांगों के िीच िागरूकता के मध्यम स्तर तक पहंुच गया है। 
सरे्वक्षण से पता चलता है क्रक 55.1% प्रनतभाधगयों  को ऐप के िारे में पता है, िो इसकी पहंुच 
का एक सकारात्मक संकेत है। हालांक्रक, शेर् 44.9% प्रनतभागी अि तक इससे अनमभज्ञ हैं, रे्व 
इस डडजिर्ल रू्ल के प्रचार में पयााप्त अतंर हदखाते हैं। चूंक्रक यह ऐप पंिीकरण प्रक्रिया को 
सरल िनाने और PwD ननर्वााचकों को सलुभ चुनार्व सिंंिी िानकारी प्रदान करने में एक 
महत्र्वपूणा उपकरण है, इसमलए डडजिर्ल साक्षरता पहलों, सोशल मीडडया अमभयानों और PwD  
सगंठनों के साथ सहयोग के माध्यम से िागरूकता िढ़ाना और इसके लाभों को िढ़ार्वा देना 
इसकी उपयोधगता को िहुत िढ़ा सकता है। 

पंिीकरि प्रकिर्ा का अनुभव 

PwD  प्रनतभाधगयों के एक महत्र्वपूणा िहुमत (76.1%) ने मतदाता पंिीकरण प्रक्रिया को 
आसान पाया, िो हदव्यांगिनों के मलए पंिीकरण को सवु्यर्वजस्थत करने के प्रयासों की सफलता 
को दशााता है। यह एक आशािनक पररणाम है, िो दशााता है क्रक पंिीकरण को अधिक सलुभ 
िनाने के मलए आयोग की पहल काफी हद तक काम कर रही है। हालांक्रक, 22% प्रनतभाधगयों  
ने कहा क्रक उन्हें यह प्रक्रिया न तो आसान लगी और न ही कहठन और 2% ने इसे चुनौतीपूणा 
पाया। यह छोर्ा सा हहस्सा इंधगत करता है क्रक स्पष्ट्र् मागादशान, प्रखर सहायता वर्वकल्प, या 
वर्वमभन्न प्रकार की हदव्यांगताओं के मलए व्यजततगत सहायता िसेै और सरलीकरण अभी भी 
आर्वचयक हो सकते हैं ताक्रक यह सनुनजचचत क्रकया िा सके क्रक सभी PwD  ननर्वााचक बिना 
क्रकसी िािा के पंिीकरण कर सकें । 

मतदान में आने वाली कदठनाइर्ाँ 

PwD ननर्वााचकों को मतदान प्रक्रिया के दौरान चुनौनतयों के रूप में  पहचाने गए सिसे 
महत्र्वपूणा मदु्दों में मतदान कें द्रों पर लिंी कतारें एर्वं PwD ननर्वााचकों और र्वररष्ट्ठ नागररकों के 
मलए अलग-अलग कतारों की कमी शाममल हैं| ये ननष्ट्कर्ा PwD ननर्वााचकों और र्वररष्ट्ठ नागररकों 
की वर्वमशष्ट्र् आर्वचयकताओं को पूरा करने के मलए मतदान कें द्रों पर िुननयादी ढांचे में सिुार की 
तत्काल आर्वचयकता पर िोर देते हैं। प्राथममकता कतारें प्रदान करना, सलुभ सवुर्विाओं की 
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उपलब्िता सनुनजचचत करना और PwD ननर्वााचकों की सहायता के मलए कमाचाररयों के प्रमशक्षण 
को िढ़ाना इस िनसांजख्यकी के मलए मतदान के अनुभर्व को काफी िेहतर िना सकता है। 

िाक मतपत्र सवुविा के िारे में िागरूकता 

PwD ननर्वााचकों और 85 र्वर्ा से अधिक आयु के र्वररष्ट्ठ नागररकों के मलए डाक मतपत्र सवुर्विा 
के िारे में िागरूकता अपेक्षाकृत अधिक (71.7%) है, िो मतदाताओं को र्वैकजल्पक मतदान 
वर्वकल्पों के िारे में सधूचत करने के प्रभार्वी प्रयास को दशााता है। हालाँक्रक यह तथ्य क्रक लगभग 
30% PwD  प्रनतभागी इस सवुर्विा से अनमभज्ञ हैं, यह दशााता है क्रक प्रसार प्रचार में अभी भी 
सिुार सभंर्व हैं । डाक मतपत्र चनुार्व के हदन PwD ननर्वााचकों के सामने आने र्वाली कई 
शारीररक िािाओं को कम कर सकते हैं, इसमलए यह सनुनजचचत करना महत्र्वपूणा है क्रक सभी 
पात्र मतदाताओं को इस वर्वकल्प के िारे में सधूचत क्रकया िाए। आगे िागरूकता अमभयान और 
िीएलओ से सीिा सचंार इस अतंर को कम कर सकता है और PwD ननर्वााचकों के िीच मतदान 
प्रनतशत में सिुार कर सकता है। 

 

फोिो: िमईु जिले में प्रनतभार्गर्ों का सवेक्षि करते पदार्िकारी। 
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अध्र्ार् – 7 
ननवायचन में प्रलोभन 

 

प्रलोभन चुनार्वी प्रक्रिया की ननष्ट्पक्षता को प्रभावर्वत करते हैं तयोंक्रक रे्व िानिूझकर या अनिाने 
में मतदाताओं की मानमसकता को प्रभावर्वत करते हैं। इसमलए, चुनार्वों के दौरान प्रलोभनों के 
प्रभार्व का वर्वचलेर्ण करने के मलए एक वर्वशेर् खंड समवपात क्रकया गया है। 

7.1 मतदाताओं को प्रभाववत करने के मलए ददए गए प्रलोभन/प्रस्तावों के िारे में िानकारी 

तामलका और साथ में हदया गया ग्राफ प्रनतभाधगयों के प्रलोभन के प्रनत झकुार्व का मलू्यांकन 
करता है। आंकडों के अनुसार, 92.8% प्रनतभाधगयों ने िताया क्रक उन्हें कोई प्रलोभन नहीं हदया 
गया, ििक्रक 7.2% ने चुनार्व के दौरान प्रलोभन ममलने की िात स्र्वीकार की। 

तामलका 7.1: मतदाताओं को प्रभाववत करने के मलए ददए गए प्रलोभनों/प्रस्तावों के िारे में  का 
आँकलन 

उत्तर 
मतदान को प्रभाणवत करने के णलए णकसी भी समूह 
से प्रलोभन की उपणस्थणत को स्वीकार करने वाले 

प्रणतभाणियों की सखं्या 
प्रणतशत  

हााँ 3015 7.2 
िहीं 38898 92.8 
कुल 41913 100 

 

लचत्र 7.1: मतदाताओं को प्रभालित करने के लिए ददए गए प्रिोभनों/प्रस्तािों के बारे में प्रलतभालगयों का 
आँकिन 
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7.2 मतदाताओं को प्रभाववत करने के मलए िन र्ा िाहुिल के उपर्ोग के िारे में िानकारी 

चुनार्व के दौरान मतदाताओं को प्रभावर्वत करने के मलए िन या िाहुिल के उपयोग का वर्वर्वरण 
तामलका और सिंंधित ग्राफ में दशााया गया है। 92.1% प्रनतभाधगयों ने कहा क्रक उन्होंने 
मतदाताओं को प्रभावर्वत करने के मलए रािनीनतक दलों और उम्मीदर्वारों द्र्वारा िन और िाहुिल 
का उपयोग नहीं देखा, ििक्रक 7.9% ने स्र्वीकार क्रकया क्रक चुनार्वों के दौरान र्वास्तर्व में िन और 
िाहुिल का उपयोग क्रकया िाता है। 

तामलका 7.2: मतदाताओं को प्रभाववत करने के मलए िन र्ा िाहुिल के उपर्ोग के िारे में  
प्रनतभार्गर्ों का आँकलन 

उत्तर 
मतदान को प्रभाणवत करने के णलए णकसी भी समूह से 

प्रलोभन की उपणस्थणत को स्वीकार करने वाले 
प्रणतभाणियों की सखं्या 

प्रणतशत  

हााँ 3317 7.9 
िहीं 38596 92.1 
कुल 41913 100 

 

र्चत्र 7.2: मतदाताओं को प्रभाववत करने के मलए िन र्ा िाहुिल के उपर्ोग के िारे में 
प्रनतभार्गर्ों का आँकलन 

 

7.3  प्रनतभार्गर्ों की रैमलर्ों र्ा रािनीनतक कार्यिमों में भागीदारी 

सरे्वक्षण के आंकडों से पता चलता है क्रक लगभग 87.7% प्रनतभागी रािनीनतक उम्मीदर्वारों या 
पाहर्ायों द्र्वारा आयोजित रािनीनतक रैमलयों और कायािमों में शाममल नहीं हुए थे। केर्वल 
12.3% प्रनतभाधगयों ने कहा क्रक उन्होंने रािनीनतक रैमलयों या िैठकों में भाग मलया था। 
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तामलका 7.3:  प्रनतभार्गर्ों की रैमलर्ों र्ा रािनीनतक कार्यिमों में भागीदारी का आँकलन 

उत्तर 
रािनीणतक दलों/उम्मीदवारों द्वारा आयोणित 

रैणलयों/बैठकों में भाि लेने वाले प्रणतभाणियों की 
संख्या 

प्रणतशत  

हााँ 5170 12.3 
िहीं 36743 87.7 
कुल 41913 100 

 

र्चत्र  7.3: प्रनतभार्गर्ों की रैमलर्ों र्ा रािनीनतक कार्यिमों में भागीदारी का आँकलन 

 

7.4 प्रलतभालगयों द्वारा रैलियों या राजनीलतक कायाक्रमों में भाग िेने के लिए दकया गया व्य 

सरे्वक्षण के पररणाम दशााते हैं क्रक उत्तर देने र्वाले 76.0% व्यजततयों ने अपने स्र्वयं के खचा पर 
रािनीनतक रैमलयों और सभाओं में भाग मलया, ििक्रक 24.0% को मेििान रािनीनतक दल से 
सह्योग प्राप्त हुआ। 

तामलका 7.4: रैमलर्ों र्ा रािनीनतक कार्यिमों में भाग लेने के मलए प्रनतभार्गर्ों द्वारा ककर्ा 
गर्ा व्र्र् 

उत्तर 
उन रैणलयों में भाि लेने पर होने वाले 
व्यय को कौन वहन करता है, इस पर 

प्रणतभाणियों की सखं्या 
प्रणतशत  

खदु का खचध 3928 76.0 
पाटी द्वारा आयोनित 1242 24.0 
कुल 5170 100 
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र्चत्र 7.4: रैमलर्ों र्ा रािनीनतक कार्यिमों में भाग लेने के मलए प्रनतभार्गर्ों द्वारा ककर्ा गर्ा 
व्र्र् 

 
 

7.5 सीववजिल (cVigil) ऐप के िारे में प्रनतभार्गर्ों की िागरूकता 

भारत ननर्वााचन आयोग ने नागररकों की मदद से चुनार्वी कदाचार और उल्लघंन के मामलों पर 
कारार्वाई करने के मलए cVigil ऐप िनाया है। हमारे सरे्वक्षण के ननष्ट्कर्ों के अनुसार, 79.5% 
प्रनतभागी cVigil ऐप से अपररधचत थे, ििक्रक केर्वल 20.5% को इसके िारे में िानकारी थी। 

तामलका 7.5: सीववजिल ऐप के िारे में प्रनतभार्गर्ों का मलू्र्ांकन 

उत्तर cVigil ऐप के बारे में िािरूक प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत  
हााँ 8581 20.5 
िहीं 33332 79.5 
कुल 41913 100 
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र्चत्र 7.5: सीववजिल ऐप के िारे में प्रनतभार्गर्ों का मलू्र्ांकन 

 
 

7.6 नो र्ोर कैं डिििे (KYC) ऐप के िारे में प्रनतभार्गर्ों की िागरूकता 

सरे्वक्षण में केर्वाईसी ऐप के िारे में प्रनतभाधगयों की िानकारी के िारे में भी िानकारी िरु्ाई 
गई। लगभग 79.1% प्रनतभाधगयों ने केर्वाईसी ऐप के िारे में नहीं सनुा था, ििक्रक 20.9% 
इसके िारे में िानते थे। 

तामलका 7.6 नो र्ोर कैं डिििे (KYC) ऐप के िारे में प्रनतभार्गर्ों का आँकलन 

उत्तर केवाईसी ऐप के बारे में िािरूक प्रणतभाणियों की सखं्या प्रणतशत  
हााँ 8758 20.9 
िहीं 33155 79.1 
कुल 41913 100 
 

र्चत्र 7.6 नो र्ोर कैं डिििे (KYC) ऐप के िारे में प्रनतभार्गर्ों का आँकलन 
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7.7 वपछले चुनावों के दौरान प्रनतभार्गर्ों को लुभाने के मलए इस्तेमाल ककए गए प्रलोभन 

सरे्वक्षण में भाग लेने र्वाले ज़्यादातर लोगों ने प्रलोभनों में शाममल होने से इनकार क्रकया, लेक्रकन 
कुछ लोगों ने इसे स्र्वीकार क्रकया और वर्वमभन्न प्रलोभनों के िारे में वर्वस्ततृ िानकारी दी। नीचे 
हदया गया ग्राफ और तामलका सरे्वक्षण में देखे गए प्रलोभनों को सचूीिद्द करती है। सिसे 
प्रचमलत प्रलोभन नगद  वर्वतरण था, िो 48.8% था, उसके िाद खाद्य पैकेर् और शराि िमशः 
19.7% और 7.7% थे। अन्य प्रलोभनों में छोरे् समहूों, समदुायों और स्कूलों को र्ीर्वी, रेडडयो 
और प्रोिेतर्र िसैी चीज़ें वर्वतररत करना (3.5%), मफु़्त डीज़ल, पेरोल, एलपीिी और केरोमसन 
के मलए कूपन वर्वतररत करना (3.1%), शौचालयों, हैंडपंपों के ननमााण और मोिाइल फोन और 
लपैर्ॉप की खरीद के मलए नगद  वर्वतररत करना (3.1%), महहलाओं के िीच पसा, चूडडयाँ और 
र्वैननर्ी केस िसैी चीज़ें वर्वतररत करना (2.5%) और स्थानीय तलिों को क्रिकेर्/फुर्िॉल मचै 
आयोजित करने के मलए िन देना (1.7%) शाममल थे। इसके अनतररतत, 9.4% प्रनतभागी 
प्रलोभनों को ननहदाष्ट्र् नहीं कर सके और उन्हें "अन्य" शे्रणी में र्वगीकृत क्रकया गया। 

तामलका 7.7 वपछले चुनावों के दौरान प्रनतभार्गर्ों को लभुाने के मलए इस्तेमाल ककए गए प्रलोभनों 
का आँकलन  

उत्तर प्रणतभाणियों 
की सखं्या प्रणतशत  

िगद रानश का नितरण 247 48.8 
नक्रकेट/फुटबॉल िैच आयोनित करिे के नलए स्थािीय क्लब को निर्त् 
पोिण 

9 1.8 

छोटे सिहूों/सिदुायों/स्कूलों के नलए टीिी, रेनडयो, प्रोिेक्टर आनद नितररत 
करिा 

18 3.5 

टीिी, रेनडयो, प्रोिेक्टर आनद के नलए छोटे डायिासोर/सिदुायों/स्कूलों के 
नलए 

13 2.6 

शराब बांट रह ेहैं 39 7.7 
भोिि के पैकेट नितररत करते हुए 100 19.8 
नििःशलु्क डीिल, पेट्रोल, रसोई गैस, केरोनसि के कूपि नितररत नकय ेिा रह े
हैं 16 3.2 

शौचालयों, हैंडपंपों के नििाधण और िोबाइल फोि और लैपटॉप खरीदिे के 
नलए िकदी नितररत करिा 16 3.2 

कोई और 48 9.4 
कुल 506 100 
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तामलका 7.7 वपछले चुनावों के दौरान प्रनतभार्गर्ों को लभुाने के मलए इस्तेमाल ककए गए प्रलोभनों 
का आँकलन  

 
अवलोकन एवं ननष्कर्य: 
प्रलोभन की सीममत घिनाएँ: 
 

तथ्य यह है क्रक 92.8% प्रनतभाधगयों ने क्रकसी भी प्रकार के प्रलोभन प्राप्त नहीं होने की सचूना 
दी है, यह दशााता है क्रक कुल ममलाकर, चुनार्वी प्रक्रिया कई क्षेत्रों में प्रत्यक्ष मतदाता हेरफेर से 
अपेक्षाकृत मतुत है। यह अधिकांश मतदाताओं के मलए चुनार्वी प्रक्रिया ननष्ट्पक्ष होने का एक 
सकारात्मक सकेंतक है। हालांक्रक, 7.2% मतदाताओं ने प्रलोभन प्राप्त करने की िात स्र्वीकार की 
है, जिसे नज़रअदंाज़ नहीं क्रकया िा सकता है। हालांक्रक यह आंकडा अपेक्षाकृत कम है, लेक्रकन 
ऑफर या ररचर्वत से प्रभावर्वत होने र्वाले मतदाताओं का एक छोर्ा प्रनतशत भी चुनार्व प्रक्रिया की 
ननष्ट्पक्षता और पारदमशाता को कमज़ोर कर सकता है। प्रलोभन, चाहे मौहद्रक हो या भौनतक, 
मतदाताओं को िानकारी एर्वं रािनीनतक र्वरीयता के ििाय लाभ के आिार पर अपने मत डालने 
के मलए प्रोत्साहहत करके ननर्वााचन प्रक्रकया को वर्वकृत कर सकता है, जिससे सभंावर्वत रूप से 
चुनार्व के पररणाम प्रभावर्वत हो सकते हैं।  
 

िन और िाहुिल का प्रर्ोग: 
 

7.9% प्रनतभाधगयों ने मतदाताओं को प्रभावर्वत करने के मलए िन या िाहुिल के इस्तेमाल को 
स्र्वीकार क्रकया है, यह स्पष्ट्र् सकेंत है क्रक ये अनैनतक प्रथाएँ, हालांक्रक व्यापक नहीं हैं, लेक्रकन 
कुछ क्षेत्रों में या वर्वमशष्ट्र् मतदाता िनसांजख्यकी के िीच िनी हुई हैं। िन और िाहुिल का 
इस्तेमाल पारंपररक रूप से मतदाताओं को डराने या मििूर करने या आधथाक  लाभों के माध्यम 
से समथान को प्रोत्साहहत करने के मलए क्रकया िाता रहा है। हालाँक्रक 92.1% प्रनतभाधगयों ने इन 
युजततयों का अनुभर्व नहीं क्रकया, लेक्रकन यह तथ्य क्रक लगभग 8% ने इसका अनुभर्व क्रकया, यह 
दशााता है क्रक अभी भी कमज़ोररयाँ मौिदू हैं, वर्वशेर् रूप से अधिक हामशए पर या रािनीनतक 
रूप से अजस्थर क्षेत्रों में। यह चुनार्वी प्रक्रिया के मलए िोणखम पैदा करना िारी रखता है, िहाँ 
आधथाक और भौनतक दिार्व मतदाताओं की स्र्वतंत्र इच्छा से समझौता कर सकता है। 
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रािनीनतक रैली में भागीदारी: 
 

87.7% प्रनतभाधगयों ने क्रकसी भी रािनीनतक रैली या कायािम में भाग नहीं मलया, िो कई 
मतदाताओं के मलए रािनीनतक प्रचार में रुधच या पहँुच की कमी को दशााता है। हालाँक्रक, िो 
लोग रैमलयों में शाममल हुए, उनमें से 76% ने अपने खचा खुद उठाए, िो लोकतांबत्रक प्रक्रिया में 
र्वास्तवर्वक रािनीनतक िडुार्व और रुधच का भी सकेंत देता है। यह स्र्वजैच्छक नागररक भागीदारी 
का एक सकारात्मक सकेंत है। दसूरी ओर, यह तथ्य क्रक 24% उपजस्थत लोगों के खचा का 
भगुतान रािनीनतक दलों द्र्वारा क्रकया गया था, यह दशााता है क्रक आधथाक प्रोत्साहन अभी भी 
रािनीनतक समथान िरु्ाने में भमूमका ननभाते हैं। िि तक इस व्यय के आंकडों का पारदशी 
हहसाि रखा िाता है, ति तक यह अर्वैि नहीं है, लेक्रकन यह अभ्यास रािनैनतक दलों के मध्य 
एक असमान रािनीनतक कारकों का ननमााण सकता है िहाँ िनी पाहर्ायाँ आधथाक प्रलोभनों के 
माध्यम से अधिक उपजस्थत लोगों को आकवर्ात कर सकती हैं, िो रािनीनतक समथान के िारे 
में िनता की िारणा को वर्वकृत कर सकता है। 

ररपोदििंग तंत्र के िारे में िागरूकता का अभाव: 

सीवर्वजिल और केर्वाईसी ऐप िसेै समािानों के िारे में कम िागरूकता, िमशः 79.5% और 
79.1% प्रनतभाधगयों को इनसे कोई िानकारी नहीं है, िो चुनार्वी िर्वािदेही के िारे में मतदाता 
मशक्षा में एक िडी कमी की ओर इशारा करता है। इन ऐप्स को भारत ननर्वााचन आयोग द्र्वारा 
नागररकों को ररचर्वतखोरी या िमकी िसेै चुनार्वी कदाचार की ररपोर्ा करने में सक्षम िनाने और 
चुनार्वों के दौरान अधिक पारदमशाता सनुनजचचत करने के मलए िनाया  गया था। अधिकांश 
मतदाता इनसे अनमभज्ञ हैं जिससे ननर्वााचन प्रक्रिया में क्रकसी प्रकार के  कदाचार को रोकने में 
उनकी प्रभार्वशीलता को सीममत करती है। इन ऐप्स के िारे में सार्वािननक ज्ञान िढ़ाने और उनके 
उपयोग को प्रोत्साहहत करने से मतदाताओं को सक्रिय रूप से ननर्वााचन प्रक्रिया में ननष्ट्पक्षता और 
रािनीनतक प्रनतननधियों की िर्वािदेही  सनुनजचचत करने में भमूमका ननभाई िा सकती है | 

नकदी और भौनतक प्रलोभन का प्रचलन: 
 

7.2% प्रनतभाधगयों ने प्रलोभन प्राप्त करने की िात स्र्वीकार की है | नगद वर्वतरण सिसे आम 
था (48.8%) , भोिन के पैकेर् (19.7%) और शराि (7.7%) का वर्वतरण मतदाताओं को लभुाने 
के मलए िुननयादी आर्वचयकताओं या लोकवप्रय र्वस्तुओं के उपयोग को और उिागर करता है। ये 
प्रलोभन वर्वशेर् रूप से धचतंािनक हैं तयोंक्रक रे्व अतसर आधथाक रूप से र्वंधचत मतदाताओं को 
लक्षक्षत करते हैं, िो दीघाकामलक रािनीनतक वर्वचारों की तुलना में अल्पकामलक भौनतक लाभों को 
स्र्वीकार करने के मलए अधिक सरें्वदनशील हो सकते हैं। मतदाता व्यर्वहार को प्रभावर्वत करने के 
मलए मतूा र्वस्तुओं का उपयोग चुनार्वी ननष्ट्पक्षता  के मलए एक सीिा खतरा है, तयोंक्रक यह नीनत 
और उम्मीदर्वार की योग्यता से ध्यान हर्ाकर तत्काल व्यजततगत लाभ पर कें हद्रत कर देता है। 
इस तरह की प्रथाए ँलोकतांबत्रक मलू्यों को नष्ट्र् करती हैं और चुनार्वी प्रक्रिया में वर्वचर्वास को 
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कम करती हैं। ििक्रक अधिकांश मतदाताओं ने प्रलोभन, िन शजतत या ििरदस्ती का अनुभर्व 
नहीं होने की सचूना दी। कुछ क्षेत्रों में इन प्रथाओं की उपजस्थनत एक चुनौती िनी हुई है। 
सरे्वक्षण के ननष्ट्कर्ा इस तथ्य को उिागर करते हैं क्रक इस तरह की रणनीनत अभी भी 
मतदाताओं के एक हहस्से को प्रभावर्वत करती है, िो ननर्वााचन प्रणाली में चल रही कमिोररयों को 
उिागर करती है। इसके अलार्वा, c-VIGIL और KYC ऐप िसेै भ्रष्ट्र्ाचार वर्वरोिी समािानों के 
िारे में िागरूकता की कमी नागररकों की भमूमका को सीममत करती है। भवर्वष्ट्य के चुनार्वों की 
अखंडता को िनाए रखने के मलए मतदाता मशक्षा में र्ववृद्द, ररपोहर्िंग ततं्र के िारे में िागरूकता 
िढ़ाने और चुनार्वी कानूनों के सख्त प्रर्वतान के माध्यम से इन कममयों  को दरू करना आर्वचयक 
है। 
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अध्र्ार् – 08 
बिहार-ववशेर् प्रश्न 

 
8.1 मतदाता िागरूकता सिंंिी सामग्री की प्रनतभार्गर्ों के िीच पहँुच  

भारत ननर्वााचन आयोग (ईसीआई) मतदाता मशक्षा को िढ़ार्वा देने और चुनार्वी प्रक्रिया में 
भागीदारी को प्रोत्साहहत करने के मलए SVEEP (सवु्यर्वजस्थत मतदाता मशक्षा और चुनार्वी 
भागीदारी) कायािम के अतंगात मतदाताओं के िीच िागरूकता िढ़ाने के मलए सामग्री प्रदान 
करता है। इस सामग्री में ब्रोशर, पोस्र्र, र्वीडडयो और ऑनलाइन ससंािन शाममल हैं िो नागररकों 
को मतदान के महत्र्व, मतदान प्रक्रिया और ननर्वााचक सचूी में पंिीकरण करने के तरीके के िारे 
में िानकारी प्रदान करने के मलए िनाए गए हैं। िि उनसे पूछा गया क्रक तया उन्हें मतदाता 
िागरूकता से सिंंधित कोई सामग्री ममली है, तो 41913 प्रनतभाधगयों  में से 29110 (69.5%) ने 
सकारात्मक िर्वाि हदया, ििक्रक 12803 (30.5%) ने नकारात्मक िर्वाि हदया। 

तामलका 8.1: मतदाता िागरूकता सिंंिी सामग्री की प्रनतभार्गर्ों के िीच पहँुच 

उत्तर प्रलतभालगयों  की संख्या  प्रलतशत 

हाँ 29110 69.5 

नहीं 12803 30.5 

कुि  41913 100.0 
 

र्चत्र 8.1: मतदाता िागरूकता सिंंिी सामग्री की प्रनतभार्गर्ों के िीच पहँुच 
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8.2 ववमभन्द्न प्रकार के िागरूकता सिंंिी सामर्ग्रर्ों की पहँुच  

जिन व्यजततयों ने मतदाता िागरूकता सामधग्रयों के सपंका  में आने की िात स्र्वीकार की, उनसे 
सरे्वक्षण में उन वर्वमशष्ट्र् प्रकार की सामधग्रयों के िारे में पूछा गया, जिनसे रे्व पररधचत हैं। 29110 
प्रनतभाधगयों में से, 17331 (59.5%) को इसे समाचार पत्रों से, 4625 (15.9%) को मतदाता 
िागरूकता र्वाहनों के माध्यम से, 4397 (15.1%) को होडडिंग/फ्लेतस/िैनर के माध्यम से, 1474 
(5.1%) को र्वीडडयो/गीत/र्ीर्वी वर्वज्ञापनों के माध्यम से और 1283 (4.4%) को ऑडडयो 
जिगंल/रेडडयो प्रसारण के माध्यम से िानकारी प्राप्त हुई थी।  

तामलका 8.2: ववमभन्द्न प्रकार के िागरूकता सिंंिी सामर्ग्रर्ों की पहँुच  

उत्तर  प्रलतभालगयों  की संख्या  प्रलतशत 

वप्ररं् (अखिार/पोस्र्र/वर्वज्ञापन) 17331 59.5 

ऑडडयों जिगंल/रेडडयो प्रसारण 1283 4.4 

र्वीडडयो /गाना/ र्ी र्वी ऐड  1474 5.1 

मतदाता िागरुकता रथ 4625 15.9 

होडडिंग/फ्लतैस/िैनर 4397 15.1 

कुल 29110 100.00 
 

र्चत्र 8.2: ववमभन्द्न प्रकार के िागरूकता सिंंिी सामर्ग्रर्ों की पहँुच  
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8.3 स्वीप आइकन के सदेंश/वीडिर्ो की पहँुच  

स्र्वीप आइकन एक प्रमसद्द व्यजतत होता है जिसे भारत ननर्वााचन आयोग द्र्वारा चनुार्व के दौरान 
मतदाता मशक्षा और भागीदारी को प्रोत्साहहत करने के मलए चुना िाता है। ये आइकन िनता के 
िीच मतदान के महत्र्व को िढ़ार्वा देने में महत्र्वपूणा भमूमका ननभाते हैं। गायक, णखलाडी और 
क्रफल्म स्र्ार िसैी प्रमुख हजस्तयाँ अतसर नागररकों को पे्रररत करने के मलए स्र्वीप आइकन के 
रूप में काम करती हैं। सरे्वक्षण में, प्रनतभाधगयों से क्रकसी भी स्र्वीप आइकन के सदेंश या र्वीडडयो 
के िारे में उनकी िानकारी के िारे में पूछा गया। िर्वाि में, 17365 (41.4%) प्रनतभाधगयों ने 
िताया क्रक उन्होंने ऐसी सामग्री देखी है, ििक्रक 24548 (58.6%) ने कहा क्रक उन्हें ऐसी कोई 
िानकारी नहीं है। 

तामलका 8.3 स्वीप आइकन के सदेंश/वीडिर्ो की पहँुच  

उत्तर  प्रलतभालगयों  की संख्या प्रलतशत  

हाँ 17365 41.4 

नहीं 24548 58.6 

कुि  41913 100.0 
 

र्चत्र 8.3 स्वीप आइकन के सदेंश/वीडिर्ो की पहँुच  

 
8.4 र्दद हा,ँ तो ककस स्वीप आइकन का सदेंश/वीडिर्ो देखा गर्ा  

जिन लोगों ने स्र्वीप आइकन र्वाले र्वीडडयो या सदेंश को देखने की िात स्र्वीकार की, उनसे 
सरे्वक्षण में उस वर्वमशष्ट्र् आइकन के िारे में पूछा गया जिसका सदेंश उन्हें ममला था। िर्वाि में, 
उल्लेखनीय रूप से 14776 (85.1%) प्रनतभाधगयों  ने मधैथली ठाकुर का सदेंश देखा, 709 (4.1%) 
ने सधचन तेंदलुकर का, 333 (1.9%) ने शारदा मसन्हा का, 202 (1.2%) ने रािकुमार रार्व का, 
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35 (0.2%) ने सीताराम मसहं का, 47 (0.3%) ने मोननका दास का, 70 (0.4%) ने आयषु्ट्मान 
खुराना का, 591 (3.4%) ने जिला स्तरीय स्र्वीप आइकन का, 307 (1.8%) ने मखु्य ननर्वााचन 
पदाधिकारी/ अपर मखु्य ननर्वााचन पदाधिकारी/जिला पदाधिकारी का सदेंश देखा और 295 (1.7%) 
ने अन्य स्रोतों से सदेंश देखा। 

तामलका 8.4 स्वीप आइकन के सदेंश/वीडिर्ो की पहँुच  

उत्तर  प्रलतभालगयों  की 
संख्या 

प्रलतशत  

मैलथिी िाकुर 14776 85.1 

शारदा लसन्हा 333 1.9 

सीताराम ससंह 35 0.2 

मोलनका दास  47 0.3 

राजकुमार राि 202 1.2 

सलचन तेंदिुकर 709 4.1 

आयुषमान खुराना  70 0.4 

लजिा स्तरीय स्िीि आईकॉन 591 3.4 

मुख्य लनिााचन िदालधकारी/ अिर मुख्य 
लनिााचन िदालधकारी/लजिा िदालधकारी  

307 1.8 

अन्य  295 1.7 

कुि  17365 100.0 
 

र्चत्र 8.4 स्वीप आइकन के सदेंश/वीडिर्ो की पहँुच  
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8.5 मयुर् ननवायचन पदार्िकारी के सोशल मीडिर्ा हैंिल की िानकारी  

बिहार के मखु्य ननर्वााचन पदाधिकारी कायाालय के सोशल मीडडया हैंडल मतदाताओं के िीच 
िागरूकता फैलाने के मलए एक उपयोगी उपकरण है, जिसके माध्यम से चनुार्व से िडुी 
गनतवर्वधियों के िारे में ननयममत रूप से पोस्र् क्रकया िाता है। इस सिंंि में 40% प्रनतभाधगयों 
को मखु्य ननर्वााचन पदाधिकारी, बिहार के सोशल मीडडया हैंडल के िारे में पता था, ििक्रक 60% 
को नहीं पता था। 

तामलका 8.5 मयुर् ननवायचन पदार्िकारी के सोशल मीडिर्ा हैंिल की िानकारी  

उत्तर  प्रलतभालगयों  की संख्या प्रलतशत  

हाँ 16752 40.0 

नहीं 25161 60.0 

कुि  41913 100.00 

  

र्चत्र 8.5 मयुर् ननवायचन पदार्िकारी के सोशल मीडिर्ा हैंिल की िानकारी  

 
8.6 तर्ा हर घर दस्तक/िोर-िू-िोर अमभर्ान के दौरान ककसी पदार्िकारी द्वारा सपंकय  ककर्ा 
गर्ा है? 

भारत ननर्वााचन आयोग (ईसीआई) ने मतदाता मशक्षा और भागीदारी को िेहतर िनाने के मलए 
डोर-रू्-डोर अमभयान शुरू क्रकया है। इस प्रयास के अन्तगात मतदाताओं से सीिे सपंका  स्थावपत 
कर उन्हें मतदान प्रक्रिया के िारे में मशक्षक्षत क्रकया िाना और उन्हें अपने मताधिकार का प्रयोग 
करने के मलए पे्रररत क्रकया िाना शाममल है। सरे्वक्षण में, 81.2% प्रनतभाधगयों ने िताया क्रक डोर-
रू्-डोर अमभयान के दौरान क्रकसी न क्रकसी पदाधिकारी ने उनसे सपंका  क्रकया, ििक्रक 18.8% ने 
कहा क्रक उनसे सपंका  नहीं क्रकया गया। 
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तामलका 8.6 तर्ा हर घर दस्तक/िोर-िू-िोर अमभर्ान के दौरान ककसी पदार्िकारी द्वारा सपंकय  
ककर्ा गर्ा है? 
 

उत्तर प्रलतभालगयों  की संख्या प्रलतशत 

हाँ 34034 81.2 

नहीं 7879 18.8 

कुि  41913 100.00 

लचत्र 8.6 क्या हर घर दस्तक/डोर-टू-डोर अलभयान के दौरान दकसी िदालधकारी द्वारा सिंका  दकया गया ह?ै 

 
 

8.7 मतदाता पची की प्राजप्त  

भारत ननर्वााचन आयोग (ईसीआई) द्र्वारा िारी मतदाता पची, चुनार्वों के दौरान मतदाता 
पंिीकरण के आधिकाररक प्रमाण के रूप में काया करती है। इसे ननर्वााचन पदाधिकारी या िूथ 
लेर्वल अधिकारी (िीएलओ) द्र्वारा सत्यावपत क्रकया िा सकता है। मतदाता पची के िारे में 
िानकारी प्राप्त करने के मलए ननर्वााचक मतदाता सेर्वा पोर्ाल पर िा सकते हैं या सिंंधित क्षते्र 
के िूथ लेर्वल (मतदान कें द्र स्तरीय) अधिकारी से सपंका  कर सकते हैं। सरे्वक्षण प्रनतभाधगयों में से 
90.4% ने अपनी मतदाता पची प्राप्त करने की पुजष्ट्र् की, ििक्रक 9.6% ने उन्हें प्राप्त नहीं होने 
की सचूना दी। 

तामलका 8.7: मतदाता पची की प्राजप्त 

उत्तर  प्रलतभालगयों  की संख्या प्रलतशत  

हाँ 37886 90.4 

नहीं 4027 9.6 

कुि  41913 100.0 
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र्चत्र 8.7: मतदाता पची की प्राजप्त 

 
8.8 चुनाव की नतर्थ और समर् के िारे में िानकारी 

भारत ननर्वााचन आयोग मतदान की नतधथ और समय ननिााररत करता है और यह िानकारी 
प्रत्येक चुनार्व हदर्वस से पहले वर्वमभन्न चैनलों के माध्यम से प्रसाररत की िाती है। चुनार्व की 
नतधथ और समय के िारे में पूछे गए प्रचनों के उत्तर में, 92.2% प्रनतभाधगयों को इसकी 
िानकारी थी, ििक्रक 7.8% को इसकी िानकारी नहीं थी। 

तामलका 8.8 चुनाव की नतर्थ और समर् के िारे में िानकारी 

उत्तर  प्रलतभालगयों  की संख्या प्रलतशत  

हाँ 38647 92.2 
नहीं 3266 7.8 

कुि  41913 100.0 
 

र्चत्र  8.8 चुनाव की नतर्थ और समर् के िारे में िानकारी 
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8.9 र्दद हा,ँ तो चुनाव की नतर्थ और समर् के िारे में िानकारी का स्रोत 

वपछले प्रचन के िम में, सरे्वक्षण के दौरान ननर्वााचन की नतधथ और समय से सिंंधित सचूना के 
स्रोत के िारे में प्रनतभाधगयों से पचृ्छा की गई। 66% प्रनतभाधगयों ने हर घर दस्तक आउर्रीच 
कायािम/अपील पत्र के माध्यम से, 15.4% ने मतदाता पची के माध्यम से, 12.3% ने अपने 
ररचतेदारों या दोस्तों से, 3.2% ने समाचार चैनलों से, 1.5% ने समाचार पत्रों के वर्वज्ञापन के 
माध्यम से और 1.6% ने माइक्रकंग के माध्यम से िानकारी प्राप्त होने की सचूना दी।   

तामलका 8.9 र्दद हा,ँ तो चुनाव की नतर्थ और समर् के िारे में िानकारी का स्रोत 

उत्तर  प्रलतभालगयों  की संख्या प्रलतशत  

हर घर दस्तक संिका  
कायाक्रम/अिीि ित्र 

25500 66.0 

माईककंग 633 1.6 

समाचार ित्र में लिज्ञािन  566 1.5 

न्यूज चैनि 1239 3.2 

मतदाता िची के माध्यम से 5951 15.4 

अिने ठरश्तेदारों या दोस्तों से 4758 12.3 

कुि  38647 100 

 

र्चत्र 8.9 र्दद हाँ, तो चुनाव की नतर्थ और समर् के िारे में िानकारी का स्रोत 
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8.10 वोिर जस्लप (मतदाता पची) के मतदान के मलए अननवार्य दस्तावेी नहीं होने के िारे में 
िानकारी  

मतदाता पची में तारीख, समय और मतदान स्थल के िारे में महत्र्वपणूा वर्वर्वरण होते हैं, िो 
मतदाताओं को मदद तथा सचुारू मतदान प्रक्रिया सनुनजचचत कर सकते हैं। परन्तु मतदान के 
मलए मतदाता पची होना अननर्वाया नहीं है। इस सरे्वक्षण में, 85.9% प्रनतभाधगयों  को पता था क्रक 
मतदान के मलए र्वोर्र जस्लप अननर्वाया नहीं है, ििक्रक 14.1% इस तथ्य से अनिान थे। 

तामलका 8.10 वोिर जस्लप (मतदाता पची) के मतदान के मलए अननवार्य दस्तावेी नहीं होने के 
िारे में िानकारी  

उत्तर  प्रलतभालगयों  की संख्या प्रलतशत  

हाँ 35988 85.9 

नहीं  5925 14.1 

कुि  41913 100.0 

 

र्चत्र  8.10 वोिर जस्लप (मतदाता पची) के मतदान के मलए अननवार्य दस्तावेी नहीं होने के िारे 
में िानकारी  

 

8.11 तर्ा लोकसभा चुनाव, 2024 के दौरान मतदान न करने का कारि हीिवेव/गमी थी? 

 सरे्वक्षण में प्रनतभाधगयों से पूछा गया क्रक तया हीर्रे्वर्व और धचलधचलाती गमी ने उन्हें लोकसभा 
चुनार्व में मतदान करने से हतोत्साहहत क्रकया। 99.1% प्रनतभाधगयों ने हीर्रे्वर्व/गमी को कम 
मतदान का प्रमखु कारण माना, ििक्रक 0.9% ने इससे असहमनत िाहहर की।  
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तामलका 8.11: लोकसभा चुनाव, 2024 के दौरान हीिवेव/गमी के कारि मतदान न करने सिंंर्ित 
आँकड े

उत्तर  प्रलतभालगयों  की संख्या प्रलतशत  

हाँ 41522 99.1 

नहीं  391 0.9 

कुि  41913 100.0 

र्चत्र 8.11: लोकसभा चुनाव, 2024 के दौरान हीिवेव/गमी के कारि मतदान न करने सिंंर्ित 
आँकड े
 

 

8.12 मतदान कें र पर हीिवेव से िचाव/राहत के मलए सवुविाएँ 

मतदान के दौरान मतदाताओं के सहि अनुभर्व हेतु भारत ननर्वााचन आयोग द्र्वारा प्रत्येक केन्द्र 
पर आर्वचयक सवुर्विाएँ सनुनजचचत की िाती हैं। गममायों में छाया, िैठने की व्यर्वस्था और 
मेडडकल क्रकर् के साथ ओआरएस आहद की सवुर्विाओं से मतदान केन्द्र को ससुजज्ित क्रकया 
िाता है। सरे्वक्षण के अनुसार, 87.8% प्रनतभाधगयों ने मतदान कें द्रों पर हीर्रे्वर्व के प्रभार्वों से 
िचार्व के मलए सवुर्विाओ ंकी उपलब्िता की पुजष्ट्र् की, ििक्रक 12.2% ने असहमनत िताई। 

तामलका 8.12 मतदान कें र पर हीिवेव से िचाव/राहत के मलए उपलब्ि सवुविाएँ  

उत्तर  प्रलतभालगयों  की संख्या प्रलतशत  

हाँ 36779 87.8 

नहीं  5134 12.2 

कुि  41913 100.0 
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र्चत्र 8.12 मतदान कें र पर हीिवेव से िचाव/राहत के मलए उपलब्ि सवुविाएँ 

 
8.13 र्दद हाँ, तो कौन-कौन सी सवुविाएँ उपलब्ि थीं 

पहले पूछे गए प्रचन के िम में, सरे्वक्षण प्रनतभाधगयों से मतदान स्थल पर उपलब्ि कराई गई 
हीर्रे्वर्व राहत सवुर्विाओ ं के िारे में पचृ्छा की गई। 24329 प्रनतभाधगयों में से 35.5% ने 
ओआरएस/ग्लकूोि/पेयिल की मौिदूगी की पुजष्ट्र् की, 26.8% ने प्राथममक धचक्रकत्सा की 
उपलब्िता का उल्लेख क्रकया और 37.7% ने र्ेंर्/शाममयाना/प्रतीक्षा क्षेत्र की उपलब्िता की सचूना 
दी। 

तामलका 8.13: र्दद हाँ, तो उपलब्ि सवुविाओं से सिंंर्ित आकँड े

उत्तर  प्रलतभालगयों  की संख्या प्रलतशत  

ओ०आर०एस० /जिूकोज/िीने  का िानी 8640 35.5 

प्राथलमक लचदकत्सा 6524 26.8 

टेंट -शालमयाना/िेिटंग ऐठरया   9165 37.7 

कुि  24329 100 

र्चत्र 8.13: र्दद हाँ, तो उपलब्ि सवुविाओं से सिंंर्ित आँकड े
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8.14 तर्ा घर में मदहला मतदाताओं की सयंर्ा पुरुर् मतदाताओं से ज़्र्ादा थी?  

महहला मतदाता भागीदारी के स्तर का आँकलन करने हेत ुप्रनतभाधगयों से उनके घर में पुरुर् 
मतदाताओं की तुलना में महहला मतदाता अधिक होने के सिंंि में पचृ्छा की गई। 33.3% 
प्रनतभाधगयों  ने िताया क्रक उनके घर में पुरुर् मतदाताओं की तुलना में महहला मतदाता अधिक 
हैं, ििक्रक 66.7% ने इसके वर्वपरीत सकेंत हदया। 

तामलका 8.14: तर्ा घर में मदहला मतदाताओं की सयंर्ा पुरुर् मतदाताओं से ज़्र्ादा थी? 

उत्तर  प्रलतभालगयों  की संख्या प्रलतशत  

हाँ 13973 33.3 

नहीं  27940 66.7 

कुि  41913 100 

 

र्चत्र 8.14: तर्ा घर में मदहला मतदाताओं की संयर्ा पुरुर् मतदाताओं से ज़्र्ादा थी? 

 
 

8.15 र्दद हाँ, तो घर में मदहला मतदाताओं की सयंर्ा अर्िक होने के कारि 

वपछले प्रचन के िम में सरे्वक्षण प्रनतभाधगयों से उनके घरों में महहला मतदाताओं की सखं्या 
अधिक होने के कारण के िारे में पचृ्छा की गई। 84.5% प्रनतभाधगयों ने कहा क्रक पुरुर् सदस्यों 
की तुलना में पररर्वार में महहला सदस्य ही अधिक हैं जिस कारण महहला मतदाता ज्यादा हैं, 
2.2% ने इसका शे्रय पुरुर् मतदाताओं की तुलना में महहला मतदाताओं में िेहतर िागरूकता को 
हदया और 1% ने उल्लेख क्रकया क्रक पुरुर् सदस्य मतदान में भाग नहीं लेते हैं। इसकी तुलना में 
1.3% ने िागरूक होने के िार्विदू पुरुर् मतदाताओं की उदासीनता पर िोर हदया। इसके 
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अनतररतत, 11% ने राज्य से पुरुर्ों के पलायन को अपने घरों में पुरुर् मतदाताओं की तुलना में 
महहला मतदाताओं की अधिक सखं्या का कारण िताया। 

तामलका 8.15: घर में मदहला मतदाताओं की संयर्ा अर्िक होने के कारिों से सिंंर्ित आँकड े

उत्तर  प्रलतभालगयों  की संख्या प्रलतशत  

िठरिार में मलहिा लनिााचकों की संख्या िुरूष 
लनिााचकों से ज्यादा ह ै

11805 84.5 

िुरूष मतदाता मतदान करने नहीं िहचँे  307 2.2 

मलहिा मतदाता िुरूष मतदाता से अलधक 
जागरूक ह ै

145 1.0 

जागरूक होने के बािजूद िुरूष मतदाता 
मतदान प्रदक्रया में भाग िेने में रूलच नहीं 
ददखाते हैं 

184 1.3 

िठरिार के िुरुष मतदाता प्रिासी ह ैजबदक 
मलहिा मतदाता आिालसत मतदाता ह।ै  

1532 11.0 

कुि  13973 100.0 

 

लचत्र 8.15: घर में मलहिा मतदाताओं की सखं्या अलधक होन ेके कारर्ों का आकँिन 

 

अवलोकन और ननष्कर्य 

1. मतदाता िागरूकता सामग्री की पहँुच: 

भारत ननर्वााचन आयोग (ECI) द्र्वारा SVEEP (सवु्यर्वजस्थत मतदाता मशक्षा और चुनार्वी 
भागीदारी) कायािम अंतगात मतदाता िागरूकता सामग्री से 69.5% प्रनतभाधगयों को अर्वगत 
कराया गया था। यह एक उत्साहिनक आंकडा है, िो दशााता है क्रक अधिकांश आिादी के पास 
ननर्वााचन प्रक्रिया के िारे में महत्र्वपूणा िानकारी की पहंुच है। इनमें से समाचार पत्र, पोस्र्र और 
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वर्वज्ञापन िसेै वप्ररं् मीडडया 59.5% पहँुच के साथ सिसे प्रभार्वी माध्यम साबित हुए। मतदाता 
िागरूकता र्वाहन (15.9%) और होडडिंग/िैनर (15.1%) िसेै पारंपररक तरीके भी सचूना प्रसाररत 
करने में प्रभार्वी थे। आँकडों के अनुसार, ये सखं्यायें र्वैकजल्पक मीडडया, वर्वशेर् रूप से डडजिर्ल 
प्लेर्फॉमा के माध्यम से मतदाता मशक्षा की पहंुच में वर्ववर्विता लाने और वर्वस्तार करने की 
क्षमता का सझुार्व देती है, परन्तु इनका व्यापक रूप से उपयोग नही ंक्रकया गया है । 

2. स्वीप आइकन की सहभार्गता :  

केर्वल 41.4% प्रनतभाधगयों ने स्र्वीप आइकन के सदेंश या र्वीडडयो देखने की सूचना दी। यह 
मध्यम पहँुच को दशााता है, लेक्रकन 58.6% आिादी इन प्रमखु मतदाता आउर्रीच प्रयासों से 
अछूते रह गए। हालांक्रक, स्थानीय लोकवप्रय व्यजततयों के प्रभार्व को कमतर नहीं आंका िा 
सकता है। लोक गानयका सशु्री मधैथली ठाकुर सिसे प्रभार्वशाली आइकन के रूप में उभरीं, 
वर्वमभन्न आइकॉन में 85.1% प्रनतभाधगयों ने िागरूकता िढ़ाने में उनकी भमूमका को स्र्वीकार 
क्रकया। इससे पता चलता है क्रक सधचन तेंदलुकर या रािकुमार रार्व िसैी राष्ट्रीय हजस्तयों की 
तुलना में क्षेत्रीय आइकन स्थानीय आिादी के साथ अधिक िडुते हैं। स्थानीय हजस्तयों के 
माध्यम से मतदाताओं को मशक्षक्षत करना भागीदारी िढ़ाने के मलए एक अत्यधिक प्रभार्वी 
रणनीनत है। 

3. सोशल मीडिर्ा िागरूकता: 

सरे्वक्षण से पता चला क्रक मात्र 40% प्रनतभाधगयों को मखु्य ननर्वााचन पदाधिकारी, बिहार की 
सोशल मीडडया उपजस्थनत की िानकारी थी, ििक्रक 60% अभी भी अनमभज्ञ हैं। यह डडजिर्ल 
मतदाता आउर्रीच का वर्वस्तार करने के मलए एक महत्र्वपूणा अर्वसर को उिागर करता है, 
वर्वशेर्कर िि सोशल मीडडया यरु्वा िनसांजख्यकी को िोडने में तेिी से महत्र्वपूणा होता िा रहा 
है। प्रभार्वी डडजिर्ल अमभयान आर्वचयकता अनुरूप सामग्री और सोशल मीडडया प्रभार्वशाली 
व्यजततयों के साथ रणनीनतक सहयोग िागरूकता को काफी िढ़ा सकते हैं। डडजिर्ल साक्षरता 
कायािमों की आर्वचयकता उन लोगों के मलए अतंर को कम करने के मलए है िो ऑनलाईन 
प्लेर्फॉम से उतने पररधचत नहीं हैं।  

4. िोर-िू-िोर अमभर्ान की प्रभावशीलता: 

हर घर दस्तक (डोर-रू्-डोर) अमभयान मतदाताओं तक पहँुचने में एक अत्यधिक प्रभार्वी समािान 
मसद्द हुआ है। 81.2% प्रनतभाधगयों ने िताया क्रक पदाधिकाररयों  ने उनसे सपंका  क्रकया, जिससे 
यह मतदाता िागरूकता के सिसे प्रत्यक्ष और प्रभार्वशाली प्रयासों में से एक िन गया। इस 
व्यजततगत आउर्रीच ने मतदाताओं की शंकाओं को दरू करने, आर्वचयक चुनार्व िानकारी प्रदान 
करने और मतदाताओं और ननर्वााचन प्रक्रिया के िीच वर्वचर्वास को िढ़ार्वा देने में मदद की। इस 
तरह के अमभयान यह सनुनजचचत करते हैं क्रक उन क्षेत्रों में भी िहाँ डडजिर्ल या वप्ररं् मीडडया 
नहीं पहँुच सकता है, र्वहां भी चुनार्वी प्रक्रिया में प्रत्येक घर की सहभाधगता हो। 
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5. मतदाता पर्चयर्ों की प्राजप्त और मतदान नतर्थ एवं समर् का ज्ञान: 

मतदाता पधचायों की प्राजप्त लगभग सार्वाभौममक थी, 90.4% प्रनतभाधगयों ने पुजष्ट्र् की क्रक उन्हें 
यह महत्र्वपणूा दस्तारे्वज़ ममला था। मतदाता पधचायाँ न केर्वल पंिीकरण के प्रमाण के रूप में 
काम करती हैं, िजल्क उनमें मतदान केन्द्रों और समय के िारे में महत्र्वपूणा िानकारी भी होती 
है। वर्वतरण का यह स्तर एर्वं ननर्वााचन की ताररख तथा समय के सिंंि में 92.2% िागरूकता, 
भारत ननर्वााचन आयोग के प्रयासों को पूणातः दशााता है। हर घर दस्तक अमभयान और मतदाता 
पधचायों ने इसमें महत्र्वपूणा भमूमका ननभाई, जिससे यह सनुनजचचत हुआ क्रक मतदाता चुनार्व के 
हदन के मलए िानकारी सहहत तैयार रहे थे। 

 6. मतदान प्रलतशत िर हीटिेि का प्रभाि:  

99.1% प्रनतभाधगयों ने 2024 के लोकसभा चुनार्वों में ननर्वााचकों द्र्वारा मतदान न करने के 
ननणाय के मलए अत्यधिक गमी को जिम्मेदार ठहराया। यह मतदान प्रनतशत पर मौसम सिंंिी 
चुनौनतयों के महत्र्वपूणा प्रभार्व को रेखांक्रकत करता है, वर्वशेर् रूप से उच्च तापमान र्वाले क्षेत्रों में। 
हालाँक्रक, र्ेंर्, पानी और ओआरएस (ओरल ररहाइड्रशेन साल्र्) िसैी सवुर्विाओं के प्रार्विान को 
87.8% प्रनतभाधगयों  ने स्र्वीकार क्रकया, िो दशााता है क्रक आयोग ने इन चुनौनतयों को कम करने 
के मलए प्रभार्वी कदम उठाए हैं। अधिक व्यापक मौसम-अनुकूलन रणनीनतयों को लाग ूक्रकया िा 
सकता है, िसेै क्रक सिुह के ठंड े शुरूआती समय के दौरान िल्दी मतदान शुरू कराना तथा 
मतदाताओं हेतु मतदान कें द्र की िुननयादी सवुर्विाओं में सिुार करना।  

7. मदहला मतदाता भागीदारी: 

सरे्वक्षण के अनुसार, महहला मतदाता भागीदारी पुरुर् मतदाताओं की तुलना में कम है, केर्वल 
33.3% पररर्वारों में महहला मतदाता अधिक हैं। हदलचस्प िात यह है क्रक इनमें से 84.5% 
पररर्वारों ने महहला मतदाताओं की अधिक सखं्या के मलए प्राकृनतक िनसांजख्यकीय अतंर को 
जिम्मेदार ठहराया, ििक्रक 11% ने पुरुर्ों के पलायन को इसका कारण िताया। यह प्रर्वजृत्त 
मतदाता भागीदारी में लैंधगक असमानता को दरू करने के महत्र्व पर िोर देती है | न केर्वल 
महहलाओं को लक्षक्षत िागरूकता अमभयानों की आर्वचयकता है  िजल्क पुरुर् प्रर्वामसयों के मलए 
अनुपजस्थत मतदान के अर्वसर पैदा कर यह सनुनजचचत क्रकया िाए क्रक रे्व भौनतक अनुपजस्थनत के 
िार्विदू चुनार्वी प्रक्रिया का हहस्सा िने रहें। 

8. सिुार के अवसर: 

सरे्वक्षण कई आयामों को इंधगत करता है िहां सिुार क्रकए िा सकते हैं। सिसे पहले, उन 
मतदाताओं के साथ अधिक सपंका  की सभंार्वना है िहाँ डडजिर्ल प्लेर्फॉमा की िानकारी सीममत 
है। डडजिर्ल साक्षरता पहलों का वर्वस्तार करने और स्थानीयकृत सामग्री का उपयोग करने से 
मतदाता मशक्षा में सिुार होगा। इसके अलार्वा, भवर्वष्ट्य के चुनार्वों के मलए मौसम सिंंिी 



115
117 

 

चुनौनतयों का समािान करना आर्वचयक है। इसमें मतदान कें द्रों पर िेहतर सवुर्विाएं, शेड्यमूलगं 
नर्वाचार और भागीदारी में मौसम से पे्रररत िािाओं का मकुािला करने के मलए अनतररतत 
मतदाता सेर्वाएं शाममल हो सकती हैं। ननष्ट्कर्ा के तौर पर, हालांक्रक स्र्वीप  और हर घर दस्तक 
अमभयान िसैी मतदाता पहंुच रणनीनतयां प्रभार्वी साबित हुई हैं, क्रफर भी डडजिर्ल प्लेर्फामों का 
लाभ उठाने, स्थानीय प्रभार्वशाली लोगों की भागीदारी िढ़ाने और भवर्वष्ट्य के चुनार्वों में व्यापक 
और अधिक समारे्वशी भागीदारी सनुनजचचत करने के मलए पहंुच में सिुार करना आर्वचयक है । 

 



116

118 
 

अध्र्ार् – 09 
ननष्कर्य एवं सुझाव 

 

िसैा क्रक वपछले अध्यायों में चचाा की गई है, KAP एंडलाइन सरे्व ररपोर्ा-2024 ने कई महत्र्वपूणा 
और ज्ञानर्विाक ननष्ट्कर्ा सामने रखे। इस ररपोर्ा को तैयार करते समय यह आर्वचयक है क्रक इन 
ठोस ननष्ट्कर्ों को ननष्ट्कर्ाात्मक और व्याख्यात्मक रूप में प्रस्तुत क्रकया िाए ताक्रक रे्व हमें 
उपयोगी और क्रियाशील मागादशान प्रदान कर सकें । वर्वमभन्न तरीकों में से, यह ररपोर्ा का अनंतम 
और सिसे महत्र्वपूणा अध्याय है, जिसे SWOT वर्वचलेर्ण (SWOT Analysis) की पद्दनत पर 
तैयार क्रकया गया है। प्रशासन और प्रिंिन क्षेत्रों में व्यापक रूप से प्रचमलत SWOT वर्वचलेर्ण 
(मििूती, कमिोरी, अर्वसर, और चुनौनतयां) क्रकसी वर्वर्य/वर्वचार के मलए उपयुतत जस्थनत- 
मलू्यांकन प्रदान करता है, जिससे आगे की रणनीनत िनाने में सहायता ममलती है। 

उद्देश्र्: 
इस SWOT वर्वचलेर्ण का उद्देचय वर्वमभन्न क्षेत्रों को चार प्रमखु शे्रणणयों में िांर्ना है- मििूती, 
कमिोरी, अर्वसर, और चुनौनतयां। 

 मििूनतर्ां (Strengths): ऐसे क्षेत्र िहां हमारा प्रदशान लगातार अच्छा रहा है और जिनमें 
सिुार की आर्वचयकता अपेक्षाकृत कम है। 

 कमिोररर्ां (Weaknesses): ऐसे क्षते्र िहां प्रयासों के िार्विदू अपेक्षक्षत पररणाम हामसल 
नहीं हो सके हैं, और जिनमें सिुार की व्यापक गुिंाइश है। 

 अवसर (Opportunities): ऐसे क्षेत्र िो नर्वोन्मेर्ी और व्यर्वहाररक समािान लाग ूकरने की 
सभंार्वनाएं प्रदान करते हैं, जिसमें सभी सिंंधित हहतिारकों को शाममल क्रकया िा सकता 
है। 

 चुनौनतर्ां (Threats): ऐसे कारक िो चुनार्वी प्रक्रियाओं की ननष्ट्पक्षता के मलए िोणखम 
उत्पन्न कर सकते हैं। 

इस वर्वचलेर्ण से उपरोतत क्षेत्रों का एक स्पष्ट्र् धचत्रण सामने आएगा, िो प्रभार्वी नीनतयां तयैार 
करने में सहायक होगा। इस ररपोर्ा के मलए एक व्यापक SWOT महैरतस को ननम्नानुसार प्रस्ततु 
क्रकया गया है। 
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 बिहार के मलए SWOT मदैरतस/ववश्लेर्ि के ववमशष्ि क्षेत्र ननम्नमलणखत हैं: 

1. मििूनतर्ां (Strengths): 

a. EPIC और मतदाता सचूी: 

सरे्वक्षण के अनुसार, मतदाताओं के पास EPIC (मतदाता पहचान पत्र) की उपलब्िता लगभग 
पूरी हो चुकी है। इसी तरह मतदाता सचूी के िारे में िागरूकता, नामांकन वर्वर्वरण की शुद्दता 
और र्वैकजल्पक पहचान पत्रों के िानकारी का स्तर 90% से अधिक है, िो इस हदशा में 
महत्र्वपूणा प्रगनत को दशााता है। 

b. पंिीकरि: 

नामांकन के मलए िीडीओ कायाालय सिसे अधिक िाना-माना कें द्र था। पंचायत कायाालयों और 
ऑनलाइन माध्यमों (िसेै VHA/VSP/CSC आहद) सहहत, पंिीकरण के अन्य वर्वकल्पों ने भी कुल 
ममलाकर 90% से अधिक भागीदारी हदखाई। 

c. आपसी सवंाद (Interpersonal Communication): 

दरर्वािे पर दस्तक (Knock the Door/हर घर दस्तक) और घर-घर माइक्रकंग/घोर्णाओं िैसे 
कायािम GELS-2024 के दौरान आपसी सरं्वाद के मलए प्रमखु सािन रहे। इन माध्यमों ने 
मतदान की तारीख, समय और मतदाता पची के वर्वतरण िसेै महत्र्वपूणा पहलओुं में िागरूकता 
फैलाने में प्रभार्वशाली भमूमका ननभाई। 
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d. मतदान ददवस का अनुभव: 

सरे्वक्षण में प्रनतभाधगयों ने मतदान कें द्र के स्थानों, मतदान के अनुभर्व और मतदान कममायों के 
व्यर्वहार के िारे में सकारात्मक पहलओुं का उल्लेख क्रकया। 

e. मदहला मतदाता भागीदारी: 
बिहार में महहला मतदाताओं की मतदान दर पुरुर्ों की तुलना में लगातार अधिक रही है, िो 
समारे्वशी चुनार्वों और अधिकतम भागीदारी को दशााती है। 

2. कमिोररर्ां (Weaknesses): 

a. पंिीकरि: 

हालांक्रक मतदाता पंिीकरण में र्वर्ों से र्ववृद्द हुई है, लेक्रकन अि भी पंिीकरण दर को अधिकतम 
स्तर पर पहंुचाने और मतदाताओं की भागीदारी सनुनजचचत करने की आर्वचयकता है। महहला 
पंिीकरण अभी भी बिहार के िनगणना आंकडों (मलगंानुपात) से पीछे है। 

b. िागरूकता: 
EPIC प्राप्त करने की प्रक्रिया, र्वैकजल्पक पहचान पत्र, NOTA, VVPAT, EVM पर बे्रल िानकारी, 
चुनार्व से सिंंधित रे्विसाइर्ों और पोर्ालों, KYC/c-Vigil ऐप आहद के िारे में िागरूकता में अभी 
भी सिुार की आर्वचयकता है। 

3. अवसर (Opportunities): 

a. मीडिर्ा उपभोग पैिनय: 

वपछले सरे्वक्षणों की तुलना में मीडडया (र्ीर्वी/रेडडयो/समाचार पत्र/सोशल मीडडया/व्हाट्सएप) के 
दैननक उपयोग में र्ववृद्द हुई है। यह आगामी चुनार्वों में मतदाता िागरूकता सामग्री को तैयार 
और प्रचाररत करने का एक वर्वचर्वसनीय अर्वसर प्रदान करता है। 

b. प्रकिर्ात्मक कदठनाइर्ों को कम करना और मतदान अनुभव में सिुार: 

प्रनतभाधगयों ने मतदान पहचान पत्र (EPIC) प्राप्त करने की लिंी प्रक्रिया और मतदान कें द्रों पर 
लिंी कतारों को प्रमखु कहठनाइयों के रूप में पहचाना। 

c. िीएलओ के साथ सपंकय : 

हालांक्रक प्रनतभाधगयों का िीएलओ के िारे में ज्ञान सामान्यतः सतंोर्िनक था, लेक्रकन PwD 
(हदव्यांगिन) प्रनतभाधगयों के साथ िीएलओ का सपंका  न्यूनतम पाया गया। यह समारे्वशी और 
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सलुभ चुनार्वों के मलए िीएलओ के सपंका  को अधिकतम करने का एक महत्र्वपूणा अर्वसर प्रदान 
करता है। 

d. मतदाता भागीदारी: 

प्रनतननधि लोकतंत्र में मतदाता भागीदारी के मलए अधिकतम मतदान सनुनजचचत करना अनंतम 
परीक्षा है। यइ सनुनजचचत करने का अर्वसर प्रदान करता है क्रक मतदाता सचूी की सर्ीकता िनी 
रही एर्वं अधिक से अधिक सखं्या में मतदाता अपने मत का प्रयोग कर सकें । 

4. चुनौलतयां (Threats): 

a. प्रभाव: 

सरे्वक्षण के अनुसार, प्रनतभाधगयों के उम्मीदर्वार चयन में पाररर्वाररक राय एक महत्र्वपूणा कारक 
थी। इसी प्रकार, हालांक्रक यह नगण्य था, लेक्रकन मतदान दर (VTR) िढ़ाने के मलए िन के 
उपयोग और नगद वर्वतरण की घर्नाएं भी सामने आईं। यह न केर्वल चुनार्वी अखंडता को 
प्रभावर्वत करता है, िजल्क मतदाताओं की स्र्वतंत्र पसदं को भी िाधित करता है। 

b. सोशल मीडिर्ा: 

सोशल मीडडया सचूना प्रसार के मलए सशतत मचं होने के िार्विदू, यह फेक न्यूि, गलत सचूना 
और दषु्ट्प्रचार के मलए भी एक माध्यम है। सोशल मीडडया की पहंुच, गमुनामी और वर्वननयमन 
की चुनौनतयों को देखते हुए, यह चनुार्वी प्रक्रियाओं की ननष्ट्पक्षता और अखंडता िनाए रखने के 
मलए एक चुनौती प्रस्तुत करता है। 

c. वैकजल्पक पहचान पत्रों का कम उपर्ोग: 

मतदान कें द्रों पर EPIC (मतदाता पहचान पत्र) पर अत्यधिक ननभारता हदखाई दी। र्वैकजल्पक 
पहचान पत्रों के िारे में िागरूकता िढ़ाई िानी चाहहए ताक्रक EPIC की अनुपलब्िता के कारण 
मतदाता मतदान से र्वंधचत न रहें। 

d. मौसम का प्रभाव: 

सरे्वक्षण के अनुसार, मतदान चरणों के दौरान ल ू(हीर्रे्वर्व) ने मतदाता र्नाआउर् पर नाकारात्मक 
प्रभार्व डाला। AMF (आचर्वस्त न्यूनतम सवुर्विायें)में हीर्रे्वर्व तैयारी को अधिक समारे्वशी रूप से 
शाममल क्रकया िाना चाहहए ताक्रक इसके प्रभार्व को कम क्रकया िा सके। 

सझुाव (Way Forward): 

1. नामांकन के मलए मतदाता साक्षरता अमभर्ानों को िढ़ावा देना 
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a) मतदाता पंिीकरि के मलए िागरूकता िढ़ाना: 

i. महहला मतदाताओं की महत्र्वपूणा भमूमका को देखते हुए, यह सनुनजचचत करना आर्वचयक है क्रक 
सभी पात्र महहलाएं मतदाता सचूी में नामांक्रकत हों। महहला भागीदारी को िढ़ाने के मलए घर-घर 
लक्षक्षत अमभयान पर िोर हदया िाना चाहहए। 

ii. केर्वल 13.8% प्रनतभाधगयों को मतदाता पंिीकरण के मलए योग्यता नतधथयों की िानकारी थी, 
जिससे वर्वशेर् रूप से युर्वा और पहली िार के मतदाताओं के महत्र्वपूणा समय सीमा चूकने का 
खतरा िढ़ता है। एसएमएस अलर्ा, सोशल मीडडया और सामदुानयक घोर्णाओं के माध्यम से 
लक्षक्षत अमभयानों द्र्वारा इन नतधथयों पर िोर देना चाहहए, ताक्रक ससमय पंिीकरण का िढ़ार्वा 
ममल सके। 

b) ववशेर् सकं्षक्षप्त पुनरीक्षि के िारे में िागरूकता का ववस्तार: 

37% प्रनतभाधगयों को वर्वशेर् सकं्षक्षप्त पुनरीक्षण की िानकारी नहीं थी। इस मदु्दे को हल करने के 
मलए अधिक मििूत संचार रणनीनतयों की आर्वचयकता है। िमीनी स्तर पर गहन आपसी सरं्वाद 
अमभयानों और लक्षक्षत सदेंशों के माध्यम से स्थानीय समदुायों को संलग्न करना सनुनजचचत कर 
सकता है क्रक मतदाता नामांकन या िानकारी अपडरे् करने के इन अर्वसरों से र्वंधचत न हों। 

c) स्व-पे्रररत पंिीकरि को तेि करना: 

पंिीकरण िढ़ाने के मलए, स्र्व-पे्रररत पंिीकरण प्रक्रिया को तेि करना आर्वचयक है। र्वतामान में, 
भारत ननर्वााचन आयोग BLO-पे्रररत और स्र्व-पे्रररत पंिीकरण की ममधश्रत रणनीनत अपनाता है। 
हालांक्रक, िागरूकता की कमी के कारण कई युर्वा और महहला मतदाता मतदाता सचूी में 
नामांक्रकत नहीं हो पाते हैं। इसमलए वर्वशेर् रूप से कॉलेिों, वर्वचर्ववर्वद्यालयों और उच्च मशक्षण 
ससं्थानों को लक्षक्षत करके स्र्व-पे्रररत पंिीकरण के मलए रणनीनतयों को वर्वकमसत करना महत्र्वपणूा 
है। 

d) मतदाता सचूी में नाम िोडने हेतु र्चजन्द्हत स्थानों की व्र्ापक िानकारी: 

नामांकन कें द्रों के स्थानों के िारे में भ्रम सभंावर्वत मतदाताओं को नामाकंन से रोकता है। प्रत्यक्ष 
सचंार और लक्षक्षत िागरूकता अमभयानों द्र्वारा इन स्थानों को स्पष्ट्र् करना चाहहए। इसके 
अनतररतत, ऑनलाइन पंिीकरण वर्वकल्पों को िढ़ार्वा देकर प्रक्रिया को सवु्यर्वजस्थत क्रकया िा 
सकता है। 

e) राष्रीर् मतदाता ददवस का प्रभावी प्रचार: 

राष्ट्रीय मतदाता हदर्वस (केर्वल 15.1% िागरूकता) की कम िानकारी इस अर्वसर को नागररक 
सहभाधगता और मतदाता पंिीकरण को िढ़ार्वा देने के मलए अप्रयुतत क्षमता का संकेत देती है। 
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मीडडया, स्कूलों और सामदुानयक कायािमों के माध्यम से इस आयोिन की दृचयता िढ़ाकर 
वर्वशेर् रूप से युर्वा और पहली िार के मतदाताओं में भागीदारी को पे्रररत क्रकया िा सकता है। 

f) र्ुवाओं पर कें दरत अमभर्ानों का ववस्तार:

योग्यता नतधथयों, ऑनलाइन पंिीकरण और मतदाता नर्वाचारों पर कें हद्रत युर्वा लक्षक्षत अमभयानों 
का वर्वस्तार क्रकया िाना चाहहए ताक्रक 18-19 र्वर्ीय मतदाताओं की भागीदारी िढ़ाई िा सके। 

g) कम सेवा प्राप्त क्षेत्रों में िागरूकता िढ़ाना:

पंिीकरण के िारे में मतदाता िागरूकता िढ़ाने पर ध्यान कें हद्रत करें, वर्वशेर् रूप से कम सेर्वा 
प्राप्त और दरूदराि के क्षेत्रों में। सरल और सगुम सामग्री का उपयोग करके उदासीन मतदाताओं 
को शाममल करने के मलए मतदाता मशक्षा कायािमों को नया रूप दें। इसमें समारे्वमशता सनुनजचचत 
करने के मलए दृचय सहायता और सिंंधित उदाहरण शाममल क्रकए िा सकते हैं। 

h) स्थानीर् आइकनों के साथ सहभार्गता:

स्थानीय आइकनों िसेै क्रक मधैथली ठाकुर (85.1% मान्यता) के प्रभार्व को देखते हुए, भवर्वष्ट्य के 
आउर्रीच प्रयासों में स्थानीय िनता से िडु ेक्षेत्रीय हजस्तयों को शाममल करना प्राथममकता होनी 
चाहहए। यह लक्षक्षत दृजष्ट्र्कोण मतदाता िागरूकता अमभयानों की प्रासधंगकता और प्रभार्वशीलता 
को िढ़ा सकता है। 

2. मतदान सिंंिी िागरूकता में सकिर् भागीदारी

a) लक्षक्षत कार्यिमों का कार्ायन्द्वर्न:

2024 लोकसभा चुनार्वों के मलए भारत ननर्वााचन आयोग द्र्वारा शुरू क्रकया गया "मेरा पहला र्वोर्, 
देश के मलए" कायािम मतदान में भागीदारी िढ़ाने और पिंीकरण प्रक्रिया को तेि करने के मलए 
एक प्रभार्वी पहल थी। इस कायािम के सफल प्रभार्व को देखते हुए र्वावर्ाक वर्वशेर् सकं्षक्षप्त 
पुनरीक्षण कायािम के दौरान भी इसी प्रकार के अमभयानों को रणनीनतक रूप से लाग ू क्रकया 
िाना चाहहए। 

b) ननर्ममत चुनावी साक्षरता पहल के मलए शैक्षणिक ढांचे को मििूत करना:

युर्वा और महहलाओं की भागीदारी िढ़ाने के मलए, राज्य के मशक्षा और उच्च मशक्षा वर्वभागों के 
माध्यम से चुनार्वी साक्षरता तलि और चुनार्व पाठशाला को ननयममत रूप से सचंामलत क्रकया 
िाना चाहहए। आगामी चुनार्वों से पहले पूरे र्वर्ा इन गनतवर्वधियों को चलाने का प्रयास क्रकया िा 
सकता है। साथ ही, ग्रामीण क्षेत्रों में VVPAT (मतदाता सत्यावपत पेपर ऑडडर् रेल) के िारे में 
िानकारी प्रसाररत करने के मलए चुनार्व पाठशाला की प्रणाली का उपयोग क्रकया िाना चाहहए। 
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c) मतदाता िागरूकता के मलए रािनीनतक दलों के साथ सहर्ोग िढ़ाना:

पंिीकरण प्रक्रिया को पारदशी तरीके से सनुनजचचत करने के मलए रािनीनतक दलों के िूथ-स्तरीय 
एिेंर्ों (BLA) का उपयोग क्रकया िाना चाहहए। सरे्वक्षणों से पता चला है क्रक रािनीनतक दल 
लक्षक्षत समहूों तक प्रभार्वी रूप से पहंुचते हैं। उनके और BLAs की सक्रिय भागीदारी से 
िागरूकता अमभयान को िेहतर िनाया िा सकता है। ननयमानुसार एक ढांचा तैयार क्रकया िाना 
चाहहए ताक्रक िूथ-स्तरीय एिेंर्ों और रािनीनतक दलों की भागीदारी को सनुनजचचत क्रकया िा 
सके। 

d) मतदान कें रों की स्पष्ि िानकारी:

चुनार्वों से पहले वर्वशेर् सकं्षक्षप्त पुनरीक्षण कायािम के दौरान यह सनुनजचचत क्रकया िाना चाहहए 
क्रक मतदाताओं को उनके मतदान कें द्रों के स्थान के िारे में स्पष्ट्र् िानकारी ममले। सरे्वक्षणों से 
सकेंत ममलता है क्रक ग्रामीण क्षेत्रों में िडी सखं्या में महहलाएं और यरु्वा मतदाता अपने मतदान 
कें द्रों की िानकारी से अनिान हैं। 

e) मतदाता भागीदारी के मलए ररमाइंिर मसस्िम सकिर् करना:

कई प्रनतभागी यह याद नहीं कर सके क्रक उन्हें अपना EPIC (मतदाता पहचान पत्र) प्राप्त करने 
में क्रकतना समय लगा। यह सनुनजचचत करना आर्वचयक है क्रक मतदाता EPIC प्राप्त करने के 
साथ-साथ यह भी सनुनजचचत  करें क्रक उनका नाम नर्वीनतम मतदाता  सचूी में शाममल हो। 
एसएमएस नोहर्क्रफकेशन और डडजिर्ल प्लेर्फॉमा के माध्यम से मतदाताओं को महत्र्वपूणा 
नतधथयों, िैसे पंिीकरण की समयसीमा और मतदान के हदन की िानकारी देने के मलए 
रणनीनतयों को सक्रिय क्रकया िाना चाहहए।  

f) मदहला मतदाता भागीदारी और प्रवासी मतदान के मलए लक्षक्षत अमभर्ान:

महहला मतदाताओं की भागीदारी में लैंधगक असमानता को दरू करने के मलए महहलाओ ं पर 
लक्षक्षत अमभयान शुरू क्रकए िाने चाहहए। प्रर्वामसयों के मलए ऐसे वर्वकल्प होने चाहहए क्रक रे्व अपने 
मतदान स्थल से दरू रहते हुए भी अपने मताधिकार का प्रयोग कर सकें । 

g) आदशय आचार सदंहता की ररपोदििंग तंत्र की िागरूकता िढ़ाना (cVIGIL और KYC ऐप्स):

मतदाता साक्षरता अमभयानों में cVIGIL और KYC ऐप्स की िानकरी को अधिक से अधिक 
प्रचाररत करने की आर्वचयकता है। स्थानीय समदुायों के मलए इन ऐप्स का उपयोग मसखाने र्वाले 
प्रमशक्षण कायािम चुनार्वी अखंडता को िनाये रखने में नागररक भागीदारी को िढ़ा सकते हैं।



123 125 
 

3. मीडिर्ा उपभोग अमभर्ानों का वववविीकरि 

a) सचंार माध्र्मों का ववस्तार, ववशरे् रूप से डिजििल मीडिर्ा: 

हालांक्रक 69.5% उत्तरदाता मतदाता िागरूकता सामग्री के सपंका  में थे, लेक्रकन उपयोग क्रकए गए 
माध्यमों को वर्ववर्विता देने की सभंार्वना है। डडजिर्ल प्लेर्फॉमा, िसेै सोशल मीडडया, रे्विसाइर् 
और मोिाइल ऐप, युर्वा मतदाताओं के मलए अत्यधिक प्रभार्वी हो सकते हैं। डडजिर्ल िागरूकता 
अमभयानों का वर्वस्तार करते हुए पारंपररक तरीकों, िसेै वप्ररं् मीडडया और मतदाता िागरूकता 
र्वाहनों, को िनाए रखना व्यापक पहंुच और िडुार्व सनुनजचचत कर सकता है। 

b) डिजििल उपजस्थनत में सिुार: 

पंिीकरण प्रक्रिया को आिुननक और सवु्यर्वजस्थत करने के मलए, इन प्लेर्फामों के िारे में 
िागरूकता िढ़ाना और उनके उपयोग को प्रोत्साहहत करना, वर्वशेर् रूप से युर्वा मतदाताओं और 
दरूदराि के क्षेत्रों में रहने र्वालों के िीच, पंिीकरण िढ़ाने में मदद करेगा। 
लगभग 46% प्रनतभाधगयों  ने चुनार्व से सिंंधित रे्विसाइर्ों का उपयोग नहीं क्रकया या उनके िारे 
में अनिान थे, िो डडजिर्ल भागीदारी में एक महत्र्वपूणा अतंर को इंधगत करता है। इन 
प्लेर्फामों को ऑनलाइन अमभयानों, स्थानीय सगंठनों के साथ साझदेारी और डडजिर्ल साक्षरता 
पहलों के माध्यम से िढ़ार्वा देना सनुनजचचत कर सकता है क्रक अधिक नागररक इन सवुर्विािनक 
उपकरणों का उपयोग मतदाता पंिीकरण और िानकारी प्राप्त करने के मलए करें। 

c) सोशल मीडिर्ा सहभार्गता को िढ़ाना: 

केर्वल 40% प्रनतभाधगयों को बिहार के मखु्य ननर्वााचन अधिकारी के सोशल मीडडया चैनलों की 
िानकारी थी। इसमलए, लक्षक्षत समहूों के साथ अच्छा सचंार िनाए रखने के मलए, स्थानीय और 
आकर्ाक सामग्री के साथ सोशल मीडडया गनतवर्वधि में रणनीनतक र्ववृद्द आर्वचयक है। 

4. हर घर दस्तक अमभर्ान को मििूत िनाना 

(क) सफल सपंका  का वर्वस्तार: हर घर दस्तक अमभयान ने 81.2% मतदाताओं से सपंका  
स्थावपत कर प्रभार्वशाली पररणाम हदए हैं। इस अमभयान को और अधिक ससंािनों के साथ 
चुनार्व के महत्र्वपूणा चरणों में वर्वस्ताररत क्रकया िाना चाहहए ताक्रक व्यजततगत सपंका  को 
िढ़ार्वा हदया िा सके, जिससे मतदाताओं का वर्वचर्वास िन सके और दरू-दराि के समदुायों 
को शाममल क्रकया िा सके। यह अमभयान पंिीकरण के मलए भी प्रभार्वी साबित हो सकता 
है। 

(ख) िीएलओ की भमूमका को सुदृढ़ करना एर्वं भ्रमणों के माध्यम से अधिक से अधिक 
मतदाताओं को िोडना और उनकी भागीदारी सनुनजचचत करना: 92.9% प्रनतभाधगयों ने 
िताया क्रक उन्हें िीएलओ से मतदाता पंिीकरण में सहायता ममली और 99% ने िीएलओ से 
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सीिे िानकारी प्राप्त की। यह एक सशतत प्रणाली को दशााता है। लगभग सभी प्रनतभाधगयों 
ने िीएलओ वर्वजिर् कायािम की सराहना की जिसके दृजष्ट्र्गत इसे वर्वस्तार करते हुए इसको 
अधिक प्रभार्वशाली िनाने की आर्वचयकता है। िीएलओ समदुाय-स्तर पर मतदाता सहभाधगता 
के मलए महत्र्वपूणा भमूमका ननभाते हैं। उनकी सार्वािननक सहभाधगता को िढ़ाने से मतदाता 
पंिीकरण और मतदान दरों में सिुार हो सकता है। िीएलओ को िेहतर मतदाता सहभाधगता 
के मलए प्रोत्साहन हदया िा सकता है और उन्हें वर्वमभन्न चुनार्वी गनतवर्वधियों के मलए एक 
कें द्रीकृत समािान के रूप में वर्वकमसत क्रकया िा सकता है। 

(ग) सामदुानयक सरं्वाद को प्रोत्साहन:सरे्वक्षण से पता चला क्रक मतदाता पंिीकरण, मतदान 
नतधथयों और भागीदारी के िारे में िागरूकता सिसे अधिक सहकममायों और समदुाय समहूों 
से प्राप्त होती है। इसमलए, ऐसे पहल िो पररर्वार और समदुाय नेर्र्वका  का उपयोग करके 
मतदाता िानकारी प्रसाररत करें, वर्वकमसत की िानी चाहहए। पररर्वार-कें हद्रत मशक्षा कायािमों 
और सामदुानयक आयोिनों के माध्यम से मतदान के प्रनत िागरूकता िढ़ाई िा सकती है। 
िूथ-स्तर के अधिकाररयों के माध्यम से इस उद्देचय के मलए एक रूपरेखा और रणनीनत तैयार 
की िानी चाहहए। इसके अलार्वा, व्यापक योिना के साथ चनुार्वी साक्षरता तलि और चुनार्व 
पाठशाला िैसी पहल को लाग ूक्रकया िाना चाहहए। 

5. मतदाता िानकारी पची (वीआईएस) ववतरि में सिुार करना िारी रखना और उसे िढ़ावा 
देना: 
यद्यवप मतदाता पची मतदान कें द्र पर र्वोर् डालने के मलए अननर्वाया दस्तारे्वि नहीं है, यह 
मतदाताओं को मतदान स्थान और समय की िानकारी प्रदान करने में महत्र्वपूणा है। 
डडजिर्ल मतदाता पची िसेै मलकं साझा करना या पंिीकृत मोिाइल नंिरों पर पुश सदेंश 
भेिना इसके वर्वतरण को और प्रभार्वी िना सकता है। इस दोहरी प्रक्रिया से भौनतक मतदाता 
िानकारी पची (र्वीआईएस) वर्वतरण के माध्यम से मतदान हदर्वस और समय की िानकारी 
का प्रसार सुननजचचत होगा। 
6. मतदान ददवस की व्र्वस्थाओं को िेहतर िनाना: 

मतदाता सतंुजष्ट्र् को िढ़ाने के मलए, लिंी कतारों और िुननयादी सवुर्विाओ ंकी कमी िसेै मदु्दों 
को हल करना आर्वचयक है। उच्च िनसखं्या घनत्र्व र्वाले क्षेत्रों में मतदान कें द्रों का वर्वस्तार 
क्रकया िाना चाहहए और पानी, छाया और िैठने की सवुर्विा िसेै उपयुतत प्रिंि सनुनजचचत 
क्रकए िाने चाहहए। 

7. सपंकय  प्रर्ासों की ननगरानी और मलू्र्ांकन: 

मतदाता मशक्षा पहलों की प्रभार्वशीलता का ननयममत आँकलन करने के मलए तंत्र स्थावपत 
क्रकए िाने चाहहए। लक्षक्षत आिादी से प्रनतक्रिया एकत्र करना रणनीनतयों को िेहतर िनाने में 
मदद करेगा। इन कदमों के माध्यम से, चुनार्व प्रक्रिया को स्र्वतंत्र, ननष्ट्पक्ष, सहभागी और 
समारे्वशी िनाने की हदशा में ठोस कदम उठाए िा सकते हैं। 
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